

# تذکرہ قرآن

۱۸

## الکھف

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### ۱۔ سورہ کا زمانہ نزول، عمود اور سابق سورہ سے تعلق

سابق سورہ کی طرح یہ سورہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی کے اس دور میں نازل ہوئی ہے جب حق و باطل کی کش مکش اپنے آخری مرحلے میں داخل ہو چکی ہے۔ قریش اپنے تمام جہلوں کے ساتھ قرآن کی دعوت کو شادینے پر نکل گئے تھے اور یہود و نصاریٰ نے بھی جیسا کہ ہم پچھے اشارہ کر آئے ہیں، درپردہ قریش کی پیٹھ ٹھونکنی شروع کر دی تھی کہ انہی کے ہاتھوں یہ دعوت اپنے مرکز ہی میں ختم ہو جائے، اس سے نبرد آزما ہونے کے لیے خود انھیں میدان میں نہ اترنا پڑے۔

ان حالات کے تقاضے سے اس سورہ میں چند باتیں خاص طور پر نمایاں ہوئی ہیں۔

۱۔ قریش کو انداز دینا کہ وہ اپنی دنیوی کامیابیوں کے غرے میں ایک بدیہی حقیقت کو جھٹلانے کی کوشش نہ کریں۔ اب عذاب الہی ان کے سروں پر منڈلا رہا ہے، اگر وہ اپنی رعوت سے باز نہ آئے تو وہ وقت دور نہیں ہے جب وہ اس عذاب کی زد میں آجائیں گے۔

۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مظلوم صحابہ کو صبر و عزمیت کی تلقین۔ آنے والے مراحل یعنی ہجرت وغیرہ کی طرف بعض لطیف اشارات، ان مراحل میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو جو غیبی فتوحات حاصل ہونے والی ہیں ان کی بشارت۔

۳۔ جس طرح سابق سورہ — بنی اسرائیل — میں یہود کے چہرے سے نقاب الٹ دی گئی تھی اسی طرح اس سورہ اور اس کے بعد کی سورہ — سورہ مریم — میں نصاریٰ کے چہرے سے نقاب الٹ دی گئی ہے اور مقصود اس سے قریش کو تنبیہ کرنا ہے کہ جن کی اپنی کوئی بنیاد نہیں ہے اگر ان کی شر پوز خدا کی اس نعمت کی ناقدری کرے گا جس سے اس نے تم کو سرفراز کرنا چاہا ہے تو یاد رکھو کہ ہر اٹھے سنگوں پر اپنی ناک کھوا بیٹھو گے۔

## ب۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

سورہ کے مطالب کا تجزیہ بالا جمال یہ ہے۔

(۸-۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یقین مبرکہ تھا کہ تمہاری ذمہ داری صرف انذار و بشیر ہے۔ اگر یہ تمہارے متذکرین قرآن پر ایمان نہیں لارہے ہیں تو اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ اس کتاب میں کوئی کج پیچ یا تمہاری دعوت و تبلیغ میں کوئی کسر ہے بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ لوگ زخارف دنیا کی محبت میں اندھے ہو رہے ہیں تو تم ان کے پیچھے اپنے تئیں ہلکان نہ کرو۔ ایک وقت آنے والا ہے جب اس دنیا کے چہرے کا یہ مصنوعی غارہ اتر جائے گا اور یہ اپنے اصل روپ میں نمایاں ہو جائے گی۔ اس وقت یہ بدبخت لوگ اپنے سرٹھیس لگے۔

(۲۱-۹) اصحاب کھف نے متعلق مخالفین کے اٹھائے ہوئے ایک سوال کا جواب جس سے ان کی اصل زندگی، احوال و تفصیلات سے بالکل پاک ہو کر، اس طرح سامنے آگئی ہے کہ اس کے آئینہ میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے جان نثار ساتھیوں کو گویا دکھا دیا گیا ہے کہ تم اس وقت دعوتِ حق کی راہ میں جس مرحلہ سے گزر رہے ہو یہ مرحلہ اصحاب کھف کو بھی پیش آچکا ہے۔ اگر تم بھی انہی کی طرح تمام خطرات کے علی الرغم، جادۂ حق پر استوار رہے تو اللہ تمہارے لیے بھی اسی طرح مشکلات کو آسان کرے گا جس طرح ان کے لیے آسان کیں۔ اور اسی طرح تمہارے لیے بھی پردہ غیب سے اسباب و وسائل جہیا کرے گا جس طرح ان کے لیے جہیا فرمائے۔ اللہ اپنی راہ میں ثابت قدم رہنے والوں کو ضائع نہیں کرتا۔

(۳۱-۲۴) نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دولتِ دنیا کے متوالوں سے بے نیاز ہو کر، اپنے ان غریب و نادار ساتھیوں کی طرف متوجہ ہونے کی ہدایت جو اگرچہ دولتِ دنیا سے محروم تھے لیکن ایمان کی دولت سے مالا مال اور شب و روز اللہ کی یاد و اس کے دین کی دعوت میں سرگرم تھے۔ اسی ذیل میں آپ کو منکروں کی حالت پر غم کھانے سے روک دیا گیا ہے کہ یہ لوگ اگر ایمان نہیں لارہے ہیں تو ان کو ان کے حال پر چھوڑو، یہ سنتِ الہی کی زد میں آئے ہوئے ہیں اور سنتِ الہی کو کوئی بدل نہیں سکتا۔

(۴۹-۳۳) ایک تمثیل جس میں یہ دکھایا گیا ہے کہ جو لوگ اسی دنیا کی کامیابیوں کو اصل کامیابی سمجھ بیٹھے ہیں ان پر خدا اور آخرت کی یقین دہانی طبعی شاق گزرتی ہے۔ وہ اپنی انہی کامیابیوں کو اپنے برحق ہونے کی دلیل تصور کرتے ہیں۔ اس وجہ سے اگر کوئی اللہ کا بندہ ان کو خدا اور آخرت سے ڈراتا ہے تو وہ یہ جواب دیتے ہیں کہ بتاؤ تمہارا حال اچھا ہے یا ہمارا؟ اگر ہمارا حال اچھا ہے اور بالبدھمت اچھا ہے تو ہم یہ کیوں نہ باور کریں کہ ہماری ہی زندگی اور ہمارا ہی عقیدہ و عمل بھی صحیح ہے۔ اس ذہن کے لوگ یہ باور کرنے کے لیے تیار نہیں ہوتے کہ جو باہ و اقبال ان کو آج حاصل ہے اس پر کبھی زوال بھی آسکتا ہے۔ وہ قیامت کو ایک بہت لمبیدار مکان چیز سمجھتے ہیں اور اگر ایک مفروضہ کے درمیان اس کو ماننے سے بھی ہیں تو اپنی زندگی کی موجودہ کامیابیوں کو دلیل بنا کر یہ گمان کر لیتے

ہیں کہ اگر ہمیں خدا کے پاس جانا ہی پڑا، جیسا کہ یہ سر پھیرے مسلمان ڈرتے ہیں تو دیاں بھی ہمیں اس سے بہتر مرتبہ و مقام حاصل ہوگا۔ اس تمثیل کو پیش کرنے سے مقصود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ واضح کرنا ہے کہ آج بعینہ اسی طرح کے مفروضوں سے تمہیں سابقہ ہے۔ یہ لوگ تمہاری بات سننے والے نہیں ہیں۔ ان کی آنکھیں اس وقت کھلیں گی جب برقِ خرمین سوزان کے سادے خرمین کو خاکستر کر کے رکھ دے گی۔ سو تم اس دنیا اور اس کی اس زندگی کی جن پر یہ رکھے ہوئے ہیں، حقیقت ایک تمثیل سے سمجھا دو کہ یہ دنیا اور اس کی ساری رونقیں اور بہاریں چند روزہ ہیں۔ ان میں سے کوئی چیز بھی ساتھ جانے والی نہیں ہے۔ ساتھ صرف نیک اعمال جائیں گے تو جن کو جمع کرنا ہو یہ سرمایہ جمع کرنے کی فکر کریں۔

(۵۰-۵۹) آدم اور ابلیس کی سرگزشت کی یاد دہانی جس سے مقصود قریش کے مفروضوں کو ان کی بدبختی پر متنبہ کرنا ہے کہ انہوں نے اپنی شامت اعمال سے ابلیس اور اس کی ہدایت کو اپنا دوست اور کارساز بنا رکھا ہے۔ حالانکہ اولادِ آدم کے ساتھ ان کی دشمنی کوئی ڈھکی چھپی چیز نہیں ہے۔ اسی ضمن میں ان کی اس بدبختی پر بھی ملامت کی گئی ہے کہ اللہ نے تو ان پر عظیم فضل فرمایا کہ ان کی ہدایت کے لیے ایک ایسی کتاب اتاری جو ہر حقیقت کو گونا گونا گونہ پہلوؤں سے واضح کر دینے والی ہے لیکن یہ اس کو قبول کرنے کے بجائے اس بات پر اڑے ہوئے ہیں کہ ان کو وہ عذاب دکھا دیا جائے جس سے قرآن ان کو ڈرا رہا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے وہ رحمت میں سبقت کرتا ہے، عذاب میں جلدی نہیں کرتا لیکن یہ شامت کے مارے لوگ عذاب کے لیے جلدی مچائے ہوئے ہیں۔

(۶۰-۸۲) حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ایک تربیتی سفر کی سرگزشت۔ یہ سفر اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے تحت انہوں نے اس لیے کیا کہ ایک بندۂ خاص کے ذریعے سے وہ اس کائنات کے اس رمز سے اچھی طرح آگاہ ہو جائیں کہ اس دنیا میں جو کچھ ہوتا ہے وہ سب الہی کے تحت ہوتا ہے اور اللہ الہی سرتا سرتا ہر حکمت و برکت پر مبنی ہوتا ہے۔ اس دنیا میں بظاہر سرکشوں اور نافرمانوں کو ڈھیل ملتی ہے اور اہل حق مختلف قسم کی آزمائشوں اور تکلیفوں میں مبتلا کیے جاتے ہیں۔ یہ صورت حال بہتوں کے ایمان کو متزلزل کر دیتی ہے اور ان کے لیے جاؤہ حق پر ثابت قدم رہنا نہایت ابتلا کا کام بن جاتا ہے۔ اس ابتلا میں ثابت قدم صرف وہی لوگ رہتے ہیں جن پر یہ حقیقت اچھی طرح واضح ہو کہ یہاں جو کچھ ہو رہا ہے سب ارادۃ الہی کے تحت اور اس کی حکمت کے تقاضوں کے مطابق ہو رہا ہے لیکن انسان کا محدود علم اس کی حکمتوں اور مصلحتوں کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ اس وجہ سے صحیح رویہ یہ ہے کہ راہِ حق میں ناہمقانہ و نامساعد جو حالات بھی پیش آئیں آدمی ان سے دل شکستہ و مایوس نہ ہو بلکہ پورے عزم و جزم کے ساتھ توفیقِ حق پر ڈٹا رہے، حکمتِ الہی کے ظہور کا انتظار کرے اور امید رکھے کہ اگر اس دنیا میں نہیں تو آخرت میں اس کا ظہور ہو کے رہے گا۔

یہی حکمت و صبر کی اساس و بنیاد ہے جس پر سارا دین قائم ہے اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے جب حقارتِ موسیٰ کو ایک غلیمِ ہم کے لیے آستخاب فرمایا تو اس صبر کی تربیت کے لیے ان کو اپنے ایک خاص بندے

کے پاس بھی کر یہ چیز صرف جاننے کی نہیں بلکہ عملی تربیت کی بھی محتاج تھی۔ بعینہ یہاں یہ سرگزشت آنحضرت، صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے واسطے سے آپ کے اس دور کے ساتھیوں کو اس مقصد سے سنائی گئی ہے کہ باغیوں اور منافقوں کو جو دنڈنا تے دیکھ رہے ہو اور تم حتیٰ پر ہو۔ تے ان کے مظالم کے جو ہدف بنے ہوئے جو اس سے ہراساں اور مرعوب نہ ہونا۔ اس دنیا میں اگر مکینوں کی کشتی میں چھید کیا جاتا ہے تو اس میں بھی حکمت خیر ہوتی ہے اور اگر ظالموں کی کسی بستی میں، کسی گرتی دیوار کو سہارا دیا جاتا ہے تو اس میں بھی خیر ہی مضمر ہوتا ہے لیکن انسان کا محدود علم خدا کے سارے اسرار کا احاطہ نہیں کر سکتا۔

(۸۲-۱۰۱) ایک سوال کی تقریب سے ایک سلطان عادل — ذوالقرنین — کا ذکر جس سے مقصود قریش کے ان تمردین کو عبرت دلانا ہے جو پیغمبر کے اندازہ کفر مذاق اور اپنے اقتدار کو لازوال سمجھتے تھے۔ ان کے سامنے خود انہی کے سوال پر یہ واضح فرمایا کہ ایک بندہ مؤمن ذوالقرنین تھے جن کا حال یہ تھا کہ تمام مشرق و مغرب کو فتح کر لینے کے بعد بھی وہ ہر کامیابی کو اللہ کا انعام اور اس کا فضل سمجھتے اور ہر قدم اس کی مرضی کے مطابق اٹھاتے تھے اور ایک تم ہو کہ خدا سا اقتدار جو مل گیا ہے تو اس کے نشہ میں خدا اور آخر سب کا مذاق اڑانے لگے ہو۔

(۱۰۲-۱۱۰) خاتمہ سورہ میں اسی تہدید و اندازہ کے مضمون کا پھر اعادہ ہے جس سے سورہ کا آغاز ہوا ہے گویا آخر میں ایک نئے اسلوب سے اسی حقیقت کی پھر یاد دہانی فرمادی جو سورہ کا عمود ہے۔ ساتھ ہی ان لوگوں کا جواب بھی دے دیا جو قرآن کی پُر حکمت باتوں کا مذاق اڑاتے اور کسی حسی معجزہ کا مطالبہ کرتے تھے۔ فرمایا اگر دیکھنے والی آنکھیں ہوں تو آفاق و انفس میں خدا کی اتنی نشانیاں ہیں کہ اگر سمندر روشتائی بن جائیں جب بھی ان کو قلم بند نہیں کیا جاسکتا۔ آخر میں پیغمبر صلعم کی زبان سے اعلان کر دیا کہ معجزے اور نشانیاں دکھانا خدا کا کام ہے، میں تو تمہاری ہی طرح خدا کا ایک بندہ ہوں، تمہیں وہی سنا تا ہوں جس کی مجھے وحی کی جاتی ہے۔

سورہ کے مطالب کا یہ اجمالی تجزیہ اس کے نظام اور عمود کو واضح کر دینے کے لیے کافی ہے۔ اب ہم اللہ کا نام لے کر سورہ کی تفسیر شروع کرتے ہیں۔ وعا تو فیقی الا با اللہ۔

## سُورَةُ الْكَهْفِ (١٨)

مَكِّيَّةٌ ١١٠ آيَاتُهَا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
 الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ وَلَمْ يَجْعَلْ  
 لَهُ عِوَجًا ① قِيمًا لِيُنذِرَ بَأْسًا شَدِيدًا لِمَنْ لَدُنْهُ  
 وَيُبَشِّرَ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ  
 أَجْرًا حَسَنًا ② مَا كُنْتُمْ فِيهِ أَبَدًا ③ وَيُنذِرَ الَّذِينَ  
 قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا ④ مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ وَلَا  
 لِأَبَائِهِمْ كَبُرَتْ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ إِنْ يَقُولُونَ  
 إِلَّا كَذِبًا ⑤ فَלَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ عَلَى آثَارِهِمْ إِنْ لَمْ  
 يُؤْمِنُوا بِهَذَا الْحَدِيثِ أَسَفًا ⑥ إِنَّا جَعَلْنَا مَا عَلَى

الْأَرْضِ زِينَةً لِّهَا لِنَبْلُوهُمْ أَيُّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ﴿۵﴾ وَإِنَّا  
لَجَاعِلُونَ مَا عَلَيْهَا صَعِيدًا جُرُزًا ﴿۶﴾

ترجمہ آیات ۵-۱  
شکر کا سزاوار ہے وہ اللہ جس نے اپنے بندے پر کتاب اتاری اور اس میں اس  
نے کوئی کج سچ نہیں رکھا۔ بالکل ہموار اور استوار تاکہ وہ اپنی جانب سے جھٹلانے والوں  
کو ایک سخت عذاب سے آگاہ کر دے اور ایمان لانے والوں کو، جو نیک اعمال کر رہے  
ہیں، اس بات کی خوش خبری سنا دے کہ ان کے لیے بہت اچھا اجر ہے جس میں وہ ہمیشہ  
رہیں گے اور ان لوگوں کو جو کہتے ہیں کہ خدا نے اولاد بنائی ہوئی ہے آگاہ کر دے۔ ان کو  
اس باب میں کوئی علم نہیں، نہ ان کو نہ ان کے آباؤ اجداد کو۔ نہایت ہی سنگین بات ہے  
جو ان کے ذہنوں سے نکل رہی ہے۔ یہ محض جھوٹ ہے جو وہ بک رہے ہیں۔ ۵-۱  
تو شاید تم ان کے پیچھے اپنے تئیں غم سے ہلاک کر کے رہو گے۔ اگر وہ اس بات پر  
ایمان نہ لائے۔ روئے زمین پر جو کچھ ہے ہم نے اس کو زمین کے لیے سنگار بنایا ہے تاکہ  
ہم لوگوں کا امتحان کریں کہ ان میں اچھے عمل کرنے والا کون بنتا ہے اور ہم بالآخر اس پر جو  
کچھ ہے سب کو جیل میدان کر کے رہیں گے۔ ۶-۸

## ۱۔ الفاظ کی تہق اور آیات کی وضاحت

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ وَ نَحْنُ بِجَعْلِهَا جَوَازًا ﴿۱﴾

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ۔ سابق سورہ بنی اسرائیل جس مضمون پر نغم ہوتی  
تھی (ملاحظہ ہوں آیات ۱۰۵-۱۱۱) اسی مضمون سے اس سورہ کا آغاز فرمایا۔ قرآن کی صورت میں جو نعمت عظمیٰ  
اہل عرب پر نازل ہوئی تھی یہ اس کے حق کا اظہار ہے کہ یہ نعمت شکر کی موجب ہوتی چلیے نہ کہ کفر کی۔ بدقسمت

ہیں وہ لوگ جو اس کی ناندھی کریں اور اس کی تکذیب کے لیے نت نئے بہانے تلاش کریں۔

وَلَوْ يَجْعَلُونَ لَهُ عِوَجًا، قَتِيلًا: یہ اس کتاب کی صفت ہے کہ اس کتاب میں خدا نے کوئی کج پہنچ نہیں رکھا ہے۔ نہ بیان کے اعتبار سے نہ معنی کے اعتبار سے۔ زبان اس کی عربی میں ہے اور رہنمائی اس کی اس صراط مستقیم کی طرف ہے جس کے مستقیم ہونے کے دلائل عقل و فطرت اور آفاق و انفس کے ہر گوشے میں موجود ہیں اور قرآن نے ان کو اتنے گونا گوں طریقوں سے بیان کر دیا ہے کہ کوئی عقل سے کام لینے والا ان کے سمجھنے سے قاصر نہیں رہ سکتا۔ صرف وہی ان سے محروم رہیں گے جو عقل سے کام نہیں لے رہے ہیں۔ قرآن کی یہی صفت سورہ نبی اسرائیل میں بھی بیان ہوئی ہے۔ اِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّذِي هُوَ اَقْوَمُ (بے شک یہ قرآن اس راستہ کی طرف رہنمائی کرتا ہے جو سیدھا ہے)۔

قرآن کی صفت

فَمَا لِيُبَدِّلَ رَبًّا شَدِيدًا مِّنْ لَّدُنْهُ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ اَنَّ لَهُمْ اَجْرًا حَسَنًا (۲)

قرآن کا مقصد

لِيُبَدِّلَ رَبًّا شَدِيدًا مِّنْ لَّدُنْهُ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ: یہ اس کتاب کے نازل کرنے کا مقصد بیان ہوا ہے کہ یہ انکار کرنے والوں کے لیے انذار اور ایمان لانے والوں کے لیے بشارت ہے پہلے ٹکڑے میں بَلَاغًا فَسِيحًا، يَا بُنَيَّ كَذَّبْتَنِيْ مَعْدُوفٍ ہے۔ اس لیے کہ آگے والے ٹکڑے میں مُؤْمِنِينَ موجود ہے جو تقابل کے اصول پر اس معذوف کو خود واضح کر رہا ہے۔

فعل يُبَدِّلُ: کا فاعل اللہ بھی ہو سکتا ہے اور عبد یعنی رسول بھی۔ پہلی صورت میں مطلب یہ ہوگا کہ اللہ نے یہ کتاب خاص اپنے پاس سے اس لیے اتاری ہے کہ کافروں کو ایک عذاب شدید سے آگاہ و ہوشیار کر دے۔

دوسری صورت میں مطلب یہ ہوگا کہ اللہ کا رسول لوگوں کو خدا کی طرف سے نازل ہونے والے عذابِ شدت سے متنبہ کر دے۔

پہلی صورت میں مِّنْ لَّدُنْهُ: کا لفظ اہتمام و عنایت پر دلیل ہوگا کہ اس مقصد کے لیے خدا نے خاص اپنے پاس سے اور اپنی نگہبانی میں انتظام فرمایا۔ دوسری صورت میں اس سے عذاب کی شدت سے اظہار ہوگا کہ یہ عذاب کوئی ایسا ویسا عذاب نہیں ہوگا بلکہ تمہارا ہی ہوگا جس سے بچنے والا کوئی نہیں بن سکے گا۔

مَا كُتِبَ فِيْهِ اَبَدًا (۳) اس اجرحن میں ہمیشہ رہیں گے یعنی اس بہشت میں ہمیشہ رہیں گے جو اس اجرحن کے ثمرہ اور نتیجہ کے طور پر حاصل ہوگی۔ شے کو بول کر اس سے اس کے نتیجہ کو مراد لینا عربیت کا ایک

معروف اسلوب ہے جس کی مثالیں اس کتاب میں پیچھے گزر چکی ہیں اور آگے بھی آئیں گی۔

وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِيْنَ هُمْ اَعْبَدُوْا اِنَّهُمْ لَكَاٰبِتٌ يَّخْتَفُونَ خَلْفَ الْعِمَادِ وَهُمْ مُّسْتَكْبِرُوْنَ



عروں کو آگاہ کر دے جو خدا کے لیے اولاد فرض کر کے ان کی عبادت میں لگے ہوئے اور ان کی شفاعت کے اعتماد پر خدا سے بالکل متغنی ہو بیٹھے ہیں۔ اس سے مراد مشرکین عرب بھی ہیں اور نصاریٰ بھی۔ مشرکین عرب فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے اور نصاریٰ حضرت مسیح کو خدا کا بیٹا بنا لے ہوئے تھے۔

مَا نَعْبُدُهُ مِنْ غَيْرِهِ دَلِيلًا يَا يَهُودُ كَذَبَتْ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ حَتَّى يَقُولُونَ  
 اَلَا كَذَبًا يَا عِلْمُ سے مراد یہاں دلیل و برہان ہے۔ یعنی جن لوگوں نے خدا کے بیٹے اور بیٹیاں فرض کر کے ان کو خدا کا شریک بنا رکھا ہے انہوں نے یہ افسانہ محض اپنے جی سے گھڑا ہے۔ نہ خدا نے کہیں یہ بات کہی ہے اور نہ ان بوالغضولوں کے پاس اس کی کوئی دلیل ہے۔ یہ اپنے جن آباؤ اجداد کی تقلید میں یہ حماقت کر رہے ہیں ان کے پاس بھی اس کی کوئی دلیل نہیں تھی محض جہالت سے انہوں نے یہ ضلالت اختیار کی اور یہ بھی جہالت ہی سے ان کی لکیر کو پیٹ رہے ہیں۔ فرمایا کہ یہ بڑی ہی سنگین بات ہے جو ان کے مونہوں سے نکل رہی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ پر تمہمت و بہتان اور اس کی غیرت کو چیلنج ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر یہ اپنی گستاخی سے باز نہ آئے تو غمگین اپنا شہر دکھیں گے۔

مشرکین کی اندھی تقلید

فَلَعَلَّكُمْ بَارِئُ لِقَوْلِكُمْ عَلَىٰ أَثَرِهِمْ حَتَّىٰ لَعَلَّكُمْ يَتَّبِعُونَ بِهَذَا الْخُفْيَةِ أَفَسَاءُ

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی گئی ہے اور تسلی دینے کا اندازہ بہت پیارا ہے فرمایا کہ تم تو ان کے ایمان کے غم سے اس طرح گلے جا رہے ہو کہ معلوم ہوتا ہے کہ اگر یہ اس کتاب پر ایمان نہ لاتے تو ان کے پیچھے تم اپنے آپ کو ہلاک کر کے رہو گے! اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے فرض رسالت کی ادائیگی کا احساس کتنا شدید تھا۔ آپ دعوت کے کام کے لیے اپنے رات دن ایک کپے ہوئے تھے۔ لیکن پھر بھی آپ کو یہ غم کھائے جا رہا تھا کہ لوگ جو ایمان نہیں لائے ہیں تو مبادا اس میں آپ کی کسی کوتاہی کو دخل ہو۔ اس احساس کے باعث آپ کی شفقت اور آپ کے غم دونوں میں برابر اضافہ ہوتا جا رہا تھا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو نہایت پُر محبت انداز میں ٹوکا کہ اپنی ذمہ داری کے احساس میں اس درجہ غلو صحیح نہیں ہے۔ یہ ناشکرے اور ناتدرے لوگ جو اس کتاب پر ایمان نہیں لائے ہیں تو یہ سمجھو کہ اس کے سمجھنے میں ان کو کوئی دشواری پیش آ رہی ہے یا تمہاری طرف سے فرض دعوت کی ادائیگی میں کوئی کوتاہی ہو رہی ہے بلکہ اس کا اصل سبب کچھ اور ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پُر محبت تسلی

إِنَّا جَعَلْنَا مَا عَلَى الْأَرْضِ زِينَةً لِّهَا لِيَبْلُوَهُمْ أَيُّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ۗ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَلَا تَرَوْنَ أَنَّ

کے اصل سبب سے پردہ اٹھا یا ہے۔ فرمایا کہ یہ دنیا دار الامتحان ہے۔ اس میں ہم یہ دیکھ رہے ہیں کہ کون اپنی عقل و تہذیب سے کام لے کر آخرت کا طالب بنتا ہے اور کون اپنی خواہشوں کے پیچھے لگ کر اس دنیا کا چرتا بن کر رہ جاتا ہے۔ اس امتحان کے تقدفے سے ہم نے اس دنیا کے چہرے پر حسن و زیبائی کا ایک پرفریب غارہ

منکرین کے انکار کا اصل سبب

مل دیا ہے۔ اس کے مال و اولاد، اس کے کھیتوں کھلیانوں، اس کے باغوں اور چمنوں، اس کی کاروں اور کوٹھیوں، اس کے جملوں اور لوانوں، اس کی صدقاتوں اور ذرائعوں میں بڑی کشش اور دل فریبی ہے۔ اس کی لذتیں نقد اور عاجل اور اس کی تلخیاں پس پردہ ہیں۔ اس کے مقابل میں آخرت کی تمام کامرانیوں نسبتاً اس کے طالبوں کو اس کی خاطر بے شمار جانکاہ مصیبتیں نقد نقد ساسی دنیا میں جھیلنی پڑتی ہیں۔ یہ امتحان ایک سخت امتحان ہے۔ اس میں پورا اترنا ہر لوالہ ہوس کا کام نہیں ہے۔ اس میں لپور سے وہی اتریں گے جن کی بصیرت، اتنی گہری ہو کہ خواہ یہ دنیا ان کے سامنے کتنی ہی عشوہ گری کرے لیکن وہ اس عجز و ہزار داماد کو اس کے برصیب میں تاثر جائیں اور کبھی اس کے عشق میں پھنس کر آخرت کے ابدی انعام کو قربان کرنے پر تیار نہ ہوں۔ وہی وہ لوگ جنہوں نے اپنی عقل و دل کی آنکھیں اندھی کر لی ہیں اور اپنی خواہشوں کے پرستار بن کے رہ گئے ہیں وہ اس نقد کو آخرت کے نذر کے لیے قربان کرنے پر تیار نہیں ہو سکتے اگرچہ اس کے حق ہونے پر اس کائنات کا ذرہ ذرہ گواہ ہے۔

وَمَا نَأْتِيهِمْ مَّا عَلَيْهِمُ أَصْحَابًا جُورًا، جُورًا، بے آب و گیاہ زمین کو کہتے ہیں مطلب اس دنیا یہ ہے کہ بے وقوف لوگ اس زمین کی جن چیزوں پر رکھے ہوئے ہیں ایک وقت آئے گا کہ ہم ان ساری چیزوں کو مٹا کر اس کو چھیل اور بے آب و گیاہ میدان کی طرح کر دیں گے۔ یہی مضمون آگے آیات ۲۶-۲۷ میں آ رہا ہے وہاں انشاء اللہ اس کی مزید تفصیل ہوگی۔

## ۲- آگے کا مضمون — آیات ۲۶-۲۷

قریش جس انداز سے قرآن اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کر رہے تھے اس کا ذکر اوپر کی آیات میں گزرا۔ اسی مخالفت کا ایک پہلو یہ بھی تھا کہ اس دور میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو زچ کرنے کے لیے اہل کتاب جو مختلف قسم کے اینڈے بنڈے سوالات انفا کرتے قریش ان کو بھی اٹھالیتے اور آپ سے ان کے جواب کا مطالبہ کرتے۔ روح کے متعلق، ندا القرین کے متعلق اور اس نوع کے بعض دوسرے سوالات جن کا قرآن نے حوالہ دیا ہے، اہل کتاب کے اٹھائے ہوئے سوالات تھے۔ اسی نوع کا ایک سوال اصحاب کھف سے متعلق اہل کتاب نے اٹھایا اور ان کے اشارے سے قریش نے اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش کیا۔ یہ غیر متعلق سوالات ظاہر ہے کہ حصول علم اور تحقیق حق کے مقصد سے نہیں کیے جاتے تھے بلکہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تنگ کرنے کے لیے کیے جاتے۔ مقصد مخالفین کا صرف یہ ہوتا کہ اگر آپ نے کوئی جواب نہ دیا تو اس جواب نہ دینے کو مخالفت کا بہانہ بنائیں گے کہ دیکھو یہ نبوت کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن ہمارے اس سوال کا جواب نہ دے سکے اور اگر جواب دیا اور کوئی بات ان کے موعبات کے خلاف ہوئی تو اس کو مخالفت

اہل کتاب کے انفا کیے ہوئے سوالات

کا بازنہ بنائیں گے کہ دیکھو یہ شخص کیا بے پرکی اڑا رہا ہے۔ اصل بات تو یوں ہے اور یہ اس کے برعکس یوں کہہ رہا ہے۔

یہ بات کہ اصحاب کھف کا قصہ یہاں مخالفین کے سوال کے جواب میں زیر بحث آیا ہے خود قرآن سے واضح ہے۔ آگے آیات ۲۱-۲۲ میں یہ بات تصریح سے آئے گی کہ قرآن نے اس قصہ سے نعرہ سوال کے جواب میں کیا ہے۔ ان قسم کے سوالوں کے باب میں قرآن نے جو روایت اختیار کرنے کی تلقین کی ہے وہ تو جیسا کہ آگے واضح ہو گا، یہ ہے کہ ان سے نعرہ ہی نہ کیا جائے بلکہ ان کو ٹال دیا جائے۔ لیکن کوئی سوال اگر مفید ہو اس کے جواب کو کسی مفید تعلیم کا ذریعہ بنایا جاسکا ہے تو قرآن نے اس کا بقدر ضرورت جواب دے دیا ہے۔ اصحاب کھف کی زندگی چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے لیے دعوت کے اس پُر آزمائش دور میں، نہایت سبق آموز ہو سکتی تھی اس لیے کہ آپ اور آپ کے صحابہ انہی مراحل سے گزر رہے تھے جن سے اصحاب کھف کو گزرنا پڑا تھا اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ان کی سرگزشت کا اتنا قصہ سنا دیا جتنا حق تھا۔ اس طرح گویا سوال کرنے والوں کے سوال کا جواب بھی ہو گیا، ماضی کی ایک پاکیزہ سرگزشت سے پیغمبر اور صحابہ کو صبر و عزیمت کی تعلیم بھی مل گئی اور اہل حق کی تاریخ کا ایک نہایت اہم باب، جو افسانوں کے حجاب میں گم تھا، ہر قسم کے گرد و غبار سے بالکل پاک صاف ہو کر از سر نو سامنے آ گیا۔ اصحاب کھف کون تھے؟ ان کا تعلق تاریخ کے کس دور سے ہے اور یہ کن کے اسلاف میں سے

قصہ اصحاب  
کھف کے  
زیر بحث آنے  
کی نوعیت

ہیں؟ ان سوالوں کا کوئی قطعی جواب دینا نہایت مشکل ہے۔ ان کے باب میں قطعیت کے ساتھ اتنی ہی بات کہی جاسکتی ہے جتنی قرآن نے بیان کر دی ہے باقی جو کچھ ہے اس کی حیثیت محض افسانہ کی ہے۔ قرآن نے ان کی سرگزشت کا صحیح اور سبق آموز قصہ بیان کر کے ان کے باب میں مزید کھوج کرید کرنے سے، جیسا کہ آگے معلوم ہو گا، منع کر دیا ہے۔ اس وجہ سے ہم ایک ایسی چیز کے درپے ہونا پسند نہیں کرتے جس سے قرآن نے روکا ہے۔ البتہ قیاسات و قرآن سے اتنی بات ضرور معلوم ہوتی ہے کہ ان لوگوں کا تعلق قریش یا یہود کی تاریخ سے نہیں ہے بلکہ نصاریٰ کی تاریخ سے ہے۔ ان کے ہاں ایسی روایات ملتی ہیں جو اصحاب کھف کے واقعہ سے شائبہ رکھتی ہیں۔ ہمارا خیال یہ ہے کہ نصاریٰ اپنی تاریخ کے ابتدائی دور میں، جب دین کی خاطر رومیوں کے ہاتھوں تباہ ہو گئے، اصحاب کھف نے دعوتِ حق کی راہ میں وہ بازی کھیلی ہے جس کا قرآن نے ذکر کیا ہے۔ ان لوگوں نے توحید اور آخرت کی دعوت پوری بے خوفی سے دی یہاں تک کہ ان کا پورا ماحول ان کا دشمن بن کر اٹھ کھڑا ہوا اور خطرہ پیدا ہو گیا کہ مخالفین ان کو سنگسار کر دیں گے۔ جب معاملہ اس حد کو پہنچ گیا تو ان لوگوں نے ایک غار میں پناہ لی اور اللہ تعالیٰ نے اس غار میں ان کی حفاظت کے لیے وہ سامان بہم پہنچائے جو صرف اللہ ہی بہم پہنچا سکتا تھا۔ بعد میں جب ان کے حالات لوگوں کے علم میں آئے اور تائب الہی کی جوشائیں ان کے لیے ظاہر ہوئیں ان کا چرچا ہوا تو ان کی یادگاریں قائم ہوئیں اور

اصحاب کھف  
کون تھے؟

ہرگز وہ ان کے ساتھ اپنی نسبت کا دعویٰ کرنے لگا۔ اس طرح نصاریٰ میں ایک مقدس روایت کی حیثیت سے ان کا ذکر باقی رہا لیکن یہ ذکر آہستہ آہستہ بس چند کراہتوں اور چند لاطالی بحثوں تک محدود رہ گیا۔ ان کی زندگی کا اصل کارنامہ نگاہوں سے بالکل اوجھل ہو گیا۔ اس سوال پر تو ان کے ہاں مناظرے ہوتے کہ ان کی تعداد کیا تھی؟ ان کا کتنا تین کا پوتھا تھا یا پانچ کا چھٹا؟ لیکن یہ خبر کسی کو نہ تھی کہ ان کی دعوت کیا تھی اور اس دعوت کی راہ میں انھوں نے کیا قربانیاں دیں اور یہ سچیں بھی غالباً اسی زمانہ تک باقی رہیں جب تک اصل نصرا نیت کے کچھ تقابلاً موجود رہے۔ بعد میں جب پال نے نصرا نیت کا علیہ بالکل بگاڑ ڈالا تو نصاریٰ کے اصل اسلاف کی تمام روایتیں بھی پردہ خفایا میں چھپ گئیں۔ عرب کے نصاریٰ میں معلوم ہوتا ہے کہ ان لوگوں سے متعلق کچھ روایات باقی تھیں لیکن بالکل منحہر ہو کر۔ انہی نصاریٰ کی شر سے یہ سوال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لایا گیا اور قرآن نے اس لیے اس کا جواب دیا کہ اس سے دعوت کے اس پڑا شوبہ دور میں، جیسا کہ ہم نے عرض کیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کو بڑی تقویت حاصل ہو سکتی تھی۔ جس طرح اصحاب کہف اپنے ماحول میں ہدف نظام بنے تھے اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ بھی قریش کے نظام کے ہدف تھے اور جس طرح اصحاب کہف کو غار میں پناہ یعنی پڑی اسی طرح آپ اور آپ کے صحابہ کے سامنے بھی ہجرت جنت، غار ثور اور ہجرت مدینہ کے مراحل آنے والے تھے۔ اب اس روشنی میں آگے کی آیات تلاوت کیجیے۔

۱۹-۹ آیات  
 اَمْ حَسِبْتَ اَنْ اَصْحَابَ الْكُهْفِ وَالرَّقِيْمِ كَانُوْا مِنْ اٰیَاتِنَا  
 عَجَبًا ۙ اِذَا دَعِيَ الْفِتْيَةُ اِلَى الْكُهْفِ فَقَالُوْا رَبَّنَا اٰتِنَا مِنْ  
 لَدُنْكَ رَحْمَةً وَهَيِّئْ لَنَا مِنْ اَمْرِنَا رَشَدًا ۙ ۱۰ فَضَرَبْنَا عَلٰی  
 اٰذَانِهِمْ فِی الْكُهْفِ سِنِيْنَ عَدَدًا ۙ ۱۱ ثُمَّ بَعَثْنَاهُمْ لِنَعْلَمَ اَسٰى  
 الْحٰزِبِيْنَ اَحْصٰی لِمَا لَبِثُوْا مَدًّا ۙ ۱۲ نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ  
 نَبَاَهُمْ بِالْحَقِّ اِنَّهُمْ فِتْيَةٌ اٰمَنُوْا بِرَبِّهِمْ وَزِدْنَاهُمْ هُدًى ۙ ۱۳  
 وَرَبَطْنَا عَلٰی قُلُوْبِهِمْ اِذْ قَامُوْا فَقَالُوْا رَبُّ السَّمٰوٰتِ  
 وَالْاَرْضِ لَنْ نَّدْعُوْا مِنْ دُوْنِهٖ اِلٰهًا لَقَدْ قُلْنَا اِذَا شَطَطْنَا ۙ ۱۴  
 هُوَلَاءِ قَوْمُنَا اتَّخَذُوْا مِنْ دُوْنِهٖ اِلٰهَةً لَّوْلٰی اَتُوْنَ عَلَيْهِمْ

بِسُلْطٰنٍ بَيِّنٍ ۚ فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرٰى عَلَى اللّٰهِ كَذِبًا ۝١٥  
 وَاِذَا عَزَلْتَٓهُمْ وَمَا يَعْبُدُوْنَ اِلَّا اللّٰهَ فَاُوْا۟ اِلَى الْكُهْفِ  
 يَنْشُرْكُمْ رَبُّكُمْ مِّنْ رَّحْمَتِهٖ وَيَهَيِّئْ لَكُمْ مِّنْ اَمْرِكُمْ  
 مَّرْفَقًا ۝١٦ وَتَرٰى الشَّمْسَ اِذَا طَلَعَتْ تَزُوْرُ عَنْ كَهْفِهِمْ  
 ذَاتَ الْيَمِيْنِ وَاِذَا غَرَبَتْ تَقْرِضُهُمْ ذَاتَ الشِّمَالِ وَهُمْ فِي  
 فَجْوَةٍ مِّنْهُ ۗ ذٰلِكَ مِنْ اٰيٰتِ اللّٰهِ ۗ مَنْ يَّهْدِ اللّٰهُ فَمَا هُوَ مُهْتَدٍ  
 وَمَنْ يُضِلْلْ فَلَنْ تَجِدَ لَهُ وِلِيًّا مُّرْسِدًا ۝١٧ وَتَحْسَبُهُمْ  
 اَيْقَاطًا وَهُمْ رُقُوْدٌ ۗ وَنُقَلِّبُهُمْ ذَاتَ الْيَمِيْنِ وَذَاتَ الشِّمَالِ  
 وَكَلْبُهُمْ بَاسِطٌ ذِرَاعَيْهِ بِالْوَصِيْدِ ۗ لَوِ اطَّلَعْتَ عَلَيْهِمْ لَوَلَّيْتَ  
 مِنْهُمْ فِرَارًا وَلَمَلَّٓتْ مِنْهُمْ رُعْبًا ۝١٨ وَكَذٰلِكَ بَعَثْنٰهُمْ  
 لِيَتَسَاءَلُوْا بَيْنَهُمْ ۗ قَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ كَمْ لَبِثْتُمْ ۗ قَالُوْا لَبِثْنَا  
 يَوْمًا اَوْ بَعْضَ يَوْمٍ ۗ قَالُوْا رَبُّكُمْ اَعْلَمُ بِمَا لَبِثْتُمْ ۗ فَابْعَثُوْا  
 اَحَدَكُمْ بِوَرِقِكُمْ هٰذِهِ اِلَى الْمَدِيْنَةِ فَلْيَنْظُرْ اَيُّهَا اَزْكَى طَعَامًا  
 فَلْيَاْتِكُمْ بِرِزْقٍ مِّنْهُ وَلْيَتَلَطَّفْ ۗ وَلَا يَشْعُرَنَّ بِكُمْ اَحَدًا ۝١٩  
 اِنَّهُمْ اِنْ يَّظْهَرُوْا عَلَيْكُمْ يَرْجُمُوْكُمْ اَوْ يُعَيِّدُوْكُمْ فِيْ مِلَّتِهِمْ  
 وَلَنْ تُفْلِحُوْا اِذَا اَبَدًا ۝٢٠ وَكَذٰلِكَ اَعْرَضْنَا عَنْهُمْ لِيَعْلَمُوْا اَنَّ  
 وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّاَنَّ السَّاعَةَ لَا رَيْبَ فِيْهَا ۗ اِذْ يَتَنَزَعُوْنَ  
 بَيْنَهُمْ اَمْرَهُمْ فَقَالُوْا ابْنُوْا عَلَيْهِمْ بُنْيَانًا ۗ رَبُّهُمْ اَعْلَمُ بِهُمْ

قَالَ الَّذِينَ غَلَبُوا عَلَىٰ أَمْرِهِمْ لَنَتَّخِذَنَّ عَلَيْهِمْ مَسْجِدًا ۖ (۲۱)  
 سَيَقُولُونَ ثَلَاثَةٌ رَّابِعُهُمْ كَلْبُهُمْ وَيَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ  
 كَلْبُهُمْ رَجْمًا بِالْغَيْبِ ۖ وَيَقُولُونَ سَبْعَةٌ وَثَامِنُهُمْ كَلْبُهُمْ قُلْ  
 رَبِّي أَعْلَمُ بِعَدَّتِهِمْ مَّا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا قَلِيلٌ ۗ فَلَا تُحِصُوا لَهُمْ  
 أَمْثَالَ ظَاهِرًا وَلَا تُسْتَفْتَىٰ فِيهِمْ مِنْهُمْ أَحَدًا ۖ (۲۲) وَلَا تَقُولَنَّ  
 لِشَايِءٍ إِنِّي فَاعِلٌ ذَٰلِكَ غَدًا ۖ (۲۳) إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ ۗ وَاذْكُرْ رَبَّكَ  
 إِذْ أَنْسَيْتَ وَقُلْ عَسَىٰ أَنْ يَهْدِيَنِّي رَبِّي لِأَقْرَبَ مِنْ هَٰذَا رَشْدًا ۖ (۲۴)  
 وَلَبِثُوا فِي كَهْفِهِمْ ثَلَاثَ مِائَةٍ سِنِينَ وَازْدَادُوا تِسْعًا ۖ (۲۵) قُلِ  
 اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثُوا ۗ لَهُ غَيْبُ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ ۗ أَلْبَصِرُ بِهِ  
 وَأَسْمِعُ مَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَّلِيٍّ ۗ وَلَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ  
 أَحَدًا ۖ (۲۶)

۱۵

کیا تم نے کہف درقیم والوں کو ہماری نشانیوں میں سے کچھ بہت عجیب خیال کیا اجب ترجمہ نکالتے  
 ۲۶-۹  
 کہ کچھ نوجوانوں نے غار میں پناہ لی اور دعا کی کہ اے ہمارے رب ہمیں اپنے پاس سے رحمت بخش اور ہمارے اس  
 معاملے میں ہمارے لئے رہنمائی کا سامان فرما، تو ہم نے غار میں ان کے کانوں پر کئی برس کے لیے تھپک  
 دیا۔ پھر ہم نے ان کو بیدار کیا کہ دیکھیں دونوں گروہوں میں سے کون مدتِ قیام کو زیادہ صحیح  
 شمار میں رکھنے والا نکلتا ہے۔ ۱۲-۹

ہم تمہیں ان کی سرگزشت ٹھیک ٹھیک سناتے ہیں۔ یہ کچھ نوجوان تھے جو اپنے رب پر  
 ایمان لاتے اور ہم نے ان کی ہدایت میں مزید افزونی عطا فرمائی اور ہم نے ان کے دلوں کو مضبوط



کیا جب کہ وہ اٹھے اور کہا کہ ہمارا رب وہی ہے جو آسمانوں اور زمین کا رب ہے۔ ہم اس کے سوا کسی اور معبود کو ہرگز نہیں پکارتے۔ اگر ہم نے ایسا کیا تو ہم یہ حق سے نہایت ہی ہٹی ہوئی بات کہیں گے۔ یہ ہماری قوم کے لوگوں نے اس کے سوا کچھ دوسرے معبود بنا رکھے ہیں۔ یہ ان کے حق میں واضح دلیل کیوں نہیں پیش کرتے! تو ان سے بڑا ظالم کون ہو گا جو خدا پر جھوٹ باندھیں۔ ۱۳-۱۵

اور اب کہ تم ان کو اور ان کے مسبودوں کو، جن کو وہ خدا کے سوا پوجتے ہیں، چھوڑ کر الگ ہو گئے ہو تو غار میں پناہ لو، تمہارا رب تمہارے لیے اپنا دامن رحمت پھیلائے گا اور تمہارے اس مرحلہ میں تمہاری مایحتاج جہیا فرمائے گا۔ ۱۶

اور تم دیکھتے سورج کو کہ جب طلوع ہوتا ہے تو ان کے غار سے دائیں جانب کو بچا رہتا ہے اور جب ڈوبتا ہے تو ان سے بائیں طرف کو کترا جاتا ہے اور وہ اس کے صحن میں ہیں۔ یہ اللہ کی نشانیوں میں سے ہے جس کو اللہ ہدایت دے وہی راہ یاب ہوتا ہے اور جس کو وہ گمراہ کر دے تو تم اس کے لیے کوئی دستگیری کرنے والا اور نہ ہٹائی کرنے والا نہیں پاسکتے۔ اور تم ان کو جاگتا گمان کرتے حالانکہ وہ سو رہے ہوتے اور ہم ان کو دہانے بائیں کر ڈیں بھی بدلواتے اور ان کا کتا دونوں ہاتھ پھیلائے دہلیز پر ہوتا، اگر تمہاری نظر ان پر پڑ جاتی تو تم وہاں سے اٹھے پاؤں بھاگ کھڑے ہوتے اور تمہارے اندر ان کی دہشت سما جاتی۔ ۱۸

اور اسی طرح ہم نے ان کو جگایا کہ وہ آپس میں پوچھ گچھ کریں۔ ان میں سے ایک پوچھنے والے نے پوچھا، تم یہاں کتنا ٹھہرے ہو گے؟ وہ بولے ہم ایک دن یا ایک دن سے بھی کم ٹھہرے ہوں گے۔ بولے تمہاری مدت قیام کو تمہارا رب ہی بہتر جانتا ہے۔ پس اپنے میں سے کسی

کو اپنی یہ رقم دے کر شہر بھیجو تو وہ اچھی طرح دیکھ لے کہ شہر کے کس حصہ میں پاکیزہ کھانا ملتا ہے اور وہاں سے تمہارے لیے کچھ کھانا لائے اور چاہیے کہ وہ دبے پاؤں جاتے اور کسی کو تمہاری خبر نہ ہونے دے۔ اگر وہ تمہاری خبر پاجائیں گے تو تمہیں سنگسار کر دیں گے یا تمہیں اپنی ملت میں لوٹائیں گے اور پھر تم کبھی فلاح نہ پاسکو گے۔ ۱۹-۲۰۔

اور اسی طرح ہم نے ان پر لوگوں کو مطلع کر دیا تاکہ لوگ جان لیں کہ اللہ کا وعدہ شدنی ہے اور قیامت کے آنے میں کوئی شبہ نہیں ہے۔ وہ وقت بھی خیال کرو جب لوگ آپس میں ان کے معاملے میں جھگڑ رہے تھے تو بولے کہ ان کے غار پر ایک عمارت بنا دو۔ ان کا رب ان کو خوب جانتا ہے۔ جو لوگ ان کے معاملے میں غالب آئے انھوں نے کہا کہ ہم تو ان کے غار پر ایک مسجد بنائیں گے۔ ۲۱۔

اب یہ کہیں گے یہ تین تھے، ان کا چوتھا ان کا کتا تھا اور کہیں گے یہ پانچ تھے ان کا چھٹا ان کا کتا تھا، بالکل اٹکل بچو! اور کہیں گے یہ سات تھے اور ان کا آٹھواں ان کا کتا تھا۔ کہہ دو میرا رب ہی ان کی تعداد کو خوب جانتا ہے۔ ان کو بس تھوڑے ہی لوگ جانتے ہیں اور تم ان کے باب میں نہ بحث کرو مگر ماننے کے انداز میں اور ان کے باب میں ان میں سے کسی سے نہ پوچھو۔ اور کسی امر کے لیے یوں نہ کہا کرو کہ میں کل یہ کر دوں گا مگر یہ کہ اللہ چاہے اور جب تم بھول جایا کرو تو اپنے رب کو یاد کرو اور کہو کہ امید ہے کہ میرا رب اس سے بھی کم مدت میں صحیح بات کی طرف میری رہنمائی فرما دے۔ ۲۲-۲۳۔

اور وہ اپنے غار میں تین سو سال رہے اور نو سال مزید براں۔ کہہ دو اللہ ہی خوب جانتا ہے جتنی مدت وہ رہے۔ آسمانوں اور زمین کا غیب صرف اسی کے علم میں ہے۔ کیا ہی خوب



ہے وہ دیکھنے والا اور سننے والا۔ اس کے سوا ان کا کوئی کارساز نہیں اور وہ اپنے اختیار میں کسی کو سا بھی نہیں بناتا۔ ۲۵-۲۶

### ۳۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

أَرْحَبَتْ أَنْ أَعْصَبَ الْكُفَّيفَ وَالرَّقِيمَ كَانُوا مِنْ آيَاتِنَا عَجَبًا (۹)

سند و اور  
کا خطاب  
جماعت سے

حَسْبَتْ: کا خطاب ضروری نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے ہو بلکہ اللہ تعالیٰ کے خطاب کی طرح یہ عام بھی ہو سکتا ہے۔ اس طرح کے خطاب میں، جیسا کہ ہم سمجھے اپنی کتاب میں ایک سے زیادہ مقامات میں ذکر کر چکے ہیں، مخاطب گروہ کا ایک ایک شخص فرداً فرداً مراد ہوتا ہے اور جمع کے خطاب کے بالمقابل اس میں زیادہ زور ہوتا ہے خود اس سلسلہ کلام میں آگے متعدد خطابات بصیغہ واحد ہیں۔ لیکن ان میں خطاب آنحضرت سے نہیں بلکہ مخاطب گروہ سے ہے۔ مثلاً وَتَدْعَى الشَّمْسُ، آیت ۷، وَتَدْعَى الْجِبَالُ وَتَدْعَى الْوَالِدَاتُ، آیت ۱۸۔

یہاں یہ امر بھی قابل غور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے یہ فرمانے کا کیا عمل ہے کہ کیا تم اصحاب کف و رقیم کو ہماری نشانیوں میں سے کچھ عجیب چیز خیال کرتے ہو؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اول تو اس سرگزشت سے واقف ہی نہیں تھے، اول اول آپ اس وحی کے ذریعہ ہی سے اس سے واقف ہوئے اور بالفرض آپ کچھ واقف رہے بھی ہوں تو اس میں آپ کے لیے تعجب اور حیرت کا سوال کہاں پیدا ہوتا ہے! اس سے کہیں زیادہ عجیب سرگزشتیں آپ کو سابق انبیائے کرام کی سنائی جا چکی تھیں۔ پھر آپ کے اصحاب کف کے معاملہ کو عجیب اور نادار سمجھنے کی کیا وجہ ہو سکتی تھی! ہمارے نزدیک یہ سوال خطاب کرنے والوں سے ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ جن لوگوں نے یہ سوال اٹھایا ان کے پیش نظر اصل مقصد یہ تھا کہ لوگوں کی نظر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی وقعت گھٹائیں کہ ہمارے ہاں تو اصحاب کف جیسے اولیائے کیا گزرے ہیں جن کے لیے خدا کی قدرت کی نہایت عظیم شانیں ظاہر ہوئیں تو ہم کسی اور کی ہدایت و رہنمائی کے محتاج کب ہو سکتے ہیں اور وہ بھی ایک ایسے نبی کی ہدایت کے جس کے اندر ہم اس طرح کی کوئی بات بھی نہیں پا رہے ہیں۔ یہ بات یہاں پیش نظر رہے کہ اس دور میں یہود و نصاریٰ دونوں کھلم کھلا یہ بات کہنے لگے تھے کہ جس کو ہدایت کی طلب ہو وہ یہودی بنے یا نصرانی، یہ نیا دین بھلا کیا ہے، اس سے بہتر تو مشرکین ہی کا دین ہے! سوال اٹھانے والوں کی اس پس پردہ ذہنیت کو سامنے رکھ کر قرآن نے جواب کا آغاز ہی اس بات سے کیا کہ اگر تم اصحاب کف کے ماجھے کو بہت عجیب چیز سمجھتے ہو تو یہ بہت عجیب چیز نہیں ہے یہ خدا کی

یہ شہادتیں ہیں سے ایک نشانی ہے۔ اس طرح کی نشانیاں پہلے بھی ظاہر ہوئی ہیں اور آئندہ بھی ان لوگوں کے لیے ظاہر ہوں گی جن کے لیے خدا چاہے گا۔ یہ نشانیاں خدا کے اختیار میں ہیں۔ ان پر کسی خاص گروہ کا اجارہ نہیں ہے۔

آیت کے خطاب کے معاملے میں ہماری رائے یہی ہے لیکن کوئی شخص اس کا مخاطب آنحضرت ہی کو قرار دینا چاہے تو اس صورت میں آیت کی تاویل یہ ہوگی کہ اگر تم معروف، روایات کی بنا پر اصحاب کہف کے اجرے کو عجیب سمجھتے ہو تو یہ کوئی عجیب چیز نہیں۔ خدا کی اس طرح کی نشانیاں پہلے بھی ظاہر ہوئی ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہوں گی۔ اس میں گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے لیے بشارت ہے کہ جس طرح خدا نے پہلے اپنے دین کے علمبرداروں کی حفاظت کے لیے اپنی قدرت کی شانیں ظاہر کی ہیں اسی طرح تمہارے لیے بھی ہر جگہ اس کی شانیں ظاہر ہوں گی۔

اصحاب کہف  
رقیم کی وجہ  
تسبیہ

ربا یہ سوال کہ ان لوگوں کو اصحاب کہف و رقیم کیوں کہا گیا تو اس کا جواب یہ ہے کہ عرب کے اہل کتاب میں یہ لوگ اسی لقب سے معروف تھے۔ کہف کی طرف تو ان کی نسبت ظاہر ہے کہ غار میں پناہ لینے کی وجہ سے ہوئی۔ ربا رقیم تو اس کے بارے میں ہمارے نزدیک راجح قول وہ ہے جس کی روایت عکرم نے حضرت ابن عباس سے کی ہے کہ حضرت کعب کا خیال تھا کہ رقیم اس بستی کا نام تھا، جس سے نکل کر اصحاب کہف نے غار میں پناہ لی۔ رقیم وادی کو بھی کہتے ہیں۔ ناموں کے بارے میں یہ تحقیق کہ ان کی اصل کیا ہے غیر ضروری بھی ہے اور نہایت مشکل بھی۔ عجیب نام عربی کے قالب میں آکر اس قدر بدل جاتے ہیں کہ ان کی اصل کی تحقیق کوہ کنی لے مترادف بن جاتی ہے اور مقصد تعلیم کے پہلو سے اس کی کوئی خاص اہمیت بھی نہیں۔ اگر یہ نام قرآن نے رکھا ہوتا تب تو اس کے معنی اور اس کی اصل کی جستجو کی ایک خاص اہمیت تھی۔ لیکن یہ نام جیسا کہ ہم نے عرض کیا عرب کے اہل کتاب بالخصوص نصاریٰ کا اختیار کر رہے ہیں۔ قرآن نے اسی کو اختیار کر لیا ہے۔ دور حاضر کے بعض محققین کی رائے میں رقیم وہی شہر ہے جسے پیٹرا کے نام سے شہرت ملی اور عرب اسے بطرا کے نام سے جانتے ہیں۔

اِذْ اَدَّى الْفَيْثُ اِلَى الْكُهْفِ فَتَقَالُوا رَبَّنَا اِنَّا مِن لَّدُنكَ رَحْمَةً وَّهِيَ لَنَا  
مِنْ اٰمِرًا وَّشَدًّا (۱۰)

’رشد‘  
کا مفہوم  
نوجوانوں  
کی دعا

’رشد‘ کے معنی ہیں اس نے ہدایت اور استقامت پائی۔ ’رشد‘ کے معنی ہوں گے اس نے اپنے معاملے میں ہدایت پائی۔ ’رشد‘ کا مفہوم ہوگا کہ اسے ہمارے رب ہمارے لیے اس راہ میں جو ہم نے اختیار کی ہے تو رہنمائی اور استقامت کا بدرقہ مہیا فرما۔ یہ وہ دعا ہے جو نوجوانوں نے اس وقت کی ہے جب انہوں نے غار میں پناہ لینے کا ارادہ کیا ہے۔ محض کے الفاظ سے یہ بات واضح ہے کہ یہ نوجوان لوگ تھے۔ نوجوانوں میں جب ایک مرتبہ سخی کی حیثیت

جاگ پڑتی ہے تو پھر نہ وہ مصلح کی پروا کرتی ہے اور نہ خطرات کی۔ لیکن ان لوگوں کے اندر صرف جوانی کا جوش ہی نہیں تھا بلکہ اللہ کی بخشی ہوئی حکمت کا نور بھی تھا۔ اس وجہ سے اس نازک مرحلہ میں انھوں نے اللہ سے رہنمائی اور استقامت کی دعا کی اور یہی بات اہل ایمان کے شایان شان ہے۔

۱۰۔ امہیاں ملحوظ رہے کہ یہ آیت اور اس کے بعد کی دو آیتیں اصل سرگزشت کے خلاصہ (SUMMARY) کے طور پر ہیں جن میں پہلے اجمال کے ساتھ سرگزشت قاری کے سامنے دکھادی گئی ہے۔ اس کے بعد پوری سرگزشت تفصیل کے ساتھ سامنے آئے گی۔ تفصیل سے پہلے اجمال کا یہ طریقہ اختیار کرنے کا فائدہ یہ ہوتا ہے کہ اصل مدعا نگاہ کے سامنے رہتا ہے۔ دوسری ضمنی باتیں اس کو لگا ہوں سے اوجھل نہیں ہونے دیتیں۔ سرگزشتوں کے بیان میں یہ طریقہ قرآن نے جگہ جگہ اختیار کیا ہے۔

سرگزشت کا

خلاصہ بطور

تبیہ

فَصَدَّبْنَا عَلَىٰ اِذَا نِهْمُو فِي الْكُهْفِ يَسْنِينَ عَدَدًا ۱۱

فَصَدَّبْنَا عَلَىٰ اِذَا نِهْمُو فِي الْكُهْفِ يَسْنِينَ عَدَدًا ۱۱  
 'صَدَّبَ عَلَىٰ الْاِذَا نِ' کے لفظی معنی کانوں پر ٹپکھ لگانے یا تھپکنے کے ہیں۔ یہیں سے یہ محاورہ کسی کوشنے سے روک دینے یا پیار و شفقت سے سلا دینے کے مفہوم میں استعمال ہونے لگا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ بچے کو جب سلاتے ہیں تو اس کے کانوں پر تھپکتے ہیں۔ غار میں پناہ لینے کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کے ساتھ ان پر کئی سالوں کے لیے نہایت آرام و سکون کی نیند طاری کر دی۔ نیند کے لیے یہ الفاظ بطور استعارہ استعمال ہوئے ہیں اور پیار کے ساتھ سلانے کے لیے یہ نہایت مینغ استعارہ ہے۔

صَدَّبْنَا عَلَىٰ

اِذَا نِ

کا مفہوم

ثُمَّ بَعَثْنَاهُمْ لِنَعْلَمَ اٰی الْاِحْزَابِ اَحْصٰی لِمَا لَبِثُوْا اَمَدًا ۱۲

ثُمَّ بَعَثْنَاهُمْ لِنَعْلَمَ اٰی الْاِحْزَابِ اَحْصٰی لِمَا لَبِثُوْا اَمَدًا ۱۲  
 'لِنَعْلَمَ' پر 'ل' غایت و نہایت کے مفہوم میں ہے اور 'نَعْلَمَ' کے معنی یہاں دیکھنے اور جاننے کے ہیں۔ آیت کا مفہوم یہ ہے کہ اس طویل نیند کے بعد پھر ہم نے ان کو جگا یا تاکہ یہ بات اس نتیجہ تک منتهی ہو کہ وہ دو گروہ ہو کر آپس میں اس سوال پر بحث کریں کہ اس حالتِ خواب میں وہ کتنی مدت رہے، کوئی کچھ کہے گا کوئی کچھ نہ اس طرح ہم ان کو جانچ لیں گے کہ اس مدت کا ان میں سے کون گروہ اندازہ کر سکا اور بالآخر یہ بات واضح ہو جائے کہ ان میں سے کوئی بھی اس کا اندازہ نہ کر سکا۔ نیز ان پر یہ حقیقت اچھی طرح واضح ہو جائے کہ یہی حال برزخی زندگی کا ہو گا۔ اس کی مدت کا بھی کسی کو احساس نہیں ہو گا۔ ہر شخص اٹھنے پر یہی گمان کرے گا کہ بس ابھی سوئے تھے ابھی جاگ پڑے ہیں۔ آگے آیت ۱۹ میں یہ مضمون مزید وضاحت سے آ رہا ہے وہاں اس کے تمام ضمنی گوشے سامنے آ جائیں گے۔

برزخی زندگی

کا ایک عکس

نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ وَاِنَّهُمْ فِتْيَةٌ اٰمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَرِزْقَنَّهُمْ هُدًى ۱۳

نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ وَاِنَّهُمْ فِتْيَةٌ اٰمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَرِزْقَنَّهُمْ هُدًى ۱۳  
 اب یہ اجمال کے بعد ان کی سرگزشت کی تفصیل سنائی جا رہی ہے۔ اس کے ساتھ بالحق کی قید ایک تو اس حقیقت کو ظاہر کر رہی ہے کہ ان لوگوں کی نسبت جو روایات ان کے نام لیواؤں میں معروف تھیں قرآن نے ان سے غص بھر کر کے واقعہ کی اصل صورت پیش کی ہے۔ دوسری یہ کہ قرآن کے سامنے دوسروں کی طرح مخلصانہ برائی

جمال کے لیے

تفصیل

بالحق

کا مفہوم

نہیں ہے بلکہ اصل مقصود اس حکمت و موعظت سے لوگوں کو آگاہ کرنا ہے جو اس سرگزشت کے اندر مضمر ہے۔ فرمایا کہ یہ کچھ نوجوان تھے جو اپنے رب پر ایمان لائے اور انہوں نے اپنے ایمان کی نگہداشت کی جس کی برکت سے اللہ تعالیٰ نے ان کی ہدایت میں افزودنی عطا فرمائی۔ اس افزودنی کا ظہور کس شکل میں ہوا؟ اس کا بیان آگے والی آیت میں آ رہا ہے۔ یہاں دُنْيَا کے لفظ پر نظر ہے۔ قرآن نے ان لوگوں کا جو انوں کے طبقے سے ہونا ظاہر کر کے دقت، نوجوانوں کے نوجوانوں بالخصوص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والے نوجوانوں کو توجہ دلا دی کہ وہ اس سرگزشت سے سبق حاصل کریں اور انہی کی طرح دعوتِ حق کی راہ میں اپنی قوم کی عداوت سے بے پروا ہو کر چل کھڑے ہوں۔ خلاہرہ مراد میں ان کا نام و مددگار ہوگا۔

نوجوانوں کی  
سوملا نوجوان

وَرَبَطْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ إِذْ قَامُوا فَقَالُوا رَبُّنَا رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ لَن نَدْعُو مِنْ دُونِهِ إِنهَآ لَكَدَّٰلَتُنَا إِنَّا شَاطِطًا ﴿۱۴﴾

’ربط اللہ علی قلبہ‘ کے معنی ہوں گے خدا نے اس کے دل کو قوت و عزیمت دے دی۔

’شط‘ کے معنی دور ہونے اور شطط‘ کے معنی تباعد عن الحق‘ یعنی حق سے انحراف اور دوری کے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ ہر چند حالات بہت ہی سخت تھے۔ کھڑی حق کی دعوت دینا بڑا جان جو کھم کا کام تھا لیکن ان نوجوانوں کے ایمان میں خدا نے برکت دی جس کا اثر یہ ہوا کہ وہ صرف اپنے ہی ایمان پر قانع ہو کر گھروں میں بیٹھ رہنے پر راضی نہیں ہوئے بلکہ ہر قسم کے خطرات سے بے پروا ہو کر دعوتِ توحید کے لیے اٹھ کھڑے ہوئے، جب اٹھ کھڑے ہوئے تو اللہ نے اپنی سنت کے مطابق ان کے دلوں کو قوت و عزیمت بخشی اور انہوں نے اپنی قوم میں عام منادی کر دی کہ ہمارا رب صرف وہی ہے جو آسمانوں اور زمین کا رب ہے۔ اس کے سوا ہم کسی اور کو رب ماننے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ اگر ہم اس کے سوا کسی اور کو رب مانیں گے تو ہماری یہ حرکت نہایت ہی بے جا اور حق سے بہت دور رہی ہوئی ہوگی۔

حق کی  
منادی

هَٰؤُلَاءِ قَوْمُنَا اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهَا آلِهَةً لَّوْلَا يَأْتُونَ عَلَيْهِمُ الْمَلائِكَةُ لَيُعَذِّبُنَّ لَسَيِّئٌ مَّا ظَنَّمُوا أَنَّهُمْ يَكْفُرُونَ ﴿۱۵﴾

’قوم‘ سے مراد یہاں ’زنیم‘ کے لوگ ہیں۔ یہ ان حق پرست نوجوانوں کا اپنی پوری قوم کے لیے ایک حلیف ہے اور عزیمت کا ذوق رکھنے والے جانتے ہیں کہ یہاں ’هَٰؤُلَاءِ‘ کا لفظ جس انداز سے استعمال ہوا ہے اس سے ایک قسم کی حقارت کا بھی اظہار ہو رہا ہے۔ پھر غائب کے صیغوں میں بھی حقارت مضمر ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ان لوگوں نے دیکھے کی چوٹ اعلان کر دیا کہ یہ ہماری قوم کے بدھوؤں نے اللہ کے سوا جو اور معبود بنا رکھے ہیں تو یہ اپنے ان معبودوں کے حق میں کوئی واضح دلیل کیوں نہیں لائے۔ آخر اس سے بڑا ظالم کون ہو سکتا ہے جو خدا کے اوپر بہتان تراشے!!

قوم کو حلیف

وَإِذْ أَعْتَدْنَا لَهُمُ مَوَآئِدَهُمْ وَإِنَّا لَآلَهُ فَآوَا إِلَى الْكُفِّ يَنْشُرُ كُفْرَهُمْ مِمَّنْ دُونِهِ وَيُبْهِئِي لَكُمْ مِّنْ أَمْرِكُمْ مَرْفَقًا ﴿۱۶﴾

مصدق اس چیز کو کہتے ہیں جو آدمی کی ضرورت اور منفعت کی ہموں مہیتی لگے مین امونکہ مروقعا یعنی اس مرحلہ میں جس چیز کے تم محتاج ہو گے اللہ تعالیٰ وہ تمہارے لیے ہیتا فرمائے گا۔

یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے لیے بشارت ہے اور قرینہ دلیل ہے کہ یہاں کلام کا اتنا حصہ حذف ہے جو بیباق کلام سے خود واضح ہے یعنی بالآخر ان کے اور ان کی قوم کے درمیان کش مکش اتنی بڑھ گئی کہ خطرہ پیدا ہو گیا کہ لوگ ان کو جیسا کہ آیت ۲۰ سے واضح ہوتا ہے ہنگ سار کر دیں گے۔ اس وقت ان لوگوں نے یہ فیصلہ کیا کہ ایک خاص غار میں جو پہلے سے انہوں نے منتخب کر لیا تھا، پناہ گزین ہو جائیں گے۔ اس مرحلہ میں اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی وحی کے ذریعہ سے بشارت دی کہ اب جب کہ تم نے اللہ کی خاطر اپنی قوم اور اس کے ممبروں کو چھوڑ دیا تو اپنے منتخب کردہ غار میں پناہ گیر ہو جاؤ۔ تمہارا رب تمہارے لیے اپنے فضل و رحمت کا دامن پھیلانے لگا اور تمہاری تمام ضروریات کا سامان کرے گا۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے بس یہ چاہتا ہے کہ وہ ہمت کو کے اس کی راہ پر چلنے کے لیے اٹھ کھڑے ہوں۔ جب وہ اٹھ کھڑے ہوتے ہیں تو آگے کی منزل کے لیے راہ اور راہ عملہ خود فراموش کر رہے۔ مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ (الطلاق- ۲۰)

مکن ہے کسی کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہو کہ کیا یہ لوگ صاحب وحی تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو وحی کے ذریعہ سے بشارت دی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ وحی اسی قسم کی وحی تھی جس کے ذریعہ سے حضرت موسیٰ کی والدہ کو یہ ہدایت ہوئی کہ وہ بچہ کو ایک صندوق میں رکھ کے دریا میں ڈال دیں۔

اس واقعہ سے بعض صوفی حضرات نے گوشہ نشینی اور ترک دنیا کی زندگی کی فضیلت ثابت کرنے کی کوشش ہے۔ لیکن یہ بات ہمارے نزدیک صحیح نہیں ہے۔ ان لوگوں نے اس غار میں پناہ اس وقت لی ہے جب وہ اپنے ماحول کی اصلاح کے لیے جان کی بازی کھیل کر اپنی قوم کے ہاتھوں سنگسار کر دیے جانے کے مرحلہ تک پہنچ گئے ہیں۔ یہ مرحلہ بعینہ وہی مرحلہ ہے جو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پیش آیا اور آپ کو غار ثور میں پناہ یعنی پڑی۔ ان لوگوں نے یہ غار نشینی رہبانیت کے لیے نہیں اختیار کی تھی بلکہ اعدائے حق کے شر سے اپنی جانیں بچانے کے لیے اختیار کی تھی۔

عام طور پر ہمارے مفسرین نے اس آیت کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بشارت کے مفہوم میں نہیں لیا ہے بلکہ ان کو خود اصحاب الکف کا قول سمجھا ہے کہ انہوں نے آپس میں اپنے ساتھیوں سے یہ بات کہی، لیکن یہ بات صحیح نہیں ہے۔ آیت میں جس قطعیت کے ساتھ اللہ کی مدد و نصرت کا وعدہ ہے، کوئی متواضع بندہ اس قطعیت کے ساتھ یہ بات نہیں کہہ سکتا۔ کوئی متواضع بندہ اس طرح کی بات کہے گا تو امید درجا اور دعا ہی کے الفاظ میں کہے گا۔ چنانچہ آیت ۱۰ میں ان لوگوں کی دعا کا حوالہ بھی ہے۔

وَتَرَى الشَّمْسَ إِذَا طَلَعَتْ تَزُودُ عَنْ كَهْفِهِمْ ذَاتَ الْيَمِينِ وَإِذَا غَابَتْ تَقَرَّبُ إِلَيْهِمْ ذَاتَ الشِّمَالِ وَهُمْ فِي فَجْوَةٍ مِنْهُ ذَلِكَ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَبُونَ

مصدق  
مفہوم  
اللہ تعالیٰ  
ک طرف سے  
نصرت کی  
بشارت

ایک شبہ  
کا ازالہ

ترک دین کے  
حق میں ربا  
تصوف کا  
غلاستلال

بعض مفسرین کی  
ایک غلط  
فہمی





وہ یہی سمجھتا کہ جاگ رہے ہیں۔ یعنی ان کو سوتا اور بے خبر سمجھ کر کوئی ان کو نقصان پہنچانے کی جرأت نہ کر سکتا بلکہ ان کو اپنی حفاظت کے لیے بیدار و ہوشیار خیال کرتا۔ ان کے سونے کی ہیئت ایسی تھی کہ معلوم ہوتا کہ کچھ لوگ فرام لینے کے لیے لیں لیٹ گئے ہیں۔ ایسی نہیں کہ دیکھنے والا سمجھے کہ انٹا غفیل پڑ کر سو رہے ہیں۔

وَنُقَلِّبُہُمْ ذَاتَ الْاَیْمِیْنِ وَذَاتَ الشِّمَالِ، فرمایا کہ ہم ان کو دہنے بائیں کروٹ بھی بدلاتے رہتے تھے۔ یہ کروٹ صحت جسمانی کو برقرار رکھنے کے لیے ضروری ہے اور اس لیے بھی ضروری ہے کہ ایک ہی ہیئت پر پڑے پڑے جسم اکڑ نہ جائے۔ نیز یہ لوگ زمین پر ایک طویل وقفہ کے لیے سوتے تھے۔ اگر ایک ہی کروٹ پر عرصہ تک پڑے رہتے تو یہ اندیشہ تھا کہ زمین ان کے جسم کو نقصان پہنچا دے۔ اس لیے جس طرح ایک شفیق ماں گوارے میں لیٹے ہوئے بچے کے پہلو بدلتی رہتی ہے اسی طرح قدرت ان کے پہلو بھی بدلاتی رہتی تھی۔

وَكَلْبُهُمْ بَاسِطٌ ذُنَابُهُ بِالْوَصِیْدِ، یہ بھی اسی حفاظتی انتظام کے سلسلہ کی بات ہے کہ ان کا وفادار کتا غار کے دہانے پر اپنے دونوں ہاتھ پھیلائے اس طرح بیٹھا رہا کہ گویا پہرہ دینے والے ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ کتا بھی اس دوران میں برابر سوتا ہی رہا لیکن اس کے سونے کی ہیئت وہ نہیں تھی جو عام طور پر کتوں کے سونے کی ہوتی ہے بلکہ وہ تھی جو ڈیڑھ پیرہ دینے والے کتے کی ہوتی ہے۔ یہ انتظام اللہ تعالیٰ نے اس لیے فرمایا کہ کوئی شخص یا عام قسم کا جنگلی جانور غار میں گھسنے کی جرأت نہ کرے۔

لَوْ اَنَّكَ عَلَّمْتْ عَلَیْہُمْ لَوْلَیْتَ مِنْہُمْ فِی الدَّارِ وَ لَوْلَیْتَ مِنْہُمْ دُعَا، ظاہر ہے کہ اگر اس طرح کے کسی منظر پر اتفاق سے کسی کی نظر پڑ جائے تو وہ ہشت زدہ ہو کر وہاں سے بھاگ کھڑا ہوگا۔ وہ شہسدرہ جاتے گا کہ آخر سپاٹروں کے بیچ میں، ایک غار کے اندر یہ کون لوگ ہیں جو اس طرح لیٹے ہوئے ہیں۔ وہ انہیں بھلے آدمی سمجھے یا بڑے، چورا اور ڈاکو خیال کرے یا راجہ اور سنیا سی، آسمانی مخلوق خیال کرے یاارضی وہ انسان خیال کرے یا جنات و ملائکہ، بہر حال اس پر اس حالت سے ایک انجانے قسم کا خوف ضرور طاری ہوگا۔ یہ خوف کی فضا وہاں قدرت نے اپنے بندوں کی حفاظت کے لیے پیدا کر دی تھی۔ دنیا کے حکمران غار واز تاروں سے محفوظ محلوں میں سوتے ہیں اور مسلح سپاہی ان کا پہرہ دیتے ہیں لیکن ان کی جان کو امان نہیں۔ اللہ کے بند غاروں اور جنگلوں میں سوتے ہیں اور مجال نہیں کہ کوئی پرندہ وہاں پر مار سکے۔

وَكَذٰلِكَ بَعَثْنٰہُمْ بِنِسَاۗءِہُمْ فَاَلَقٰہُمْ ذٰلِکَ اَنْ اٰوَلٰہُمْ مِنْہُمْ کَمۡرٌ لَّیْسَ لَہُمۡ تَخٰوُلٰہُمْ اِلَیَّہِمْ  
یَوْمَآ اَوْ لَعَنَہُمۡ یَوْمَہٗ ذَا لَہُمۡ اَعْلَمُوۡا سَیِّئَۃَکُمۡ فَاَلٰیغٰوۡا اِحۡدَکُمۡ بِوَدِّکُمۡ ہٰذَا اِنۡی  
الْمَدِیۡنَۃَ فَلَیَنظُرُوۡا بِہَا اَذٰکِی طَعَامًا فَلَیَاۡتِکُمۡ بِسِدۡقِ مِیۡنَہٗ لَیَلۡتَلۡطَفُ وَا لَا یُشۡعِدُ  
بِکُمۡ اِحۡدًا (۱۹)

وگناہوں کے معاملہ میں جس طرح اپنی کارسازی کی وہ شان بھرنے دکھائی جو اہل پروردگار کو سزا دے،

اسی طرح اپنی یہ نشان بھی دکھائی کہ ان کو اس نیند سے بیدار کیا کہ ان کے اندر باہم اس امر میں سوال و جواب ہو کہ یہ خواب کی حالت ان پر کتنی مدت طاری رہی اور بالآخر ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اس مدت کا اندازہ کرنے سے وہ بالکل قاصر ہیں، صرف اللہ ہی اس مدت سے واقف ہے۔ چنانچہ ان میں سے ایک صاحب نے ساتھیوں سے سوال کیا کہ بھلا اس حالت میں تم نے کتنے دن گزارے ہوں گے؟ ساتھیوں نے جواب دیا کہ زیادہ سے زیادہ ایک دن یا اس سے بھی کم۔ بالآخر اتفاق اس بات پر ہوا کہ اس مدت کا علم صرف اللہ ہی کو ہے اس وجہ سے اس سوال پر غور کرنے سے سوچے۔ البتہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ کسی کو یہ رقم دے کر شہر بھیجو، وہ پہلے تحقیق کر لے کہ شہر کے کس حصہ میں پاکیزہ کھانا ملتا ہے اور وہاں سے وہ کچھ کھانے کو لائے اور بھر دارا! وہ دبے یا ڈوں جائے، کسی کو کالوں کا نذر نہ ہونے دے۔

یہی وہ سوال و جواب ہے جس کا اور آیت ۱۲ میں اجمالاً حوالہ ہے۔ یہاں اس کی تفصیل ہو گئی جس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ یہ سوال و جواب انہی لوگوں کے درمیان ہوا۔ یہاں بھی دیکھا گیا کہ اس پر غایت و نہایت کے مفہوم میں ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے یہ چاہا کہ ان کا یہ اٹھایا جانا اس نتیجہ تک منتہی ہو کہ وہ آپس میں سونے کی مدت سے متعلق سوال و جواب کریں اور یہ حقیقت ان پر واضح ہو جائے کہ اس مدت کا اندازہ کرنے سے وہ بالکل قاصر ہیں اور یہیں سے ان پر یہ حقیقت بھی واضح ہو جائے کہ مرنے کے بعد رزخ کی زندگی کا بھی یہی حال ہوگا۔ قیامت کو جب لوگ اٹھیں گے تو ایسا معلوم ہوگا کہ اس حالت میں وہ ایک دن یا اس سے بھی کم رہے۔

فَلْيَنْظُرْ آيَتَهَا أَذْكَىٰ طَعَامًا - آيَتَهَا لَيْسَ أَىٰ اطْرَافِ الْمَدِينَةِ يَا أَيُّ فَاحِشِ الْمَدِينَةِ اور  
'اَذْكَىٰ' سے پاکیزہ کھانا مراد ہے۔

ان لوگوں نے جس وقت غار میں پناہ لی اس وقت شرب و کفر کے غلبہ کے سبب سے ان کی قوم میں حرام و حلال کی تمیز نہیں تھی اس وجہ سے ان لوگوں نے اس بات کی خاص طور پر تاکید کی کہ کھانا لانے والا اس امر کی اچھی طرح تحقیق کر لے کہ شہر کے کس حصہ میں نسبتاً زیادہ پاکیزہ کھانا ملنے کی توقع ہے۔ رقم میں آخر کچھ اہل کتاب بھی تو رہے ہوں گے۔ اس وجہ سے توقع تھی کہ ان کے ہاں حرام و حلال کی تمیز ہوگی لیکن اس تحقیق میں یہ اندیشہ بھی تھا کہ کہیں بات کھل نہ جائے۔ اس وجہ سے انہوں نے یہ تاکید بھی کر دی کہ پوری احتیاط ملحوظ رہے، کسی کو خبر نہ ہونے پائے۔ تعلق کے معنی کسی کام کو زیر کی، ہوشیاری اور احتیاط سے ڈرتے ڈرتے کرنے کے ہیں۔

آیت میں لفظ مدق کا ترجمہ عام طور پر لوگوں نے سکہ یا روپیہ کیا ہے لیکن ہم نے رقم کیا ہے اس لیے کہ اورق کے معنی چاندی کے ہیں اور یہ بجائے خود بھی سکہ کے قائم مقام ہو سکتی ہے۔ اس وجہ سے ہم نے ایسا لفظ اختیار کیا ہے جس کا اطلاق مسکوک اور غیر مسکوک دونوں پر ہو سکتا ہے۔

اِنَّهُمْ اَنْ يُّنظَرُوْا عَلَيْنَا سِرًّا جَمُوْكُمْ اَوْ يُعِيْدُوْكُمْ فِىْ مَلْتَمَتِهِمْ وَلَنْ نُّفْلِحُوْا اِذْ كَاٰنَا بِهَا (۱۲)



اس سے اس اندیشہ کا اظہار ہوتا ہے جس کا بنا پر احمیاط اور زرداری کی تاکید کی گئی جس زمانے میں ان لوگوں نے غار میں پناہ لی ہے اہل حق پر ظلم و تشدد اپنی انتہا کو پہنچ چکا تھا اور ان لوگوں نے سنگ سار کر دیے جانے کے اندیشے سے یہ پناہ ڈھونڈ لی تھی۔ اسی اندیشہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے یہ فرمایا کہ اگر کہیں لوگوں کو پتہ چل گیا تو پھر ہماری خیر نہیں ہے۔ پہلے تو کسی نہ کسی طرح پیچ نکلے لیکن اب اگر پاگئے تو یا تو سنگ سار کر دیں گے یا مرتد کر کے چھوڑیں گے۔ پھر کسی طرح بھی ان سے نجات حاصل کرنا ممکن نہ ہوگا۔

وَكَذٰلِكَ اَعْتَرْنَا عَلَيْهِمْ لِيَعْلَمُوْا اَنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّاَنَّ السَّاعَةَ لَا دٰبِّيْبَ فِيْهَا ۗ  
 اِذْ يٰۤاِيْنَازَعُوْنَ بَيْنَهُمْ اَمْرُهُمْ فَعَالُوْا اٰبُوْا عَلَيْهِمْ بِنَبِيْنًا ۗ اِنَّهُمْ اَعْلَمُوْا بِهٖمْ مَا قَالِ  
 الَّذِيْنَ غَلَبُوْا عَلٰى اَمْرِهِمْ لَنْتَحٰذَنَّ عَلَيْهِمْ مَّسٰجِدًا ۙ (۲۱)

اس گذاب کا عطف اور پرولئے گذاب پر ہے یعنی جس طرح ہم نے وہ شان دکھائی اسی طرح ہم نے یہ شان بھی دکھائی کہ لوگوں کو ان سے باخبر کر دیا۔ یہاں اس بات کی کوئی تصریح نہیں ہے کہ لوگ ان سے کس طرح آگاہ ہوئے۔ ہو سکتا ہے کہ جو صاحب کھانا لینے کے لیے بازار گئے انہی کو دیکھ کر بعض زبردگ لوگوں نے تاڑ لیا ہوا اور پھر ان کا سراغ لگانے کے درپے ہو گئے ہوں اور اس طرح آہستہ آہستہ لوگوں کی رسائی غارتگر ہو گئی ہو۔ غور کرنے سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ اصحاب کف کو جب یہ اندازہ ہو گیا کہ ان کی سن گن کچھ باہر پہنچ چکی ہے تو وہ اپنے غار میں متکلف ہو گئے اور اسی حال میں اللہ نے ان کو وفات دے دی۔ لوگوں کو ان کی پوری پوری اطلاع ان کی وفات کے بعد ہی ہوئی۔

لِيَعْلَمُوْا اَنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّاَنَّ السَّاعَةَ لَا دٰبِّيْبَ فِيْهَا ۗ یعنی اللہ نے لوگوں کو ان کے حال سے اس لیے آگاہ کیا کہ یہ اس بات کی نشانی ہو کہ اللہ کا وعدہ قیامت شدنی ہے اور اس کے ظہور میں کسی شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ قیامت کے باب میں منکرین کو سب سے بڑا شبہ یہی پیش آتا ہے کہ وہ مرنے کے بعد دوبارہ جی اٹھنے کو بہت ہی متبعد سمجھتے ہیں۔ اصحاب کف کے واقعہ نے اس استبعاد کو رفع کرنے کے لیے ایک نازہ شہادت پیش کر دی کہ ایک مدت تک سوتے رہنے کے بعد وہ اپنے رب کے حکم سے پھر اٹھ بیٹھے۔ قرآن اس بات پر دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس طرح لوگوں کو ان کے غار سے آگاہ فرمایا اسی طرح اس بات سے بھی آگاہ فرمادیا کہ ان لوگوں کی زندگی غار میں کس طرح گزری۔ اگرچہ آیت میں اس کی کوئی ملاحظہ نہیں ہے لیکن یہ امر واضح ہے کہ لوگوں کو یہ بات معلوم تھی اور درحقیقت یہی چیز تھی جس کے سبب سے ان کی زندگی لوگوں کی نگاہوں میں ایک اعجز بہ نبی اور مرنے کے بعد یہ خلق کے مرجع عقیدت بن گئے۔ ہو سکتا ہے کہ جس زمانے میں لوگوں نے ان کی ٹوہ نکلنے کی کوشش کی ہے اسی زمانے میں یہ راز بھی کھلا ہوا اور بعد میں اس کا علم عام ہو گیا ہوا ہے اس کی روایت نے تو ان کی حیثیت حاصل کر لی ہو۔

اِذْ يٰۤاِيْنَازَعُوْنَ بَيْنَهُمْ اَمْرُهُمْ فَعَالُوْا اٰبُوْا عَلَيْهِمْ بِنَبِيْنًا ۗ اِنَّهُمْ اَعْلَمُوْا بِهٖمْ مَا قَالِ الَّذِيْنَ غَلَبُوْا عَلٰى اَمْرِهِمْ لَنْتَحٰذَنَّ عَلَيْهِمْ مَّسٰجِدًا ۙ

واقعہ میں قیامت کے باب میں شہادت

اب یہ قرآن نے اس انقلابِ حال کی طرف اشارہ فرمایا ہے جو ان ذوات کے بعد ہوا کہ ایک دن تو وہ خدا کے لیے چارے سنگ سارے کر دیے جانے کے ڈر سے ایک غار میں چھپے یا وہ دن آیا کہ لوگ ان کے ساتھ نسبت، حاصل کرنے کے لیے آپس میں جھگڑنے لگے۔ ظاہر ہے کہ یہ تنازع مختلف گروہوں، فرقوں اور خاندانوں میں واقع ہوا ہو گا۔ اور اس لیے ہوا ہو گا کہ ہر ایک ان کو اپنے گروہ، اپنے فرقے اور اپنے مسلک و عقیدہ کے ساتھ منسوب کرنے کا خواہش مند رہا ہو گا۔ اہل حق کے ساتھ اس ظالم دنیا نے ہمیشہ یہی معاملہ کیا ہے۔ زندگی میں تو ان کو لوگوں کے چکر کھانے پڑے لیکن مرنے کے بعد ان کے بت پرستوں نے ان لوگوں کے ساتھ بھی مرنے کے بعد یہی ہوا کہ مختلف گروہ اور فرقے ان کے ساتھ قرب کے مدعی بن کر اٹھ کھڑے ہوئے۔ ایک گروہ کی رائے یہ ہوئی کہ ان کے مذہب و مسلک کا معاملہ تو اللہ کے حوالے کیا جائے البتہ ان کی یادگار میں ان کے غار پر ایک عمارت بنا دی جائے۔ لیکن دوسرے گروہ نے، جس کو اکثریت حاصل تھی، کہا کہ ہم ان کی یادگار میں ایک مسجد بنائیں گے اور اسی گروہ کی رائے غالب رہی۔ اس سے اس انقلابِ حال کا کچھ اندازہ ہوتا ہے جو ان جانباڑوں کی قربانیوں کے نتیجے میں برپا ہوا کہ ملک میں ان لوگوں نے اکثریت حاصل کر لی جو موحداور خدا پرست تھے۔ دوسرے لوگ جو موحداور خدا پرست نہیں تھے ان کے اندر بھی اتنی تبدیلی اور روادار کی واقع ہو گئی کہ اصحابِ کہف کی یادگار قائم کرنے کی سعادت وہ بھی حاصل کرنے کے متمنی ہوئے۔

وَلَقَدْ كَفَرْنَا بِكَ يَا بَدِيعُ رَحْمَتِنَا لَمَّا جَعَلْنَا لَكَ آيَاتٍ بَارِئَاتٍ وَمَا كُنَّا بِنِعْمَتِكَ عَلَيْنَا لَنُنْفِقُ فَرَاغَ قُلُوبِنَا إِنَّ نِعْمَةَ رَبِّكَ وَسِعَ كُلَّ شَيْءٍ وَإِنَّا لَنَكْفُرُ بِكَ يَا بَدِيعُ رَحْمَتِنَا وَإِنَّا لَنَكْفُرُ بِكَ يَا بَدِيعُ رَحْمَتِنَا وَإِنَّا لَنَكْفُرُ بِكَ يَا بَدِيعُ رَحْمَتِنَا

یادگار میں مسجد کی تعمیر

ہے یعنی اَعْلَمُوْا بِيَدِيْنِهِمْ معلوم ہوتا ہے اس گروہ کی رائے یہ تھی کہ ان کے دین و عقیدہ کی بحث نہ چھیڑی جائے بلکہ قوم کے متفق علیہ بزرگوں اور پیشواؤں کی حیثیت سے ان کی یادگار میں ان کے غار پر، ایک ہیکل کی تعمیر کی جائے لیکن دوسرے گروہ نے یہ تجویز قبول نہیں کی بلکہ اس نے ایک مسجد تعمیر کرنے کا فیصلہ کیا اور یہی رائے غالب رہی

عَلَيْهِمْ مَسْجِدًا اٰمِنًا فِيْهِمْ نَصْرًا مِنْ رَّبِّكَ اِنَّكَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

قرآن مجید نے ان لوگوں کی یادگار کو مسجد سے تعبیر کر کے یہ حقیقت واضح کی ہے کہ یہ موحداور خدا پرست لوگ تھے۔ اس وجہ سے انہوں نے خدا کی عبادت کا گھر بنایا۔ یہ امر ملحوظ رہے کہ یہود اور نصاریٰ کے عبادت گاہیں اصلاً مسجد ہی تھیں۔ ان میں خرابی تو اس وقت سے پیدا ہوئی ہے جب ان قوموں نے مشرکانہ عقائد اختیار کیے اور اپنے معبودوں کو شرک سے آلودہ کیا۔ یاد ہو گا قرآن نے یہود اور نصاریٰ کے 'صوامع' اور 'صیغ' کو مساجد ہی کے زمرے میں شمار کیا ہے۔ ملاحظہ ہو سورہ حج آیت ۲۰۔

سَيَقُولُونَ ثَلَاثَةٌ رَّا بَعْضَهُمْ كَلْبُهُمْ ۖ وَذَلُّوا لَوْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۗ وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَعْضَ مَنَاجِبِ آلِ إِبْرٰهٖمَ إِذْ يَدْعُوْنَ كَرِيْمًا ۗ فَخَرَّبْنَاهُ لَأَخَذَنَّهُمْ أَصْحَابُ الْمَشْجَرِ ۗ وَإِنَّمَا تَدْعُوْنَ إِلَٰهًا ۖ أَحَدًا ۚ

فَلَا تَمَّارِيْنَهُمْ ۗ اَلَّذِيْنَ ظَاهِرًا ۙ لَّا تُسْتَفْتٰ بِهٖمْ مِنْهُمۡ اَحَدًا ۙ (۲۲)

نصرا، سوالات

سے گریز کی

ہدایت

اب یہ ایک جملہ مقررہ کے طور پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا کہ اصحابِ کہف کی اصل حقیقت

تو یہی ہے جو تمہیں سنا دی گئی لیکن یہ نہ سمجھو کہ یہ سوال کرنے والے اس سے مطمئن ہو جائیں گے اور ان کی زندگیوں سے سبق حاصل کریں گے بلکہ اب کچھ لوگ یہ کہیں گے کہ ان کی تعداد تین تھی اور چوتھا ان کا کتا تھا۔ اور کچھ لوگ یہ کہیں گے کہ یہ پانچ تھے چھٹا ان کا کتا تھا۔ فرمایا کہ یہ ساری باتیں رَجَبًا يَا نَبِيَّ، یعنی محض اٹکل بچو ہیں، ان کی کوئی حقیقت نہیں۔ علاوہ ازیں کچھ لوگ یہ کہیں گے کہ وہ سات تھے اٹھواں ان کا کتا تھا، تم ان سے کہہ دو کہ میرا رب ہی ان کی تعداد کو خوب جانتا ہے۔ ان کی تعداد سے صرف تھوڑے ہی لوگ واقف ہیں۔

فَلَا تَسْأَلْ فِيهِمْ إِلَّا مَا أُوتِيَكَ هَذَا، 'مہارات' کے معنی بحث و مناظرہ کرنے کے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اگر لوگ تمہارے سامنے اس طرح کے سوالات لے کر آئیں اور تم سے بحث و جدال کرنا چاہیں تو ان سے نہ الجھنا بلکہ سرسری طور پر بات کر کے ان کو مال دینے کی کوشش کرنا۔ اب اصحاب کہف کے باب میں کسی سے کچھ پوچھنے کی بھی ضرورت نہیں۔ جب ان کی اصل سرگزشت اللہ نے بیان کر دی تو اللہ سے زیادہ کون جانتے والا ہے جس سے رجوع کرنے کی ضرورت پیش آئے۔

اس آیت سے یہ حقیقت واضح ہوئی کہ جن لوگوں کو بحث و مناظرہ کا روگ لگ جاتا ہے ان کو اصل حقیقت سے کوئی دلچسپی نہیں ہوتی۔ ان کے مناظرہ کی ایک راہ بند کیجیے تو وہ کوئی دوسری راہ نکال لیں گے اس وجہ سے کسی دانش مند کے لیے یہ زریعہ نہیں کہ ایسے لوگوں کے قائل کرنے کے درپے ہو۔ ایسے لوگوں سے جان چھڑانے ہی میں خیر ہے۔ ان کے ساتھ سنجیدہ ہو کر بحث کرنے کے بجائے ان کو خوبصورتی سے ٹانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

بعض اہل تاول نے اصحاب کہف کی تعداد سے متعلق آخری قول کو اقرب الی الصواب قرار دیا ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ پہلے دو قولوں کو تو قرآن نے صاف رجماً بالغیب قرار دیا ہے لیکن تیسرے قول سے متعلق کوئی اس طرح کی بات نہیں فرمائی ہے۔ یہ استنباط قرین صواب ہے لیکن ان کی تعداد سے متعلق ہمارا قول وہی ہے جو قرآن نے بتایا ہے۔ قُلْ ذَٰلِكُمْ مَّا يَعْلَمُ بِعَدَّتِهِمْ مَا يُعَلِّمُهُمُ اللَّائِلِيَّاتُ وَلَا تَقْوُوتُ لِنَشَآئِ بَرَاتِنِ فَاَعْلُ ذٰلِكَ عَدَاۗءُ الْاٰنَاتِ يَشَآءُ اللّٰهُ دَا ذَكُرْ كَذٰبًا اِذَا نَبِئْتُ وَقُلْ عَلٰى اَنْ يَّهْدِيَنِيْ لِقِيْ لَاقِدَبٍ مِنْ هٰذَا اَشَدُّ (۲۳-۲۴)

اسی ذیل میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کہ یہ ہدایت بھی فرمادی کہ کسی امر میں یوں غیر مشروط وعدہ نہ کر لیا کرے کہ میں یہ کلام کل کر دوں گا۔ اس ہدایت کی ضرورت غالباً یوں پیش آئی کہ اصحاب کہف کے متعلق جب پوچھنے والوں نے پوچھا ہو گا تو آپ نے یہ دیکھا کہ میں اس کا جواب اکل دے دوں گا۔ اس قسم کے سوالات، جیسا کہ ہم نے عرض کیا، آپ سے امتحان کیے جاتے تھے اس وجہ سے فطری طور پر آپ کی یہ خواہش ہوتی کہ ان کا جواب جلد دیا جائے اور آپ وحی کی رہنمائی کے بھروسہ پر وعدہ کر بیٹھتے۔ جہاں تک جواب جلد دینے کی خواہش کا تعلق ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کے اندر اپنی دعوت کی سر بلند کا

وعدہ مشروط  
بمشیت الہی  
کیا جائے

کی جو شدیداً نردختی اس کی وجہ سے آپ یہ چاہتے تھے کہ معترضین و مخالفین کے ہر سوال و اعتراض کا جواب فوراً دیا جائے تاکہ اپنی طرف سے ان کے لیے قبولِ حق میں کوئی غدر باقی نہ رہے لیکن اس معاملہ کا ایک اور پہلو بھی تھا جو نظر انداز ہو گیا تھا وہ یہ کہ لیا اوقات حکمتِ الہی کا تقاضا کسی سوال سے متعلق یہ ہوتا ہے کہ اس کا جواب نہ دیا جائے یا جواب تو دیا جائے لیکن فوراً نہ دیا جائے۔ اس وجہ سے نبی کے لیے یہ بات مناسب نہیں ہے کہ وہ وحی کے بھروسہ پر کوئی غیر مشروط وعدہ کر بیٹھے بلکہ اس کو ہر وعدہ خدا کی مشیت کی شرط کے ساتھ کرنا چاہیے اور اگر کبھی بھول چوک ہو جائے تو یاد آنے پر اپنے رب کو یاد کرنا چاہیے اور جن سے وعدہ ہوا ہے ان سے کہنا چاہیے کہ کیا عجب کہ میرا رب موجود مدت سے بھی کم مدت میں صحیح بات کی طرف رہنمائی فرما رہے۔

وَلَيَسْأَلُنَّ عَنكَ فِئْتَانًا مِمَّنْ بَدَءَ فِيكُمْ قَالِ احْتِزَبْتُمْ مِمَّنْ قَبْلُ لَمْ تَكُنْ تَدْرِي وَاذْ حَادُوا وَافْتَعَلُوا (۲۵)

آیت ۲۲ سے جو جملہ معترضہ شروع ہوا تھا وہ آیت ۲۳ پر ختم ہوا۔ اب یہ آیت انہی اقوال سے متعلق ہے جو اوپر آیت ۲۵ کا تعلق آپ کے الفاظ سے ان کی مدتِ قیام سے متعلق دعویٰ کریں گے کہ وہ غار میں تین سو سال اور مزید بڑا کئی نوسال رہے۔

عام طور پر لوگوں نے اس کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر کے مفہوم میں لیا ہے لیکن ہمارے نزدیک ان کی مدتِ قیام کے باب میں قرآن نے کوئی قطعی بات نہیں کہی ہے۔ آیت الایمیں سِنِينَ عَدَدًا کے الفاظ ہیں۔ وہ اس بات پر تو ضرور دلیل ہیں کہ یہ لوگ غار میں کئی سال رہے لیکن تین سو نو سال کی مدت کی تعبیر کے لیے، عربیت کا ذوق رکھنے والے جانتے ہیں کہ یہ الفاظ بالکل نامزدوں ہیں۔ پھر اس کے بعد کی آیت قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثْتُمْ اس مطلب سے بالکل ایسا کرتی ہے۔ اگر یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر ہے کہ وہ تین سو نو سال غار میں رہے تو پھر یہ کہنے کے کیا معنی کہ ان لوگوں کے کہہ دو کہ ان کی مدتِ قیام کو اللہ ہی خوب جانتا ہے۔

کسی کو یہ غلط فہمی نہ ہو کہ میں اس تاویل میں منفرد ہوں۔ متعدد دوسرے ائمہ تفسیر کی رائے بھی یہی ہے۔ وَاللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ

قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثْتُمْ ۚ لَهُ غَيْبُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ وَالْبَصِيْرُ ۗ  
وَأَسْبَغَ ۗ مَا لَهُمْ مِنْ دُوْنِهِ مِنْ وَّلِيٍّ ۗ ذُوْا لَيْسٰرٍ ۗ فِيْ  
حِكْمَةٍ اٰحٰدًا (۲۶)

یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جواب دلویا گیا ہے کہ جس طرح اصحابِ کف کی تعداد سے متعلق ان کے اندازے بالکل اٹکل بچھ ہیں اسی طرح غار میں ان کی مدتِ قیام کے بارے میں بھی ان کا اندازہ بالکل غلط ہے۔ ان کو بتا دو کہ اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ یہ لوگ کتنی مدت غار میں رہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد، جیسا کہ ہم نے اوپر اشارہ کیا، ان لوگوں کے خیال کی نفی کر رہے جو دَلِبْتُمْ اِنِّیْ كَفَيْهِمْ ثَلَاثَ مِائَةٍ سِنِيْنَ ..... الایة، کو اس معنی میں

یعنی ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی مدتِ قیام کی خبر ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو اس کے معاً بعد یہ کہنے کا کوئی زبان کا مناسب عمل نہیں تھا کہ اللہ ہی ان کی مدتِ قیام کا بہتر علم رکھنے والا ہے۔ یہاں زبان کا یہ نکتہ بھی ذہن میں رکھیے کہ اگر یہ بات اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر کے مفہوم میں ہوتی تو کلام کا آغاز حرفِ عطف سے نہ ہوتا بلکہ حرفِ عطف کے بغیر ہوتا۔ حرفِ عطف اس بات کا واضح قرینہ ہے کہ یہ انہی بے سرو پا باتوں کے تحت ہے جو ان لوگوں کی طرف سے ادھر نقل ہوئی ہیں۔

آسمانوں اور زمین کے تمام پاس ہے۔ دوسروں کو صرف اتنا ہی علم ہے جتنا اس نے بتایا ہے باقی سب رطب دیا بس کا مجموعہ ہے۔ اس کی حیثیت رازدوں کا یہ نہیں ہو سکتی کہ اس کی بنیاد پر انسان اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے علم کا مذاق اڑائے۔ آج انسان نے زمین کی تمام حقیقی علم اللہ کو الٹ پلٹ کر معلومات کا جو ذخیرہ جمع کیا ہے اس کی انادیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا، لیکن یہ قرآن کے بیان کردہ ہمارے پاس حقائق کے مقابل میں کوئی وزن نہیں رکھتا۔

اللہ تعالیٰ کا عیب لکھنے اور سننے کے! وہ بہت ہی خوب دیکھنے اور سننے والا ہے! آسمانوں اور زمین کی کوئی بات اور کوئی چیز بھی علم اس کے احاطہِ جمع و بصر سے باہر نہیں ہے۔ مطلب یہ ہوا کہ جب اس عظیم و خیر نے ایک سوال کا جواب دے دیا تو اب اس سے زیادہ جاننے والا کون ہے کہ اس سے رجوع کرنے کی ضرورت باقی رہے۔

مَنْ يَرْجِيْ ذُلًا يَنْتَرْكُ فِيْ حُكْمِهِ اَحَدًا۔ جب بات اللہ تعالیٰ کے احاطہ علم تک پہنچ گئی تو ہمیں سے اس کے تمام شرکار و شفعار کی نفی کے لیے راہ صاف ہو گئی کہ جو خود ہر بات سے سب سے زیادہ آگاہ ہے اس کے مقابل اگر لوگوں نے کچھ کار ساز مددگار سے اپنے لیے فرض کر رکھے ہیں تو وہ ذرہ بھی کام آنے والے نہیں بنیں گے۔ اللہ تعالیٰ اپنی ذات میں کمال اور سب سے مستغنی ہے۔ وہ اپنے اختیار میں کسی کو شریک نہیں بناتا۔

## ۴۔ آگے کا مضمون — آیات ۲۷-۳۱

آگے کا مضمون تمہید سورہ کے مضمون سے متصل ہے۔ یاد ہوگا، سورہ کی تمہید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان لوگوں کے پیچھے پریشان ہونے سے روک دیا گیا جو زخارفِ دنیا کے عشق میں خدا اور آخرت کو بھولے بیٹھے ہیں اور قرآن کی بات سننے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ اس کے بعد ایک سوال کے جواب میں اصحاب کف کا ذکر آ گیا تھا جس سے یہ حقیقت واضح ہوئی کہ اللہ تعالیٰ اپنی راہ میں اٹھنے والے بندوں کو ضائع نہیں کرتا بلکہ ان کی ڈھارس بندھاتا، ان کی حوصلہ افزائی کرتا اور راہِ حق میں ان کو جو مشکلات پیش آتی ہیں، ان میں غیب سے ان کی مدد فرماتا ہے۔ اب آگے اسی تمہید والے مضمون کو پھر لے لیا اور پیغمبر کو خطاب کر کے فرمایا کہ تم پر جو کتاب وحی کی جا رہی ہے اس کو

لوگوں کو سناؤ اور مخالفین کے منتہیئے مطالبات اور ان کے اعراض و استکبار کی پروا نہ کرو۔ ہدایت و فضیلت کے معاملہ میں اللہ کا جو قانون ہے وہ بدل نہیں سکتا۔ تم ان اغیار و متکبرین سے بے پروا ہو کر اپنے غریب ساتھیوں پر اپنی ساری توجہ مرکوز کرو اور ان متکبرین کو سناؤ کہ جس کا جی پاہ ہے، ایمان لائے، جس کا جی چلے ہے کفر کرے جو کفر کرے گا وہ اپنا انجام خود دیکھے گا۔ اس روشنی میں آگے کی آیات کی تلاوت کیجیے۔

وَاتْلُ مَا أُوحِيَ إِلَيْكَ مِنْ كِتَابِ رَبِّكَ ۗ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ ۗ<sup>۲۴</sup>  
 وَلَنْ تَجِدَ مِنْ دُونِهِ مُلْتَحَدًا ۝۲۴ وَأَصِرْ لِنَفْسِكَ مَعَ الَّذِينَ  
 يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ وَلَا  
 تَعْدُ عَيْنُكَ عَنْهُمْ تُرِيدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَا  
 تَطْعُ مَنْ أَغْفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا وَاتَّبَعَ هَوَاهُ وَكَانَ  
 أَمْرُهُ فُرُطًا ۝۲۵ وَقُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ ۖ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ  
 وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ ۖ إِنَّا أَعْتَدْنَا لِلظَّالِمِينَ نَارًا ۖ لَا آخِذَ بِهِمْ  
 سُرَادِقُهَا ۖ وَإِنْ يَسْتَعِثُّوا نُفِثُوا بِمَاءٍ كَالْمُهْلِ يَشْوِي الْوُجُوهَ  
 بِئْسَ الشَّرَابُ وَسَاءَتْ مُرْتَفَقًا ۝۲۶ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا  
 الصَّالِحَاتِ إِنَّا لَا نُضِيعُ أَجْرَ مَنْ أَحْسَنَ عَمَلًا ۝۲۷ أُولَئِكَ لَهُمْ  
 جَنَّاتٌ عَدْنٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمُ الْأَنْهَارُ يُحَلَّوْنَ فِيهَا مِنْ أَسَاوِرَ  
 مِنْ ذَهَبٍ وَيَلْبَسُونَ ثِيَابًا خُضْرًا مِنْ سُنْدُسٍ وَإِسْتَبْرَقٍ  
 مُتَّكِنِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرَائِكِ ۖ نِعْمَ الثَّوَابُ وَحَسُنَتْ مُرْتَفَقًا ۝۲۸

اور تمہارے رب کی جو کتاب تم پر وحی کی جا رہی ہے اس کو سناؤ، خدا کے قوانین کو کوئی بدل نہیں سکتا اور اس کے سوا تم کوئی پناہ نہیں پاسکتے اور اپنے آپ کو ان لوگوں کے ساتھ

ترجمہ آیات  
۲۴-۲۶



جمائے رکھو جو صبح و شام اپنے رب کی رضا جوئی میں اس کو پکارتے ہیں۔ اور تمہاری نگاہیں حیات، دنیا کی زینتوں کی خاطر ان سے ہٹنے نہ پائیں اور تم ان لوگوں کی بات پر دھیان نہ کرو جن کے دل ہم نے اپنی یاد سے غافل کر دیے ہیں اور جو اپنی خواہشوں کے پیچھے پڑے ہیں اور جن کا معاملہ حد سے متجاوز ہو چکا ہے۔ اور کہہ دو یہی حق ہے تمہارے رب کی جانب سے، تو جس کا جی چاہے ایمان لائے اور جس کا جی چاہے کفر کرے۔ ہم نے ظالموں کے لیے ایسی آگ تیار کر رکھی ہے جس کی فتاتیں ان کو اپنے گھرے میں لے لیں گی۔ اور اگر وہ پانی کے لیے فریاد کریں گے تو ان کی فریاد سی ایسے پانی سے کی جائے گی جو پگھلے ہوئے تانبے کی مانند ہوگا، چہروں کو بھون ڈالے گا۔ کیا ہی برا پانی ہوگا! اور کیا ہی برا ٹھکانا! ۲۹-۲۷

بے شک جو ایمان لائے اور جنہوں نے اچھے عمل کیے تو ہم خوب کاروں کے اجر کو ضائع نہیں کریں گے۔ ان کے لیے ہمیشگی کے باغ ہوں گے جن کے نیچے نہریں جاری ہوں گی۔ وہاں وہ سونے کے کنگن پہنائے جائیں گے اور وہ سندس واستیرق کی سبز پوشاک پہنیں گے، تختوں پر ٹیک لگائے ہوئے، کیا ہی خوب صلہ ہے اور کیا ہی خوب ٹھکانا۔ ۳۱-۳۰

## ۵۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَأَنْتُمْ مَا أَدْرَجْتُمُ إِلَيْكَ مِنْ كِتَابٍ رَبِّكَ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ وَلَنْ تَجِدَ مِنْ دُونِهِ مُلْتَحَدًا ۳۰

ہدایت و  
ضلالت کے  
باب میں  
سندیل الہی

یہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو تاکید ہے کہ جو کتاب تم پر وحی کی جا رہی ہے، بس اس کو سناؤ۔ نہ مخالفین کے نت نئے مطالبات کی پروا کرو، نہ ان کے سوالات سے پریشان ہو اور نہ ان کی ضد اور ہٹ دھرمی پر غم کرو۔ اللہ نے ہدایت و ضلالت کے لیے جو قانون بنا دیا ہے وہ اٹل ہے، خدا کے قوانین و ضوابط کو کوئی بدل نہیں سکتا۔ ہدایت وہی پائیں گے جن کو ہدایت کی توفیق حاصل ہوگی اور توفیق انہی کو حاصل ہوگی جو اس نعمت کے لیے اپنی صلاحیت کا ثبوت دیں گے۔ یہ معاملہ تمام تر اللہ کے ہاتھ میں ہے اور خدا کے سوا کوئی مرجع و ماویٰ نہیں۔





شدت و حدت کے اظہار کے لیے ہے۔

إِنَّ السَّوَابِغَ أَمْتًا دَعَمُوا الصَّلَاتِ إِنَّا لَا نَصْبِعُ أَجْرَ مَنْ أَحْتَمَ عَمَلًا أَدَلِّكَ  
لَهُمْ جَنَّتْ عَدْنٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمُ الْأَنْهَارُ يُحَلَّوْنَ فِيهَا مِنْ أَسَاوِدٍ مِنْ ذَهَبٍ وَ  
يَلْبَسُونَ ثِيَابًا خُضْرًا مِنْ سُنْدُسٍ وَإِسْتَبْرَقٍ مُتَّكِنِينَ فِيهَا عَلَى الْأَدَائِكِ طَرَعُوا الثَّوَابَ  
وَحَسَنَتْ مَرْتَفَعًا (۲۰-۳۱)

ایمان لانے کفر کرنے والوں کے انجام کے بیان کے بعد اب یہ ان لوگوں کا انجام بیان ہو رہا ہے جو قرآن کی دعوت پر  
دلوں کو مس ایمان لائے۔ امراد و انڈیا چونکہ ان لوگوں کو، ان کی غربت کے سبب سے، بہت حقیر سمجھتے تھے اس وجہ سے  
ان کے صلہ کے بیان میں ان چیزوں کو خاص طور پر نمایاں کیا گیا ہے جو وقت کے امراد کے لیے سرمایہ فخر و نام  
تھیں۔ فرمایا کہ جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے عمل صالح کیسے ہم ان خوب کاروں کے اجر کو ضائع نہیں  
کریں گے۔ ان کے لیے ہمیشگی کے باغ ہوں گے، جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہوں گی۔ وہ سونے کے لنگن  
پہنائے جائیں گے اور سندس و استبرق کے سبز لباس پہنیں گے، تختوں پر ٹیک لگائے ہوں گے۔ کیا  
ہی خوب صلہ اور کیا ہی خوب ٹھکانا ہو گا!!

جنت اور دوزخ کے احوال سے متعلق ہم یہ لکھ چکے ہیں کہ یہ مشابہات میں داخل ہیں جن میں تشبیہات  
و تشبیہات سے اس نادیدہ عالم کے احوال کو ہمارے ذہن کے قریب لایا جا سکتا ہے، قرآن ان کے ذریعہ  
سے ان کو ہمارے ذہن کے قریب کرتا ہے۔ رہی ان کی اصل حقیقت تو اس کا علم صرف اللہ کو ہے۔ دوزخ  
کے حمل، یا جنت کے لنگن اور سندس اور استبرق کی حقیقت یہاں نہیں معلوم کی جا سکتی۔ یہ امر بھی ملحوظ رہے  
کہ قرآن ان چیزوں کے بیان میں اہل عرب ہی کی معلومات اور انہی کے ذوق کو ملحوظ رکھتا ہے اس لیے کہ تشبیہ  
تشبیہ میں مؤثر وہی چیزیں ہوتی ہیں جن سے مخاطب واقف ہوں۔

## ۶۔ آگے کا مضمون — آیات ۳۲-۴۴

آگے دو شخصوں کی ایک تشبیہ کے ذریعے سے مومن اور کافر دونوں کی ذہنیت واضح فرمائی ہے کہ مومن  
اس دنیا کو کس نگاہ سے دیکھتا ہے اور ایک کافر اس کو کس نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اس تشبیہ سے یہ حقیقت  
بالکل واضح ہو کر سامنے آگئی ہے کہ جو لوگ قرآن اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کر رہے تھے ان کا اصل  
مناظر کیا تھا۔ وہ درحقیقت اپنی اس دنیا کی کامیابی کو اپنے نکر و عمل کی کموت و صداقت کی دلیل سمجھ بیٹھے  
اور جب مسلمان ان کو خدا اور آخرت سے ڈرتے تو وہ کہتے کہ جب دنیوی اعتبار سے ہمارا حال تم سے اچھا  
ہے تو لازماً ہمارا ہی عقیدہ اور ہمارا ہی طریقہ بھی اچھا ہے۔ پھر وہ ہمیں سے یہ نتیجہ بھی نکال لیتے کہ اول تو آخرت  
وقامت وغیرہ محض ایک ہوا ہے اور بالفرض ہر بھی تو ہم وہاں بھی تم سے اچھے ہی رہیں گے۔ اس روشنی میں آگے

مومن اور

کافر کی ذہنیت

کی تشبیہ

کئی آیات کی تلاوت فرمائیے۔

وَأَضْرِبْ لَهُم مِّثْلًا رُّجُلَيْنِ جَعَلْنَا لِأَحَدِهِمَا جَنَّتَيْنِ مِنْ  
 أَعْنَابٍ وَحَفَفْنَاهُمَا بِنَخْلٍ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمَا زُرْعًا ۝۳۲ كَلَّمَا الْجَنَّتَيْنِ  
 اتَتْ أُكُلَهُمَا لَمَّ تَظَلَمَ مِنْهُ شَيْئًا وَفَجَّرْنَا خِلْفَهُمَا نَهْرًا ۝۳۳ وَ  
 كَانَ لَهُ ثَمَرٌ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ وَهُوَ يُحَاوِرُهُ أَنَا أَكْثَرُ مِنْكَ مَالًا  
 وَأَعَزُّ نَفَرًا ۝۳۴ وَدَخَلَ جَنَّتَهُ وَهُوَ ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ قَالَ مَا أَظُنُّ  
 أَن تَبِيدَ هَذِهِ أَبَدًا ۝۳۵ وَمَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً وَلَئِن رُّدِدْتُ  
 إِلَىٰ رَبِّي لَأَجِدَنَّ خَيْرًا مِنْهَا مُنْقَلَبًا ۝۳۶ قَالَ لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ  
 يُحَاوِرُهُ أَكَفَرْتَ بِالَّذِي خَلَقَكَ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ سَوَّكَ  
 رَجُلًا ۝۳۷ لَكِنَّا هُوَ اللَّهُ يُبَيِّنُ وَلَا أُشْرِكُ بِرَبِّي أَحَدًا ۝۳۸ وَلَوْلَا إِذْ  
 دَخَلْتَ جَنَّتَكَ قُلْتَ مَا شَاءَ اللَّهُ لَاقُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ إِن تَرَنِ أَنَا  
 أَقَلُّ مِنْكَ مَالًا وَوَلَدًا ۝۳۹ فَعَسَىٰ رَبِّي أَن يُّؤْتِيَنِي خَيْرًا مِنْ جَنَّتِكَ  
 وَيُرْسِلَ عَلَيْهِمُ حُسْبَانًا مِنَ السَّمَاءِ فَتُصْبِحُ صَعِيدًا زَلَقًا ۝۴۰ أَوْ  
 يُصْبِحُ مَاؤُهُمْ غُورًا فَلَنْ تَسْتَطِيعَ لَهُ طَلَبًا ۝۴۱ وَأُحِيطَ بِثَمَرِهِ  
 فَأَصْبَحَ يُقَلِّبُ كَفَّيْهِ عَلَىٰ مَا أَنْفَقَ فِيهَا وَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَىٰ عُرُوشِهَا  
 وَيَقُولُ يَا لَيْتَنِي لَمْ أُشْرِكْ بِرَبِّي أَحَدًا ۝۴۲ وَلَمْ تَكُن لَّهُ فِئَةٌ  
 يَنْصُرُونَهُ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَا كَانَ مُنتَصِرًا ۝۴۳ هُنَالِكَ الْوَلَايَةُ  
 لِلَّهِ الْحَقِّ هُوَ خَيْرٌ ثَوَابًا وَخَيْرٌ عُقْبًا ۝۴۴

۵  
۱۳  
۱۴

ترجمہ آیات  
۳۳-۳۲

اور ان کو دو شخصوں کی تمثیل بناؤ۔ ان میں سے ایک کے لیے ہم نے انگوروں کے دو

باغ بنائے، ان کو کھجوروں کی قطار سے گھیرا اور ان کے درمیان کھیتی کے قطعات بھی رکھے۔ دونوں باغ خوب پھل لائے، ان میں ذرا کمی نہیں کی۔ اور ان کے بیج بیج میں ہم نے نہر بھی دوڑا دی۔ اور اس کے پھلوں کا موسم ہوا تو اس نے اپنے ساتھی سے بحث کرتے ہوئے کہا، میں تم سے مال میں بھی زیادہ اور تعداد کے اعتبار سے بھی زیادہ طاقت ور ہوں۔ اور وہ اپنے باغ میں اس حال میں داخل ہوا کہ وہ اپنی جان پر آفت ڈھا رہا تھا۔ اس نے کہا کہ میں یہ گمان نہیں کرتا کہ یہ کبھی برباد ہو جائے گا۔ اور میں قیامت کے آنے کا بھی گمان نہیں رکھتا اور اگر میں اپنے رب کی طرف ٹوٹا یا ہی گیا تو اس سے بھی بہتر مرجع پاؤں گا۔ ۳۶-۳۲

اس کے ساتھی نے بحث کرتے ہوئے کہا، کیا تم نے اس ذات کا انکار کیا جس نے تم کو مٹی سے بنایا، پھر پانی کی ایک بوند سے، پھر تم کو ایک مرد بنا کر کھڑا کیا۔ لیکن میرا رب تو وہی اللہ ہے اور میں اپنے رب کا کسی کو شریک نہیں ٹھہراتا۔ اور جب تم اپنے باغ میں داخل ہوئے تو تم نے یوں کیوں نہ کہا کہ یہ جو کچھ ہے سب اللہ کا فضل ہے۔ اللہ کے بدون کسی کو کوئی قوت حاصل نہیں۔ اگر تم مال و اولاد کے اعتبار سے مجھے اپنے سے کم دیکھتے ہو تو امید ہے کہ میرا رب تمھارے باغ سے بہتر باغ مجھے دے اور تمھارے باغ پر آسمان سے کوئی ایسی گردش بھیجے کہ وہ چیل میدان ہو کر رہ جائے۔ یا اس کا پانی نیچے اتر جائے اور تم اس کو کسی طرح نہ پاسکو۔ ۳۷-۳۰

اور اس کے پھلوں پر آفت آئی تو جو کچھ اس نے اس پر خرچ کیا تھا اس پر ہاتھ ملتا رہ گیا اور وہ باغ اپنی ٹیٹوں پر گر پڑا تھا۔ اور وہ کہہ رہا تھا کہ اے کاش! میں کسی کو اپنے رب کا شریک نہ بناتا۔ اور اس کے پاس نہ تو کوئی جتنا تھا جو خدا کے مقابلے میں اس کی مدد کرتا اور نہ وہ خود ہی انتقام لینے والا بن سکا۔ اس وقت سارا اختیار صرف خدا کے ہاتھ ہی کا ہے اور وہ بہترین اجر

اور بہترین انجام والا ہے۔ ۴۱-۴۲

## ۴۔ الفاظ کی تہق اور آیات کی وضاحت

وَاضْرِبْ لَهُمْ مَثَلًا رَّجُلَيْنِ جَعَلْنَا لِأَحَدِهِمَا جَنَّتَيْنِ مِنْ أَعْنَابٍ وَحَفَفْنَاهُمَا بِنَخْلٍ  
وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمَا زَبَدًا - (۳۲)

یہ قریش کے مقررین کو ایک تمثیل سنائی جا رہی ہے تاکہ وہ اس کے آئینہ میں اپنا ظاہر و باطن بھی دیکھ  
لیں اور اس کی شکست حق و باطل کا انجام بھی ان کے سامنے آجائے جو ان کے اور مسلمانوں کے درمیان برپا تھی۔ یہ  
تمثیل دو ایسے شخصوں کی ہے جن میں سے ایک کو خدا نے دو بہترین باغ دیے تھے اور دوسرے کو اگرچہ اس  
قسم کی کوئی متاع حاصل نہیں تھی لیکن اس کا سینہ ایمان کی دولت سے مالا مال اور دل خدا کی معرفت سے  
باغ باغ تھا۔

دو باغوں کا ذکر تکمیل نعمت کے اظہار کے لیے ہے۔ سورہ رحمان میں اہل جنت کے لیے بھی دو جنتوں کا ذکر  
آتا ہے۔ اس سے مقصود تکمیل نعمت ہے۔ اہل عرب کے نزدیک بہترین باغ کا تصور یہ تھا کہ انگوروں کا باغ ہو،  
کنارے کنارے کھجوروں کے درخت ہوں جو پھل بھی دیں، باغ کی خوب صورتی میں بھی اضافہ کریں اور موسم وغیرہ کی  
آفتوں سے باغ کی حفاظت بھی کریں۔ علاوہ ازیں باغ میں چھوٹے چھوٹے زراعتی قطعات بھی ہوں جن میں موسم  
کے لحاظ سے ضروری چیزوں کی کاشت کی جا سکے اور بیج میں نہر جو جس کی نالیاں باغ کے ہر گوشے میں دوڑا دی  
گئی ہوں۔

كَلَّمَا الْجَنَّتَيْنِ آتَتْهُمَا أَكْطَاهَا وَلَهُمْ تَطْلُومُ مِنْهُ شَيْبًا وَفَجَرْنَا خِلْفَهُمَا نَهْرًا - (۳۲)

جس کو اس طرح کا باغ حاصل ہوا، وہ بھی ایک چھوٹا درود، اسے دنیا میں اور کیا چاہیے۔ فرمایا کہ دونوں  
باغوں نے خوب پھل دیے، ذرا کمی نہیں کی۔ باغ کے بیج میں نہر جاری تھی جو اس کی شادابی، طراوت اور زرخیزی  
کی نشانی تھی۔

وَكَانَتْ لَهُ شُرَكَاءُ فَقَالُوا صَاحِبِهِ وَهُوَ يُحَادِرُهُ أَنَا أَكْثَرُ مِنْكَ مَا لَاقَا عَزَّزْنَا - (۳۲)

اب یہ بتایا کہ اس نعمت کو پا کر اس نعمت والے نے رویہ کیا اختیار کیا۔ ہونا تو یہ تھا کہ اس کا بال بال اس  
رب کا شکر گزار ہوتا جس نے اس کو یہ نعمت بخشی لیکن ہوا یہ کہ جب اس کے ساتھی نے اس کو خدا کا شکر گزار و  
فرمانبردار بندہ بننے کی نصیحت کی اور ناشکری کے انجام اور خدا کے قہر و غضب سے ڈرایا تو اس نے بہت تردد  
کردی کہ تباؤ تھا را حال اچھا ہے یا میرا؟ میں مال میں بھی تم سے زیادہ اور میری جمعیت بھی تمہاری جمعیت سے

تو ہی، تو تم مجھے کیا ڈراتے ہو، مجھے جو کچھ حاصل ہے یہ خود اس امر کی ایک ناقابل انکار شہادت ہے کہ تمہارے عقیدہ و عمل سے میرا عقیدہ و عمل زیادہ صحیح ہے۔

”وَكَاثَ لَهٗ نَمْرًا“ سے اس بات کی طرف اشارہ ہو رہا ہے کہ یہ بحث فصل کی تیاری کے زمانے میں ہوئی۔ ظاہر ہے کہ دولت کا نشہ باغ والے کے اندر پھیلوں کی تیاری کے زمانے میں دو چند ہو جاتا ہے۔

وَدَخَلَ جَنَّةً وَهِيَ ظِلٌّ لِّنَفْسِهِ ۖ قَالَ مَا أَظُنُّ أَنْ تَبِيدَ هَذِهِ أَبَدًا ۖ وَمَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً ۚ وَلَئِنْ رُدِدْتُ إِلَىٰ رَبِّي لَأَجِدَنَّ خَيْرًا مِّنْهَا مُنْقَلَبًا (۳۶-۳۵)

”ظِلٌّ لِّنَفْسِهِ“ یعنی وہ اپنی دولت و ثروت پر غرور کرتا اور اگڑتا ہوا اپنے باغ میں داخل ہوا اور بولا کہ میں کبھی یہ گمان نہیں کر سکتا کہ میرا یہ باغ تباہ ہو جائے گا۔ قیامت و آخرت اقل تو ہے نہیں لیکن اگر ہوئی، جیسا کہ یہ بلا ڈراتا ہے تو میں بہر حال وہاں اس سے بھی زیادہ بہتر زندگی پاؤں گا۔

”قَالَ لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ يُعَاوِزُهُ الْكَفْرَةَ بِالَّذِي خَلَقَكَ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ مِنْ رَجُلًا“ (۳۷)

بندہ مومن نے یہ اس مشکب کے استکبار اور انکار قیامت پر معارضہ کیا کہ اگر تم قیامت کے منکر ہو تو یہ کفر سے کیا تم سمجھتے ہو کہ مرنے کے بعد خدا دوبارہ زندہ نہیں کر سکتا؟ کیا تم نے خود اپنی ہستی پر غور نہیں کیا کہ تم جس آدم کی اولاد ہو خدا نے ان کو مٹی سے بنایا، پھر پانی کی ایک بوند سے اولاد آدم کی تخلیق کا سلسلہ شروع کیا اور اسی پانی کی بوند سے تمہیں ایک بھلا چنگا مرد بنا کھڑا کیا۔ اگر خدا کی یہ قدرت دیکھتے ہو تو اس بات کو کیوں بعید سمجھتے ہو کہ خدا تمہیں دوبارہ اٹھا کھڑا کرے! یہ تو میری خدا کی قدرت و حکمت کا انکار ہے جو کفر ہے۔

لَيْكُنَّا هُوَ اللَّهُ رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِسَيِّئِ أَحَدًا (۳۸)

یہ بندہ مومن نے اپنا عقیدہ بیان کیا ہے جس سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ ایمان کے لیے صرف خدا کو مان لینا ہی کافی نہیں ہے بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ خدا ہی کو اپنا رب، پروردگار اور آقا و مالک بھی مانے۔ اگر کوئی شخص اللہ کا اقرار کرتا ہے لیکن رب دوسروں کو بھی مانتا ہے تو وہ مشرک ہے۔ اور یہ شرک بھی کفر ہے۔ اگر کوئی شخص اپنے مال و جاہ پر مغرور ہے، اس کو اپنی قابلیت کا ثمرہ و نتیجہ اور اپنے استحقاق ذاتی کا کرشمہ خیال کرتا ہے اور یہ شخص اس کے دماغ میں سمایا ہوا ہے کہ اس کو اس سے کوئی چھین نہیں سکتا تو یہ بھی شرک ہے اس لیے کہ ایسا شخص اپنے آپ کو خدا کی خدائی میں سمجھتا ہے۔ توحید کا مطالبہ یہ ہے کہ بندہ کو جو نعمت بھی ملے اس کو خدا کا فضل و عطیہ سمجھے، اس کے لیے برابر اپنے رب کا شکر گزار رہے، اس کے باب میں اپنے آپ کو خدا کے آگے مشول سمجھے اور یہ عقیدہ رکھے کہ خدا جب چاہے اس نعمت کو چھین سکتا ہے۔

وَكَوْلَا إِذْ دَخَلْتَ جَنَّتَكَ قُلْتَ مَا سَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ۚ إِنَّ تَدْرِي إِنَّا قَدَل

مِنْكَ مَا لَأَوْوَدَلَا (۳۹)

یہ بندہ مومن نے اس مستبکر کو ایمان کا صحیح تقاضا بتایا ہے کہ اگر تم نے مجھے مال و اولاد میں اپنے سے کم تر پایا تھا تو یہ چیز اکڑنے اور مغرور ہونے کی نہیں تھی بلکہ اس پر تمہیں اپنے رب کا شکر گزار ہونا تھا کہ تمہارے رب نے تم کو اپنے فضل سے نوازا۔ اس کا حق یہ تھا کہ جب تم اپنے ہرے بھرنے، میوؤں سے لدرے باغ میں داخل ہوتے تو مآشاء اللہ لا قسوة الا باللہ کہتے یعنی یہ اعتراف کرتے کہ یہ سب کچھ رب کریم کا عطیہ ہے، اس کے بغیر کسی کو کوئی قوت و طاقت حاصل نہیں کہ کچھ بنایا بگاڑ سکے۔

’انا یہاں دونوں مضمونوں کے درمیان بطور ایک، حاصل کے آگیا ہے۔ اس کو جلد سے براہ راست تعلق نہیں ہے۔ اس قسم کے زائد استعمال کی مثالیں کلام عرب میں بھی موجود ہیں اور ہماری اپنی زبان میں بھی۔

فَعَسَىٰ رَبِّيٰ اَنْ يُؤْتِيَنِي خَيْرًا مِّنْ جَنَّتِكَ وَيُرْسِلْ عَلَيْهَا حُسْبَانًا مِّنَ السَّمَاءِ تَنْصِبُح

صَعِيدًا اَزْلَقًا (۴۰)

’حُسْبَانٌ‘، ’حُبَابَةٌ‘ کی جمع ہے۔ ’حُسْبَانٌ‘ کڑک اور اولے کو کہتے ہیں۔  
’ذَلْقٌ‘ اس زمین کو کہتے ہیں جو بالکل پھیل، سبزہ اور روئیدگی سے یک قلم محروم ہو۔ یعنی اگر تم نے میری غربت پر مغرورانہ طعن کیا ہے تو کچھ بعید نہیں کہ میرا رب مجھے تمہارے باغ سے بہتر باغ دے اور تمہارے باغ پر کڑک اور اولے کا کوئی آسمانی عذاب بھیج دے اور وہ ایک پھیل میدان ہو کہ رہ جائے۔

اَوْ يُصْبِحَ مَاؤُهَا غَوْدًا فَلَنْ تَسْتَطِيعَ لَهٗ طَلْبًا (۴۱)

غادا السماء غورا، کے معنی ہیں پانی زمین میں نیچے اتر گیا۔

یعنی رعد اور اولے نہ سہی، یہ نہر جاری جس سے باغ سیراب ہوتا ہے اگر زمین میں غائب ہو جائے تو تم یا کوئی دوسرا کیا کر سکتا ہے۔

اوپر مستبکر کا قول گزرا ہے کہ مَا اَظُنُّ اَنْ يَّبْدِيَا هٰذَا اَبَدًا۔ اس نے اپنے شاداب اور پھلوں سے مغروروں لدرے ہوئے باغ کو دیکھ کر کہا کہ میں یہ گمان بھی نہیں کر سکتا کہ یہ کبھی تباہ ہو جائے گا۔ یہی ذہن دنیا کے تمام کی آنکھ مغروروں اور مستبکین کا ہوتا ہے۔ ان کو جو چین اور عیش حاصل ہوتا ہے وہ اس میں اس طرح کھو جاتے ہیں کہ ان کے اوپر یہ تصور بڑا شاق گزرتا ہے کہ اس میں کہیں سے کوئی رخنہ بھی پیدا ہو سکتا ہے۔ اس وجہ سے اگر کوئی ان کو خوابِ غفلت سے جگانے کی کوشش کرتا ہے تو وہ حیران ہوتے ہیں کہ آخر ان کے قلعہ میں دراڑ پیدا ہونے کا کیا امکان ہے! لیکن جب وقت آجاتا ہے تو قدرت ایک ہی جنبش میں سارے قلعہ کو زمین بوس کر کے رکھ دیتی ہے اور اس وقت سب کو نظر آجاتا ہے کہ جس چیز کو اتنی بعید سمجھے تھے وہ بالکل پاؤں کے نیچے سے برآمد ہو گئی۔ اسی حقیقت کی طرف عبد مومن نے توجہ دلائی۔

وَ اَحِيطْ بِشَمْرِهِ فَاَصْبَحَ يَلْقِبُ كَفَيْهِ عَلٰى مَا اَنْفَقَ فِيْهَا وَ هِيَ خَادِيَةٌ عَلٰى عَرْوِهَا

وَيَقُولُ يَلِيْتَنِي لِمَا شَرِكْتُ رَبِّيْ اِحْدًا (۴۲)

’احیط بالشیء‘ کے معنی ہیں وہ چیز تباہ کر دی گئی۔

ندامت بعد از وقت  
بالآخر وہی ہوا جس سے بندۂ مومن نے ڈرا یا تھا۔ کوئی آفت ارضی یا سماوی آئی اور اس نے سارے باغ کو آفانائیا تباہ کر کے رکھ دیا۔ جن ٹٹیوں پر انگوڑ کی بلیں چڑھائی گئی تھیں وہ فرش زمین ہو گئیں اور سارا باغ ڈھسے گیا۔ اب مغزور کی آنکھیں کھلیں، اس کو نظر آیا کہ جس باغ کی تباہی کو وہ بعد از امکان سمجھتا تھا وہ پلک جھپکتے یوں غارت ہو کے رہ گیا۔ تباہ شدہ باغ ایک میت کی طرح سامنے تھا اور وہ اس کی لاش پر کھڑے اپنے دونوں ہاتھ مل رہا تھا کہ اس سے کچھ یافت ہونی تو انگ رہی جو کچھ اس کے رکھ رکھاؤ پر خرچ کیا وہ بھی برباد ہوا۔ اس وقت اسے اپنے نامح کی بات یاد آئی اور نہایت حسرت کے ساتھ بولا کہ کاش میں کسی کو اپنے رب کا شریک نہ بناتا۔

گھنڈ ٹریک ہے  
’اپنے رب کا شریک نہ بنانا‘ یعنی غرور اور گھنڈ میں مبتلا ہو کر اس خطب میں نہ پڑنا کہ میرے رب کا شریک نہ بنانا۔

وَكُنتُمْ لَهُ فِئَةٌ يَتَصَدَّقُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَا كَانَ مُنتَصِرًا (۴۳)

یعنی جب عذاب آیا تو نہ وہ پارٹی کام آئی جس پر ناز تھا اور جس کے اعتماد پر کہا تھا۔ اَنَا اَكْثَرُ مِنْكُمْ مَالًا وَاَعَزُّ نَفْرًا؛ اور نہ اپنے ہی اندر اتنا بل لوتا تھا کہ انتقام کے لیے اٹھ سکے۔  
هَذَا لَكَ الْوَلَايَةُ لِلَّهِ الْحَقِّ هُوَ خَيْرٌ ثَوَابًا وَخَيْرٌ عُقْبًا (۴۴)

بدوں پر عذاب نیکیوں کی داد دہی ہے۔  
’هَذَا لَكَ‘ کا اشارہ ساعت عذاب کے ظہور کی طرف ہے۔ یعنی جب وہ وقت آجائے گا تو پھر تمام اختیار خدا سے برحق ہی کے ہاتھ میں ہوگا کسی دوسرے کی کچھ پیش نہیں جائے گی، اور وہ اپنے صالح بندوں کو بہترین ثواب اور بہتر انجام سے نوازے گا۔ اور بدکاروں کے انجام کا ذکر ہو چکا تھا اس وجہ سے یہاں صرف خوب کاروں کے انجام کا ذکر ہوا۔ نیز یہ حقیقت بھی یاد رکھنی چاہیے کہ عذاب دنیا ہو یا عذاب آخرت اس سے اصل مقصود نیکیوں کی داد دہی ہے۔ بدوں کو سزا دینا اس کا اصل مقصد نہیں بلکہ لازمی نتیجہ ہے۔

## ۸۔ آگے کا مضمون — آیات ۲۵-۲۹

آگے اُس دنیا کی زندگی کی تمثیل پیش کی ہے جس کی محنت میں اندھے ہو کر یہ گشتگانِ غفلت قرآن اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سننے کے لیے تیار نہیں تھے۔ فرمایا کہ اس دنیا کی جتنی زینتیں ہیں ان میں سے کوئی چیز بھی ساتھ جانے والی نہیں ہے، صرف آدمی کے اعمال صالحہ اس کے ساتھ جائیں گے تو جس کو کمائی کرنی ہو وہ اعمالِ صالحہ کی کمائی کرے۔ آیات کی تلاوت فرمائیے۔



آیات  
۳۵-۳۹

وَاضْرِبْ لَهُم مَّثَلِ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَا أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ  
فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ الْأَرْضِ فَأَصْبَحَ هَشِيمًا تَذْرُوهُ الرِّيحُ  
وَكَانَ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ مُّقْتَدِرًا ﴿۳۵﴾ الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ  
الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَةُ الصَّلَاحُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا  
وَخَيْرًا مَّالًا ﴿۳۶﴾ وَيَوْمَ نُسَيِّرُ الْجِبَالَ وَتَرَى الْأَرْضَ بَارِزَةً  
وَخَشَرْنَا لَهُمْ فَلَمُّنْفَادٍ مِنْهُمْ أَحَدًا ﴿۳۷﴾ وَعَرِضُوا عَلَىٰ رَبِّكَ  
صَفًّا لَقَدْ جِئْتُمُونَا كَمَا خَلَقْنَاكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ بَلْ زَعَمْتُمْ أَلَّنْ  
نَجْعَلَ لَكُمْ مَوْعِدًا ﴿۳۸﴾ وَوَضَعَ الْكِتَابَ فَتَرَى الْمُجْرِمِينَ  
مُشْفِقِينَ مَبَافِيهِ وَيَقُولُونَ يَا وَيْلَتَنَا مَالِ هَذَا الْكِتَابِ لَا  
يَغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا أَحْصَاهَا وَوَجَدُوا مَا عَمِلُوا  
حَاضِرًا وَلَا يَظُنُّ رَبُّكَ أَحَدًا ﴿۳۹﴾

۱۸

اور ان کو اس دنیوی زندگی کی تمثیل سناؤ کہ اس کو یوں سمجھو کہ بارش ہو جس کو ہم نے آسمان

سے اتارا پس زمین کی نباتات اس سے خوب اچھیں پھر وہ چورا ہو جائیں جس کو ہم انہیں اٹرائے  
لیے پھریں اور اللہ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔ مال و اولاد دنیوی زندگی کی زینت ہیں اور  
باقی رہنے والے اعمال صالحہ باعتبار ثواب اور باعتبار امید تمہارے رب کے نزدیک بہتر  
ہیں۔ اس دن کا خیال کرو جس دن ہم پہاڑوں کو چلا دیں گے اور تم زمین کو دیکھو گے کہ بالکل عریاں  
ہو گئی ہے اور ہم ان کو اکٹھا کریں گے تو ان میں سے کسی کو چھوڑیں گے نہیں۔ اور وہ سب کے سب  
صرف بستہ تیرے رب کے حضور پیش کیے جائیں گے۔ ہم کہیں گے تم ہمارے پاس اسی طرح آئے ہو

تجوہزات  
۳۵-۳۹





کے سوا نہ کسی اور چیز کی ان کی نگاہوں میں کوئی قدر باقی رہ جاتی اور نہ کسی اور چیز کی طرف توجہ کرنے کے لیے ان کے پاس فرصت ہی ہوتی۔

اسی طرح آیت زیر بحث میں فرمایا کہ یہ دنیا کی جس زندگی پر ریچھے ہوئے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اس پر کبھی خزاں نہیں آئے گی، ان کو بتا دو کہ اس کی یہ بہار چند روزہ ہے۔ بارش نے وقتی رونق پیدا کر دی ہے۔ لیکن وہ وقت دو نہیں ہے جب اس پر خشک اڑتی نظر آئے گی۔ خدا ہر چیز پر قادر ہے۔ جس طرح اس نے یہ بہار دکھائی اسی طرح وہ اس کی خزاں بھی دکھا دے گا۔

الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَاتُ الصَّالِحَاتُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ  
ثَوَابًا وَحَيٰوةً اٰمَلًا (۲۶)

عرب میں چونکہ حمایت و مدافعت کا تمام تر انحصار خاندانی اور قبائلی عصبیت ہی پر تھا اس وجہ سے آدمی کی بڑائی کی علامتوں میں سے مال کے ساتھ اولاد کی کثرت بھی تھی۔ وہ اپنی باہمی منافرت کی مجلسوں میں کثرت اولاد کا ذکر خاص طور پر کرتے۔ اور جو منافرت مذکور ہوئی ہے اس میں بھی اَنَا اَكْثَرُ مِنْكَ مَا لَا دَأْبَ لِنَفْسٍ اَكْثَرِ الْفَاظِ اَسِي ذَمِّنَ كِي غَمَازِي كَرَّ رَسِي هِي۔

آیت کا مطلب یہ ہے کہ مال و اولاد جن کے عشق میں تم دیوانے ہو رہے ہو۔ یہ تو محض اس دنیا کی زینتیں ہیں اور یہ دنیا اور اس کی تمام زینتیں چند روزہ ہیں۔ ان میں سے کسی چیز کو بھی بقا اور پائیداری حاصل نہیں۔ خدا کے ہاں اجر اور امید کے لحاظ سے بہتر وہ اعمالِ صالحہ ہیں جو ہمیشہ باقی رہنے والے ہیں۔ اگر امید باندھنی ہے تو ان سے باندھو۔ ابدی برکات و نتائج انہی سے حاصل ہوں گے۔

وَتُوبَىٰ لِلْاَرْضِ الْبَارِدَةِ وَتُوبَىٰ لِلْاَرْضِ الْبَارِدَةِ وَتُوبَىٰ لِلْاَرْضِ الْبَارِدَةِ وَتُوبَىٰ لِلْاَرْضِ الْبَارِدَةِ (۲۷)  
وَتُوبَىٰ لِلْاَرْضِ الْبَارِدَةِ یعنی آج تو یہ زمین لذی پھندی نظر آتی ہے۔ اس میں پہاڑ گڑھے ہوئے ہیں۔ عالی شان ایران و محل کھڑے ہیں۔ یہ باغوں اور چمنوں سے آراستہ ہے لیکن ایک دن آئے گا کہ دوسری چیزوں کا تو کیا ذکر اس کے پہاڑ بھی اکھاڑ دیے جائیں گے اور یہ ایک صفا چٹ میدان بن جائے گی۔ اس کی ہر رونق اس سے چھین لی جائے گی۔ فرمایا کہ اس دن ہم سب کو اکٹھا کریں گے، کسی کو بھی نہیں چھوڑیں گے۔  
نہ امیر کو، نہ غریب کو، نہ آفاکو، نہ غلام کو، نہ عابد کو نہ معبود کو۔

وَعُوذُوا عَلَىٰ رَبِّكَ صَفًا لِّقَدْ جِئْتُمُونَا كَمَا خَلَقْنَاكُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ نَبَلْ نَعْمَتُنَا لَنْ نَجْعَلَ لَكُمْ مَوْعِدًا (۲۸)

اس دن سب کی پیشی تیرے رب کے حضور ہوگی صفا بستہ۔ آج یہ اپنی امارت و ریاست کے گھنڈے میں اکٹھے ہیں لیکن اس دن یہ غلاموں کی طرح اپنے رب کے آگے صفا باندھے ہوئے حاضر ہوں گے اور ہم ان سے کہیں گے کہ دیکھ لو، جس طرح تم دنیا میں خالی ہاتھ گئے تھے اسی طرح آج خالی ہاتھ تم ہمارے پاس

حاضر ہو گئے۔ یعنی نہ آج تمہارے ساتھ تمہارے خدم و خشم ہیں اور نہ وہ اموال و اسباب جن پر تم دنیا میں نازاں تھے دُشتر کُتُم مَآخُولُکُم دَدَاءٌ ظَلُمُکُمْ جَوَکُمْ ہم نے تمہیں نبشتا تھا وہ سب تم نے اپنے پیچھے چھوڑا۔  
 بَلْ دَعَمُومُ اَنْ تَجْعَلَ لَکُمْ مَسْجِدًا یعنی اس لیے ہی اور محرومی کا تو تمہیں بھلا کیا  
 گمان ہوتا، تم تو اس زعم میں مبتلا تھے کہ تمہارے حساب کتاب کے لیے سرے سے کوئی دن ہی مقرر نہیں ہے۔  
 وَدُفِعَ الْکِتَابُ لَدُنَّی الْمُجْرِمِیْنَ مُشْفِقِیْنَ مِمَّا فِیْهِ وَیَقُولُوْنَ لَیَوَدُّکُنَّا مَالِ  
 هَذَا اِن کُنَّا لَایَعَادِرُ صَغِیْرَةً وَا لَا کِبِیْرَةً اِلَّا اَحْصَاهَا وَوَجِبُ وَا مَاءٌ حَمِیْمًا جَا ضِرًا  
 وَلَا یُظِلُّوْا بِسَآئِکَ اَحَدًا۔ (۱۰۹)

دفعہ اعمال  
 'الکتاب' سے مراد لوگوں کے اعمال کا دفتر ہے۔ فرمایا کہ یہ دفتر لوگوں کے سامنے لایا جائے گا اس وقت  
 مجرم چونکہ اپنی کرتوتوں سے واقف ہوں گے اس دفتر کے کھلنے سے لہذا و ترساں ہوں گے اور جب وہ  
 کھلے گا اور سب کا سارا کچا چٹھا سامنے آجائے گا تو وہ لپکا راتھیں گے کہ ہائے ہماری شامت! عجب ہے یہ  
 کتاب کہ کوئی چھوٹی بڑی بات بھی اس کی گرفت سے باہر نہیں رہ گئی ہے اور وہ اپنا سارا کیا دھرا اپنے سامنے  
 موجود پائیں گے۔ فرمایا کہ یہ اتہام اس لیے ہوگا کہ تمہارا رب کسی پر ظلم کرنا نہیں چاہتا۔ وہ ہر ایک کو وہی کچھ دے گا  
 جو اس نے کمایا ہوگا۔

## ۱۰۔ آگے کا مضمون — آیات ۵۰-۵۹

آگے آدمؑ و ابلیس کے ماجرے کا حوالہ دے کر قریش کو متنبہ کیا ہے کہ تم اس انکار و تکذیب میں بالکل  
 سنت ابلیس کی پیروی کر رہے ہو۔ تم نے اسی ابلیس اور اس کی ذریت کو اپنا کارساز اور معبود بنا رکھا ہے  
 جس نے قیامت تک کے لیے اولادِ آدمؑ کو دشمنی کا چیلنج دے رکھا ہے۔ یہ تم نے خدا کو چھوڑ کر نہایت ہی بُرا  
 بدل اپنے لیے تلاش کیا ہے۔ یہ قرآن جو تم کو سنایا جا رہا ہے، تمہارے لیے عظیم رحمت ہے۔ یہ حقیقت کو تمہارے  
 سامنے گونا گون پہلوؤں سے پیش کر رہا ہے کہ بات تمہارے ذہن نشین ہو جائے لیکن تم رحمت کی جگہ عذاب کے  
 اور روٹی کے بجائے پتھر کے طالب ہو اور مطالبہ کر رہے ہو کہ جب تک وہ عذاب تم کو نہ دکھا دیا جائے جس  
 سے قرآن تمہیں ڈراتا ہے اس وقت تک تم اس کو ماننے کے لیے تیار نہیں ہو۔ آخر میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو  
 تسلی دی کہ رسول کا کام عذاب لانا نہیں ہوتا بلکہ صرف انذار و تبشیر ہوتا ہے۔ تم اپنا فرض انجام دو اور ان لوگوں  
 کو، جن کے دلوں پر پردے پڑ چکے ہیں ان کے حال پر چھوڑ دو، تمہارا رب غفور رحیم ہے اس وجہ سے ان کو  
 مہلت دے رہا ہے۔ وہ اگر فوراً عذاب دینا چاہے تو ابھی ان کی کمر توڑ کے رکھ دے لیکن اس کے ہر کام میں  
 حکمت ہوتی ہے تو اسی پر بھروسہ کرو اور صبر کے ساتھ اپنے کام میں لگے رہو — اس روشنی میں آگے کی  
 آیات کی تلاوت کیجیے۔

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ كَانَ آيَاتِ  
 ٥٩-٥٠  
 مِنَ الْجِنَّ فَفَسَقَ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ أَفَتَتَّخِذُونَهُ وَذُرِّيَّتَهُ أَوْلِيَاءَ  
 مِنْ دُونِي وَهُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ بِئْسَ لِلظَّالِمِينَ بَدَلًا ٥١ مَا أَشْهَدُكُمْ  
 خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَا خَلْقَ الْإِنْسَانِ وَمَا كُنْتُمْ تُتَّخَذُونَ  
 الْمُضِلِّينَ عَضُدًا ٥٢ وَيَوْمَ يَقُولُ نَادُوا شُرَكَاءِيَ الَّذِينَ زَعَمْتُمْ  
 فَدَعَوْهُمْ فَلَمْ يَسْتَجِيبُوا لَهُمْ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمْ مَوْبِقًا ٥٣ وَرَأَى  
 الْمُجْرِمُونَ النَّارَ فَظَنُّوا أَنَّهُمْ مُوَاعِنُوهَا وَلَمْ يَجِدُوا عَنْهَا  
 مَصْرِفًا ٥٤ وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ  
 ٤٤  
 ١٩  
 وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرُ شِقْوَىٰ جَدَلًا ٥٥ وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ  
 يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ وَيَسْتَغْفِرُوا رَبَّهُمْ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمْ  
 سُنَّةٌ الْأُولَىٰ أَوْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ قُبُلًا ٥٥ وَمَا تُرْسِلُ الْمُرْسَلِينَ  
 إِلَّا مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ وَيُجَادِلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ  
 لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَمَا أُنذِرُوا هُزُوًا ٥٦  
 وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ ذُكِّرَ بِآيَاتِ رَبِّهِ فَأَعْرَضَ عَنْهَا وَنَسِيَ مَا  
 قَدَّمَتْ يَدَاؤُهُ إِنَّا جَعَلْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ أَكِنَّةً أَنْ يَفْقَهُوهُ  
 فِي إِذَانِهِمْ وَقُرْءًا وَإِنْ تَدْعُهُمْ إِلَى الْهُدَىٰ فَلَنْ يَهْتَدُوا  
 إِذًا أَبَدًا ٥٧ وَرَبُّكَ الْغَفُورُ ذُو الرَّحْمَةِ لَوْ يُؤَاخِذُهُمْ بِمَا  
 كَسَبُوا لَعَجَلْ لَهُمُ الْعَذَابُ بَلْ لَهُمْ مَوْعِدٌ لَنْ يَجِدُوا مِنْ

دُونِهِ مَوْجِلًا ۵۸) وَتِلْكَ الْقُرَىٰ أَهْلَكْنَاهُمْ لَمَّا ظَلَمُوا وَجَعَلْنَا  
لِمَهْلِكِهِمْ مَوْعِدًا ۵۹)

۲۰

ترجمہ آیات  
۵۹-۵۰

اور یاد کرو جب ہم نے فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کرو تو سب نے سجدہ کیا مگر ابلیس نے، وہ جنوں میں سے تھا پس اس نے اپنے رب کے حکم کی نافرمانی کی۔ تو کیا تم اس کو اور اس کی فریت کو میرے سوا اپنا کار ساز بناتے ہو، دراصل تمہارے دشمن ہیں؛ ظالموں کے لیے کیا ہی بڑا بدل ہے! اور میں نے ان کو نہ تو آسمانوں اور زمین کے پیدا کرتے وقت بلایا اور نہ خود انہی کو پیدا کرتے وقت بلایا اور میں گمراہ کرنے والوں کو دست دہ بازو بنانے والا نہ تھا۔ ۵۰-۵۱

اور یاد کرو جس دن وہ فرمائے گا کہ بلاؤ تو میرے شریکوں کو جن کو تم نے میرا شریک گمان کیا تو وہ ان کو بلائیں گے لیکن وہ ان کو کوئی جواب نہ دیں گے اور ہم ان کے درمیان ایک ہلکے حائل کر دیں گے اور مجرم دوزخ کو دیکھیں گے اور گمان کریں گے کہ وہ اسی میں گرنے والے ہیں اور وہ اس سے کوئی مفر نہیں پائیں گے۔ ۵۲-۵۳

اور ہم نے اس قرآن میں لوگوں کی رہنمائی کے لیے ہر قسم کی تنبیہات گوناگوں پہلوؤں سے بیان کر دی ہیں لیکن انسان سب سے زیادہ جھگڑالو واقع ہوا ہے اور لوگوں کو بعد اس کے کہ ان کے پاس خدا کی ہدایت آچکی ہے، ایمان لانے اور اپنے رب سے مغفرت مانگنے سے نہیں روکا ہے مگر اس چیز نے کہ وہ چاہتے ہیں کہ خدا کا وہی معاملہ ان کے لیے بھی ظاہر ہو جائے جو ان کے لیے ظاہر ہوا یا عذاب الہی ان کے سامنے سے نمودار ہو جائے اور رسولوں کو تو ہم صرف خوش خبری دینے والا اور خبردار کرنے والا بنا کر بھیجتے ہیں۔ اور یہ کافر باطل کی مدد سے کٹ جنتیاں

کہتے ہیں کہ اس کے ذریعہ سے حق کو لپسا کر دیں اور انھوں نے میری آیات کو اور اس چیز کو جس سے ان کو ڈرا یا گیا ہے، مذاق بنا رکھا ہے۔ اور ان سے بڑھ کر ظالم کون ہو گا جن کو ان کے رب کی آیات کے ذریعے سے یاد دہانی کی جائے تو وہ اس سے اعراض کریں اور اپنے ہاتھوں کی کڑوت کو بھول جائیں اور ہم نے ان کے دلوں پر پردے ڈال دیے ہیں کہ وہ اس کو نہ سمجھیں اور ان کے کانوں میں ڈاٹ دے دی ہے کہ اس کو نہ سنیں۔ اس وجہ سے تم ان کو ہدایت کی طرف کتنا ہی بلاؤ وہ کبھی ہدایت پانے والے نہیں ہیں۔ اور تمہارا رب بخشنے والا اور رحمت کرنے والا ہے۔ اگر وہ ان کے اعمال کی پاداش میں فوراً پکڑنا چاہتا تو ان پر فوراً عذاب بھیج دیتا لیکن ان کے لیے ایک مقررہ وقت ہے اور وہ اس کے مقابل میں کوئی پناہ کی جگہ نہیں پائیں گے۔ اور یہ بستیاں ہیں جن کو ہم نے ہلاک کر دیا جب کہ ان کے لوگوں نے اپنی جانوں پر ظلم ڈھائے اور ہم نے ان کی ہلاکت کے لیے ایک وقت مقرر کیا۔ ۵۴-۵۹۔

## ۱۱۔ الفاظ کی تہق اور آیات کی وضاحت

وَاذْقُنَا لِلْمَلِكَةِ اسْجِدًا وَالْاِذْمَ فَسَجِدًا وَالْاِبْلِيسَ ط كَانَتْ مِنَ الْاِحْوِ فَفَسَقَ عَنْ  
 اَمْرِي بِهِ ذَا فَمَتَّخِذٌ وَنَهْدٌ ذَرِيَّةً اَوْلِيَاءِ عَمِيْنَ دُوْنِي وَهُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ وَّطَبِئْسَ لِلظَّالِمِيْنَ بَدَلًا ۝۵۰  
 آدم اور ابلیس کے ماجرے پر سورہ بقرہ و اعراف میں تفصیل سے گفتگو ہو چکی ہے۔ یہاں ابلیس کی اصل و نسل سے متعلق  
 اتنی بات یاد رکھنی چاہیے کہ وہ جنات میں سے تھا۔ اس نے خدا کے حکم کی نافرمانی کی اور راندہ ہوا۔ ابلیس کوئی مستقل اور  
 غیر فانی مخلوق نہیں ہے جیسا کہ بعض لوگ گمان کرتے ہیں بلکہ یہ اس جن کا لقب ہے جس نے حضرت آدم کو دھوکا دیا۔  
 حضرت آدم اور ان کی اولاد کے ساتھ اس کی دشمنی معلوم و مشہور ہے۔ اس کی ذریت اپنے جدا علی کے مشن کو پوری ہمت  
 کے ساتھ پورا کر رہی ہے اور اس نے خود انسانوں میں سے انسانوں کو گمراہ کرنے کے لیے ایسے ایسے پرن و جان حیت  
 لیے ہیں کہ خود ابلیس بھی ان کو دیکھے تو ان کی کارروائی پر عیش و عشر کر اٹھے اور ان کو داد دے کہ شا با ش میرے فرزند  
 خلق خدا کو گمراہ کرنے کے فن میں تم نے میرے بھی کان کتر لیے!

ابلیس جنات  
 میں سے تھا

تشریح کی  
 نامتبت اندیشی  
 پراٹھا رافٹوس  
 مشرکین عرب  
 میں جنات  
 کی پوجا

بیلار تشریح کے مشرکین کو ابلیس اور اس کی ذریت کا، اسی شیطانی عداوت کو یاد دلا کر ان کے حال پر افسوس کیا گیا ہے کہ تمہاری بدبختی کی انتہا ہے کہ تم نے ابلیس اور اس کی ذریت کو تو اپنا مرجح اور کار ساز بنا لیا اور خدا کو چھوڑ بیٹھے۔ پھر ان سے منہ پھیر کر فرمایا کہ کیا ہی بُرا بدل ہے جس کو خدا کی جگہ ان ظالموں نے اپنے لیے اختیار کیا!

یہاں وہ بات یاد رکھنی چاہیے جس کا ذکر ہم سورہ انعام کی تفسیر میں کر چکے ہیں کہ مشرکین عرب جنات کو مختلف شکلوں میں پوجتے تھے۔ وہ ہر وادی اور ہر پہاڑ کے الگ الگ جن اور بھوت مانتے اور ان کی آنتوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھنے کے لیے ان کی جے پکارتے اور ان کو نذرانے اور چڑھاوے پیش کرتے۔ بعض جن تو اتنے خطرناک سمجھے جاتے کہ ان کو راضی رکھنے کے لیے بڑھمت لوگ اپنی اولاد تک کی قربانی پیش کرتے۔ ان کا وہم یہ تھا کہ اگر اس جن کو اپنی کسی اولاد کی قربانی دے کر راضی نہ رکھا گیا تو وہ ساری اولاد کو چھٹ کر جائے گا۔

قرآن نے اس آیت میں یہ یاد دلا کر کہ ابلیس جنوں میں سے تھا مشرکین کو غیرت دلائی کہ بے شرم و باجن کے مورثِ اعلیٰ نے تمہارے جدِ اعلیٰ کے ساتھ یہ کچھ دشمنی کی تم ان کے یوں مرید اور نیاز مند بن کے رہ گئے ہو!

رُبَشَرٍ لِّلظَّالِمِينَ بَدَا لَكُمْ خَالِئِينَ سَعْدِ مَشْرُكِينَ هِيَ - یہ جملہ اظہارِ تعجب اور اظہارِ افسوس کا ہے کہ ان ظالموں نے خدا کا بدل بھی ڈھونڈا تو اپنے باپ اور ان کی ذریت کے ابدی دشمن کو ایہ شامت زدگی کی آخری حد ہے!

مَا أَشْهَدُ لَهُمْ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَا خَلْقَ النَّفْسِ مِنْهُمْ وَمَا كُنْتُ مَسْخُودًا الْمُضِلِّينَ عَصَا (۵۱)

طبرہ اسلوب  
 بیان

اس آیت کا اسلوب بیان طنز پر ہے یعنی ان شیاطین کو اس نیا ضی کے ساتھ میری خدائی اور میرے حقوق میں شریک بنا دیا گیا ہے حالانکہ نہ میں نے آسمانوں اور زمین کے پیدا کرتے وقت ان کو بلا لیا کہ ذرا اس مہم میں میری مدد کریں اور نہ خود انہی کو پیدا کرتے وقت ان کو دعوت دی کہ ذرا اس کام میں میرا ہاتھ بٹائیں اور نہ میں گمراہ کرنے والوں کو اپنا دست و بازو بنانے کا روادار تھا لیکن آج یہ میری خدائی میں اس طرح شریک بنا دیے گئے ہیں کہ گویا سارے کارنامے انہی کے انجام دیے ہوئے ہیں۔

وَيَوْمَ يَقُولُ نَادُوا شُرَكَاءَ الَّذِينَ زَعَمْتُمْ فَادْعُوهُمْ فَلْيَسْتَجِيبُوا لَهُمْ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمْ مَوْبِقًا (۵۲)

موجب کے معنی ہلاکت کا کھڈ، تباہی کا گڑھا۔

موجب کا مفہوم  
 نفسی نفسی  
 کا دن

یہ اس دن کی محرومی کو یاد دلا لیا ہے جس دن وہ ان مشرکین سے فرمائے گا کہ جن کو تم میرا شریک مانتے رہے ہو اب ان کو اپنی مدد کے لیے پکارو چنانچہ وہ ان کو پکاریں گے لیکن وہ کوئی جواب نہ دیں گے اس لیے کہ ان کو خود اپنی پڑی ہوگی، وہ دوسروں کے تھیسے کیا بیٹریں گے۔ فرمایا کہ ان کے درمیان ایک تباہی کا کھڈ جا ل ہوگا، نہ یہ ان کے پاس جا سکیں گے اور نہ وہ ان کے پاس پہنچ سکیں گے۔



وَمَا الْمِعْرُومَاتِ السَّارِخَاتِ وَأَنَّهُمْ صَوَّعُوا بِهَا دَلَمًا يَحِيدُوا عَنْهَا مَصْرِفًا (۵۳)

اور یہ مجرم کھلی آنکھوں سے دیکھیں گے کہ سامنے جہنم تیار ہے اور اب لازماً ان کو اسی میں گرنا ہے لیکن وہ اس سے کوئی مفر نہیں پائیں گے۔ یہ ان کی بے بسی کی تصویر ہے کہ آنکھوں دیکھتے وہ اس جہنم میں گریں گے۔

بے بسی کی تصویر

وَلَقَدْ سَخَّرْنَا بِإِذْنِنَا لِنَاسٍ مِّنْ جَلِ مِثْلِ دَوَّكَاتِ الْإِنْسَانِ أَكْثَرُ

شَيْءٍ جَدَلًا (۵۴)

مثلاً سے مراد یہاں عالم غیب اور آخرت کے وہ حقائق ہیں جو تمثیل کے رنگ میں ادھر لوگوں کو متنبہ کرنے کے لیے سنائے گئے ہیں اور انسان سے وہی جھگڑا اور مخاطب ہیں جن سے یہاں بحث چل رہی ہے لیکن ان سے بیزاری کے اظہار کے لیے بات عام صیغہ سے کہہ دی گئی ہے۔

فرمایا کہ ہم نے تو لوگوں کو متنبہ کرنے کے لیے ہر قسم کی تنبیہات اس قرآن میں گونا گوں پہلوؤں سے بیان کر دی ہیں لیکن انسان بڑا ہی جھگڑا اور واقع ہوا ہے۔ وہ ان سے فائدہ اٹھانے کے بجائے کوئی نہ کوئی پہلو اعتراض کا ڈھونڈھ ہی لیتا ہے۔

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ وَيَسْتَغْفِرُوا رَبَّهُمْ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمْ سُنَّةٌ الْأَوَّلِينَ أَوْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ قُبُلًا (۵۵)

’انسان‘ سے مراد یہاں بھی وہی لوگ ہیں جن سے بحث چل رہی ہے اور ’قبل‘ کے معنی سامنے اور دروازے کے ہیں۔

مطلب یہ ہے کہ قرآن نے تو ہر قسم کی تنبیہات سنا دی ہیں، کوئی چیز مخفی نہیں رہ گئی ہے، لیکن جو لوگ حقیقت ماڈہ آسمانی سے گریز کرنا چاہتے ہیں وہ کوئی نہ کوئی بہانہ ڈھونڈھ ہی لیتے ہیں۔ اب ان لوگوں کا یہ مطالبہ ہے کہ یا تو ان پر اسی کی جگہ قرآنی طریق کی تباہی آجائے جس طرح کی تباہی پھیلی توہوں پر آئی اور جس سے قرآن ڈر رہا ہے یا کم از کم یہ کہ عذاب سامنے کی طلب سے آنا دکھائی دے اور وہ اپنی آنکھوں سے اس کو دیکھ لیں۔ اس کے بغیر وہ اس ہدایت پر ایمان لانے اور توبہ استغفار کرنے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ قرآن ان کے آگے ماڈہ آسمانی بچھا رہا ہے لیکن یہ قہر آسمانی کے طلب گار ہیں ایسے شامت زدوں کا بھلا کیا علاج! ان کو معلوم نہیں ہے کہ جب عذاب الہی نمودار ہو جائے گا تو وہ دیدار کر کے واپس نہیں چلا جائے گا بلکہ ان کا کچھ مرکال کر رکھ دے گا تو اس کے بعد یہ کس چیز پر ایمان لائیں گے؟

وَمَا تُرْسِلُ الْمُرْسَلِينَ إِلَّا مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ ۚ وَيَجَادِلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَاتَّخَذُوا آلِهَتِي وَمَا آتَيْنَاهُمْ دُونَ ذَلِكَ (۵۶)

یہ ادھر والے مطالبہ عذاب کا جواب ہے فرمایا کہ ہم رسولوں کو عذاب لانے کے لیے نہیں بھیجا کرتے بلکہ صرف انذار و مبشر کے لیے بھیجا کرتے ہیں کہ وہ کافروں کو عذاب سے خبردار کریں اور ایمان لانے والوں کو جنت کی بشارت دے دیں۔ ان سے عذاب اور قیامت کو دکھانے کا مطالبہ کرنا ایک بالکل بے تکلی بات اور سخی کو مقصد



وَذَلِكَ الْقُرَىٰ أَهْلَكْتُم مَّا ظَلَمْتُمْ وَأَجْعَلْنَا لِمَهْلِكِهِم مَّوْعِدًا - (۵۹)

یہ اوپر والی بات پر تاریخی شہادت کی طرف اشارہ فرمادیا کہ یہ سامنے ان قوموں کی بستیاں ہیں جن کو ہم نے ان کے ظلم کی پاداش میں ہلاک کر دیا۔ یہ ان کی بستیوں پر سے اپنے سفروں میں گزرتے ہیں ان کے انجام سے عبرت حاصل کریں۔ ہم نے ان کی ہلاکت کے لیے بھی ایک وقت مقرر کیا تھا چنانچہ جب وہ آگیا تو وہ تباہ کر دی گئیں۔

## ۱۲۔ آگے کا مضمون — آیات ۶۰-۸۲

پچھلے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو عدائے حق اور متکبرین کے مقابل میں جس صبر و استقامت کی تلقین کی گئی ہے آگے کی آیات میں اسی مضمون کی تکمیل کر دی گئی ہے۔ گویا سورہ اس مقام پر اپنے نقطہ شروع پر پہنچ گئی جبر عقائدی کے متعلق یہ بات یاد رکھیے کہ یہ کوئی منفی چیز نہیں بلکہ ایک مثبت حقیقت ہے۔ اسی پر تمام حق کے قیام و بقا کا انحصار ہے۔ جس کے اندر یہ صفت راسخ نہ ہو وہ تو خدا کا حق ادا کر سکتا ہے نہ بندوں کا۔ اس صفت کو راسخ کرنے کے لیے ضروری ہے کہ اس کی عقائدی بنیادیں دل کے اندر راسخ ہوں۔ جب تک یہ بنیادیں اچھی طرح راسخ نہ ہوں صبر کو اوپر سے چپکا یا نہیں جا سکتا۔ یہ عقائدی بنیادیں تین ہیں۔

ایک یہ کہ اس دنیا میں جو کچھ بھی واقع ہوتا ہے سب خدا کے اذن اور اس کے ارادہ و مشیت کے تحت واقع ہوتا ہے۔ اس کے اذن و ارادہ کے بغیر ایک ذرہ بھی اپنی جگہ سے حرکت نہیں کر سکتا۔

دوسری یہ کہ خدا خیر مطلق اور عظیم ہے اس وجہ سے اس کا کوئی ارادہ بھی خیر اور حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ وہ اگر اہل باطل کو ڈھیل دیتا ہے تو اس لیے نہیں کہ وہ باطل سے محبت کرتا یا اس کے آگے بے بس اور مجبور ہے بلکہ اس کے اندر بھی وہ کسی خیر عظیم کی پرورش کرتا ہے۔ اسی طرح اگر وہ اہل حق کو مصائب و آلام میں مبتلا کرتا ہے تو اس لیے نہیں کہ اسے اہل حق کے مصائب سے کوئی دلچسپی ہے بلکہ وہ اس طرح ان کے لیے کسی بڑے خیر کی راہیں کھولتا ہے۔

تیسری یہ کہ انسان کے علم کی رسائی محدود ہے اس وجہ سے وہ خدا کے ہر ارادہ کی حکمت کو اس دنیا میں نہیں معلوم کر سکتا۔ اس کے ارادوں کے تمام اہل صرف آخرت ہی میں بے نقاب ہوں گے۔ اس دنیا میں انسان کے لیے صحیح رویہ یہ ہے کہ وہ خدا کے تمام فیصلوں پر صابر و شاکر رہتے ہوئے اپنا فرض ادا کرے اور مطمئن رہے کہ آج کی تلخیوں کے اندر جو شیرینی چھپی ہوئی ہے اس کے روح افزا جام انشاء اللہ کل سامنے آئیں گے۔

اس کائنات کے اس رمز کو سمجھنے کے لیے یہاں حضرت موسیٰ کے ایک تربیتی سفر کی سرگزشت سنائی گئی حضرت موسیٰ ہے۔ حکمت کے اہل و واقعات زندگی میں جس طرح مصور ہو کر سامنے آتے ہیں مجر د اظہار و بیان سے اس طرح سامنے نہیں آتے۔ حضرت موسیٰ کو اصلاح و تربیت کے لیے جو قوم ملی تھی وہ نہایت کمزور اور بزدلی تھی اور جس دشمن سے ان سفر

کا سابقہ تھا وہ نہایت جبار و قہار تھا اس وجہ سے اللہ تعالیٰ کی حکمت مقتضی ہوئی کہ وہ مبر میں نہایت راسخ و پختہ ہو جائیں تاکہ مخالف حالات کا پورے عزم و جزم کے ساتھ مقابلہ کر سکیں۔ چنانچہ خدا نے ان کو اپنے ایک ایسے بندے کے پاس بھیجا جس کو اس نے کچھ خاص علم عطا فرمایا تھا۔ اس بندے نے حضرت موسیٰ پر خدا کے حکم سے اس کے ارادوں کے چند اسرار بے نقاب کیے جو ترمیتِ صبر و رضا کے پہلو سے نہایت اہم تھے۔

ہمارے نزدیک حضرت موسیٰ کے اس سفر کا مقصد یہی تھا لیکن بعض مفسرین نے معلوم نہیں کہاں سے یہ فضول سی بات لکھ دی ہے کہ نعوذ باللہ حضرت موسیٰ ترنگ میں آکر کسی دن یہ کہہ بیٹھے تھے کہ اس وقت مجھ سے بڑا عالم کوئی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بطور تادیب و تنبیہ ان کو اپنے ایک بندے کے پاس بھیجا کہ وہ دیکھ لیں کہ ان سے بھی بڑا ایک عالم موجود ہے۔ اول تو حضرت موسیٰ ایسی بے محل بات فرماتے کیوں اور اگر انہوں نے فرمائی تو یہ کوئی غلط بات تو نہیں فرمائی۔ یہ ایک امر واقعہ ہے کہ نبی سب سے بڑا عالم ہوتا ہے اور وہ اپنی پوری قوم کے سامنے اس حقیقت کا آشکارا طور پر اعلان بھی کرتا ہے۔ یہ بات ہرنبی نے اپنی قوم سے کہی ہے اِنِّیْ اَعْلَمُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ (اے میری قوم کے لوگو! میں خدا کی طرف سے وہ کچھ جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے) لیکن کسی نبی کی یہ بات نہ تو فخر و تعلق پر معمول کی گئی اور نہ اس کی بنا پر وہ مستوجب تادیب قرار پایا تو آخر حضرت موسیٰ ہی اس کے سبب سے کیوں سزا و تنبیہ ٹھہرے؟ بہر حال یہ شانِ نزول بالکل لایعنی ہے۔ اصل حقیقت وہی ہے جس کی طرف ہم نے اشارہ کیا۔ اب اس روشنی میں آیات کی تلاوت فرمائیے۔

مفسرین کی

ایک

غلط فہمی

آیات

۸۲-۷۰

وَ اذْ قَالَ مُوسٰی لِقَتْلِهٖ لَا اَبْرٰحَ حَتّٰی اَبْلُغَ مَجْمَعِ الْبَحْرَيْنِ  
 اَوْ اَمْضٰی حَقْبًا ۷۰ ﴿۷۰﴾ فَلَمَّا بَلَغَا مَجْمَعَ بَيْنِهِمَا نَسِيَا حُوتَهُمَا  
 فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ سَرَبًا ۷۱ ﴿۷۱﴾ فَلَمَّا جَاوَزَا قَالَ لِقَتْلِهٖ  
 اِتِّتْنَا عَدَاۗءَنَا لَقَدْ لَقَيْنَا مِنْ سَفَرِنَا هٰذَا نَصَبًا ۷۲ ﴿۷۲﴾ قَالَ اَرۡعَيْتَ  
 اِذَا وۡنَا اِلَى الصَّخْرَةِ فَاِنِّیْ نَسِيتُ الْحُوۡتَ وَمَا اُنۡسِیۡتُهٗ اِلَّا  
 الشَّیْطٰنُ اِنَّ اَدۡکُرَہٗ ۷۳ ﴿۷۳﴾ وَ اتَّخَذَ سَبۡیۡلَہٗ فِی الْبَحْرِ عَجَبًا ۷۴ ﴿۷۴﴾  
 قَالَ ذٰلِکَ مَا کُنَّا نَبۡغُ ۷۵ ﴿۷۵﴾ فَارۡتَدَّ عَلٰۗی اٰثَارِہُمَا قَصَصًا ۷۶ ﴿۷۶﴾ فَوَجَدَا  
 عَبۡدًا مِّنۡ عِبَادِنَا اٰتٰیۡنَہٗ رَحْمَۃً مِّنۡ عِنۡدِنَا وَ عَلَّمۡنَہٗ مِمَّا لَدُنَّا

٦٥) قَالَ لَهُ مُوسَى هَلْ أَتَبِعَكَ عَلَىٰ أَنْ تُعَلِّمَ مِنِّي مَا عَلَّمْتَ  
 رُشْدًا ٦٦) قَالَ لَئِنْ كُنْتَ تَسْتَطِيعُ مَعِيَ صَبْرًا ٦٧) وَكَيْفَ تَصْبِرُ  
 عَلَىٰ مَا لَمْ تُحِطْ بِهِ خُبْرًا ٦٨) قَالَ سَتَجِدُنِي إِنْ شَاءَ اللَّهُ  
 صَابِرًا وَلَا أَعْصِي لَكَ أَمْرًا ٦٩) قَالَ فَإِنِ اتَّبَعْتَنِي فَلَا تَسْأَلْنِي  
 عَن شَيْءٍ حَتَّىٰ أُحْدِثَ لَكَ مِنْهُ ذِكْرًا ٧٠) فَانْطَلَقَا حَتَّىٰ  
 إِذَا رَكِبَا فِي السَّفِينَةِ خَرَقَهَا ٧١) قَالَ أَخْرَقْتُهَا لِتُغْرِقَ أَهْلَهَا لَقَدْ  
 جِئْتَ شَيْئًا إِمْرًا ٧٢) قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ٧٣)  
 قَالَ لَا تُؤَاخِذْنِي بِمَا نَسِيتُ وَلَا تُرْهِقْنِي مِنْ أَمْرِي عُسْرًا ٧٤)  
 فَانْطَلَقَا حَتَّىٰ إِذَا لَقِيَا غُلَامًا فَقَتَلَهُ ٧٥) قَالَ أَقْتَلْتَنِي نَفْسًا رِيئَةً  
 بِغَيْرِ نَفْسٍ لَقَدْ جِئْتَ شَيْئًا نُكْرًا ٧٦) قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكَ إِنَّكَ  
 لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ٧٧) قَالَ إِنْ سَأَلْتَنِي عَنْ شَيْءٍ بَعْدَ هَذَا فَلَا  
 تُصَحِّبْنِي ٧٨) قَدْ بَلَغْتَ مِنْ لَدُنِّي عُذْرًا ٧٩) فَانْطَلَقَا حَتَّىٰ إِذَا آتَىٰ  
 أَهْلَ قَرْيَةٍ اسْتَطْعَمَا أَهْلَهَا فَأَبَوْا أَنْ يُضَيِّفُوهُمَا فَوَجَدَا فِيهَا  
 جِدَارًا يُرِيدُ أَنْ يَنْقُضَ فَاقَامَهُ ٨٠) قَالَ لَوْ شِئْتُ لَتَّخَذْتُ  
 عَلَيْهِ جُرْمًا ٨١) قَالَ هَذَا فِرَاقُ بَيْنِي وَبَيْنِكَ سَأُنَبِّئُكَ  
 بِتَأْوِيلِ مَا لَمْ تَسْتَطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ٨٢) أَمَّا السَّفِينَةُ فَكَانَتْ  
 لِمَسْكِينٍ يَعْمَلُونَ فِي الْبَحْرِ فَأَرَدْتُ أَنْ أَعِيبَهَا وَكَانَ وَدَّاعُهُمْ  
 مَلِكٌ يَأْخُذُ كُلَّ سَفِينَةٍ غَصْبًا ٨٣) وَأَمَّا الْغُلَامُ فَكَانَ أَبُوهُ مُؤْمِنًا

فَحَسْبُنَا أَنْ يَرْزُقَهُمَا طُغْيَانًا وَكُفْرًا ۝۸۰ فَارْدُنَا أَنْ يَبْدِلَهُمَا رَبُّهُمَا خَيْرًا مِنْهُ زَكَاةً وَأَقْرَبَ رُحْمًا ۝۸۱ وَأَمَّا الْجِدَارُ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا فَأَرَادَ رَبُّكَ أَنْ يَبْلُغَا أَشُدَّهُمَا وَيَسْتَخْرِجَا كَنْزَهُمَا رَحْمَةً مِنْ رَبِّكَ وَمَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي ذَلِكَ تَأْوِيلُ مَا لَمْ تَسْطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۝۸۲

ترجمہ آیات ۸۰-۸۲ اور یاد کرو، جب کہ موسیٰ نے اپنے شاگرد سے کہا کہ میں چلتا رہوں گا یہاں تک کہ یا تو دو دریاؤں کے ملنے کی جگہ پر پہنچ جاؤں یا اسی طرح سال با سال چلتا ہی رہوں گا۔ پس جب وہ ان کے ملنے کی جگہ پہنچے تو وہ اپنی مچھلی بھول گئے اور اس نے دریا میں اپنی راہ لی۔ پس جب وہ آگے بڑھ گئے تو موسیٰ نے اپنے شاگرد سے کہا کہ اب ہمارا کھانا لاؤ، ہمارے اس سفر سے تو ہم کو بڑی تکلیف ہو گئی۔ اس نے کہا کیا عرض کروں، جب ہم نے چٹان کے پاس پناہ لی تو میں مچھلی کو بھول گیا، اور یہ شیطان ہی تھا جس نے اس کو یاد رکھنے سے مجھے غافل کر دیا، اور اس نے عجیب طرح اپنی راہ دیا میں نکال لی۔ اس نے کہا، یہی تو ہمیں مطلوب تھا! پس وہ اپنے نقش قدم دیکھتے ہوئے واپس لوٹے تو انھوں نے پایا ہمارے بندوں میں سے ایک بندے کو جس کو ہم نے اپنے خاص فضل سے

نوازا تھا اور جس کو خاص اپنے پاس سے علم عطا فرمایا تھا۔ ۶۱-۶۵

موسیٰ نے اس سے درخواست کی کہ کیا میں آپ کے ساتھ بائیں شرطہ رہ سکتا ہوں کہ جو علم آپ کو عطا ہوا ہے آپ اس میں سے کچھ مجھے بھی سکھائیں؟ اس نے جواب دیا کہ تم میرے ساتھ صبر نہ کر سکو گے اور آخر جو باتیں تمہارے دائرہ علم سے باہر ہوں گی ان پر تم سے صبر ہو بھی کیسے سکے گا۔

اس نے کہا انشاء اللہ آپ مجھے صابر پائیں گے۔ میں کسی معاملے میں بھی آپ کے حکم کی خلاف ورزی نہیں کروں گا۔ ۶۶-۶۹

اس نے کہا اگر میرے ساتھ رہنا ہے تو یہ شرط ہے کہ کسی چیز کے متعلق مجھ سے اس وقت تک کچھ نہ پوچھیں جب تک میں خود ہی اس کا کچھ نہ ذکر نہ چھٹیوں۔ بالآخر وہ دونوں چلے یہاں تک کہ جب وہ کشتی میں سوار ہوئے تو اس نے اس میں چھید کر دیا۔ موسیٰ نے کہا کیا یہ چھید آپ نے اس میں اس لیے کیا ہے کہ اہل کشتی کو غرق کر دیں؟ یہ تو آپ نے بڑی ہی عجیب حرکت کی! اس نے کہا، میں نے نہیں کہا تھا کہ تم میرے ساتھ صبر نہ کر سکو گے! موسیٰ نے کہا میری بھول چوک پر مواخذہ نہ کیجیے اور میرے معاملے میں زیادہ سخت گیری نہ فرمائیے۔ ۷۰-۷۲

پھر چلے، یہاں تک کہ جب ایک لڑکے سے ملاقات ہوئی تو اس نے اس کو قتل کر ڈالا۔ موسیٰ نے کہا آپ نے ایک معصوم جان کو بغیر کسی قصاص کے قتل کر ڈالا! یہ تو آپ نے بڑی ہی منکربات کی! اس نے کہا، میں نے نہیں کہا تھا کہ تم میرے ساتھ صبر نہ کر سکو گے! موسیٰ نے کہا، اب اس کے بعد اگر میں آپ سے کسی امر کے متعلق پوچھوں تو مجھے ساتھ نہ رکھیے گا۔ آپ میری جانب سے مدد فرمائیے۔ پھر چلے یہاں تک کہ جب پہنچے ایک بستی والوں کے پاس تو ان سے کھانا کھلانے کی درخواست کی لیکن انہوں نے ان کی میزبانی سے انکار کر دیا۔ تو انہوں نے وہاں ایک دیوار دیکھی جو گرا چاہتی تھی، وہ دیوار اس نے کھڑی کر دی۔ موسیٰ نے کہا اگر آپ چاہتے تو اس پر کچھ مزدوری بھی بٹھرا لیتے۔ اس نے کہا بس اب میرے اور تمہارے درمیان یہ جدائی ہے۔ میں اب تمہیں ان باتوں کی حقیقت بتاؤں گا جن پر تم صبر نہ کر سکو۔ ۷۳-۷۸

کشتی کا معاملہ یہ ہے کہ وہ چند مکینوں کی تھی جو دریا میں محنت مزدوری کرتے تھے، میں نے



چاہا کہ اس کو عیب دار کر دوں اور ان کے پرے ایک بادشاہ تھا جو تمام کشتیوں کو زبردستی ضبط کر رہا تھا۔ ۷۹

رہاڑ کا تو اس کے ماں باپ با ایمان تھے۔ ہمیں اندیشہ ہوا کہ کہیں وہ بڑا ہو کر کشتی وراثت کا سے ان پر تعدی نہ کرے۔ پس ہم نے چاہا کہ ان کا رب ان کو اس کی جگہ ایک ایسا فرزند عطا فرمائے جو پاکیزہ نفسی میں اس سے بہتر اور مروت و دردمندی میں اس سے بڑھ کر ہو۔ ۸۰-۸۱

اور رہا دیوار کا معاملہ تو وہ شہر کے دو تیس لمبے لڑکوں کی تھی۔ اس کے نیچے ان کا دغینہ تھا اور ان کا باپ ایک صالح آدمی تھا۔ تیرے رب نے یہ چاہا کہ وہ اپنی جوانی کو پہنچیں اور اپنا دغینہ نکالیں۔ یہ تیرے رب کی عنایت سے ہوا۔ اور یہ جو کچھ میں نے کیا اپنی رائے سے نہیں کیا۔ یہ ہے حقیقت ان باتوں کی جن پر تم صبر نہ کر سکو۔ ۸۲

### ۱۳۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ لَآ أَبْرِحُ حَتَّىٰ أَبْلُغَ مَجْمَعَ الْبَحْرَيْنِ أَوْ أَمْضِيَ حُقُبًا (۷۰)

’کئی کار جو میں نے خادم، نوجوان و یا لڑکے کے بجائے شاگرد کیا ہے۔ اس میں فی الجملہ جوان ہونے کا مفہوم بھی آجاتا ہے اور حضرت موسیٰ کے ساتھ اس جوان کے تعلق کی نوعیت بھی واضح ہوجاتی ہے۔ حضرت موسیٰ نے اس ہم میں رفاقت کے لیے جن الفاظ میں اس جوان سے استمراج کیا ہے اس سے یہی متبادر ہوتا ہے کہ اس کی حیثیت محض ایک لڑکے کی نہیں بلکہ ایک نوجوان صحابی کی تھی جو حضرت موسیٰ کے شاگرد بھی تھے اور ان کی خدمت بھی کرتے تھے۔‘

’کئی‘ کا

مفہوم

’مجمع البحرين‘ سے مراد غالباً خلیج عقبہ اور سوئز کا وہ مقام اتصال ہے جہاں سے بعد کے مراحل میں حضرت موسیٰ بنی اسرائیل کے ساتھ گزرے ہیں۔

’مجمع البحرين‘

سے مراد

’عقبہ‘ کے معنی زمانہ، سال، ۸۰ سال یا اس سے بھی زیادہ مدت کے ہیں۔

’عقبہ‘

حضرت موسیٰ کو اس سفر کی ہدایت ظاہر ہے کہ وحی کے ذریعہ سے ہوتی ہوگی۔ انھوں نے اس کا اظہار اپنے شاگرد سے کیا اور ان کے لفظ لفظ سے اس سفر کے لیے ان کا عزم و جہم اور ذوق و شوق چمک رہا ہے۔

’کامفہوم‘

فراتے ہیں کہ میں یا تو مجمع البحرین میں اس مقام تک پہنچ جاؤں گا جہاں پہنچنے کے لیے مجھے ہدایت ہوئی ہے یا پھر اسی منزل مقصود کی تلاش میں سالہا سال گزار دوں گا۔ مطلب یہ ہے کہ اگر ہمت ہے تو اس سفر میں ساتھ دو روزہ بندہ تو بہر حال اس محبوب سفر پر روانہ ہو رہا ہے اور اس عزم کے ساتھ روانہ ہو رہا ہے کہ

یا تن رسد بجاناں یا حساباں زتن برآید

فَلَمَّا بَلَغَا مَجْمَعَ بَيْنَهُمَا نَسِيَا حُوتَهُمَا فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ سَرَبًا (۶۱)

سرب کے معنی برتن تھے پانی کے بہ جانے کے ہیں۔

سرب کا مفہوم ایک عجیب

یہاں سرگزشت کا بہت سا حصہ خد سے جو قرینہ سے واضح ہے۔ یعنی دونوں نے سفر کیا اور مجمع البحرین

پہنچ گئے۔ یہاں ذرا دم لینے کے لیے ایک پہاڑی کے دامن میں بیٹھے، پھر وہاں سے چلے تو ناشتہ کے لیے جو مچھلی ساتھ لی تھی وہ ساتھ لے کر بھول گئے۔ کچھ دور جانے کے بعد معلوم ہوتا ہے، شاگرد کو یہ بات یاد آئی اور وہ مچھلی لینے کے لیے واپس لوٹے لیکن یہاں پہنچے تو دیکھا کہ مچھلی نے ان کے سامنے تڑپ کر پانی کی راہ لی۔ یہ واقعہ اتنا عجیب تھا کہ شاگرد نے غالباً اس اندیشہ سے حضرت موسیٰ سے ذکر کرنے کی جرأت نہیں کی کہ وہ اتنی عجیب و غریب بات باور نہیں کریں گے اور عجب نہیں کہ ان کے عقاب شدید سے دوچار ہونا پڑے۔ چنانچہ آگے کو چل پڑے، شاگرد اس حیرت میں رہا کہ اس واقعہ کا ذکر کروں یا نہ کروں اور حضرت موسیٰ نے خیال فرمایا ہو گا کہ شاگرد نے مچھلی اٹھالی ہوگی۔

فَلَمَّا جَاؤَا قَالِ لِقَتْلِهِ أُتَيْنَا عَدَاؤَنَا لَقَدْ اَقْبَيْنَا مِنْ سَفَرِنَا هَذَا النِّصْبًا (۶۲)

عَدَاؤُا کے معنی ناشتہ اور نہاری کے ہیں اور نِصْب کے معنی لکان کے۔ یہاں عَدَاؤُا کا لفظ کادامہ کا واضح قرینہ ہے کہ مچھلی بھنی ہوئی تھی۔ بے جہنی یا زندہ مچھلی کے لیے عَدَاؤُا کا لفظ کسی طرح موزوں نہیں ہے۔

بالآخر جب وہاں سے کچھ دور نکل گئے تو حضرت موسیٰ نے شاگرد سے کہا کہ بھئی! اس سفر نے تو تھکا دیا اب ناشتہ لادو تو کچھ کھا لیا جائے۔

قَالَ اَعْرَيْتَ اِذْ اَوَيْنَا اِلَى الصُّخْرِىٰ مَا نَبِيَّتِ الْعُدَّةَ نَوْمًا اَلَا الشَّيْطٰنُ اَنْ اَذْكُرَكَ ؕ وَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ عَجَبًا (۶۳)

مخبراً شاگرد کو راز سے پردہ اٹھانا پڑا۔ جھکتے اور ڈرتے ہوئے بولے کہ کیا عرض کروں جب ہم نے پہاڑی کے دامن میں پناہ لی تھی تو میں وہیں مچھلی بھول آیا تھا اور یقیناً یہ شیطان ہی کی حرکت تھی کہ میں اس کو یاد رکھنے سے قاصر رہا۔ پھر جا کے دیکھا تو مچھلی نے نہایت حیرت انگیز طریقہ سے دریا میں اپنی راہ نکال لی۔ 'اَعْرَيْتَ' کا لفظ یہاں قائل کی جھجک کو ظاہر کرتا ہے۔ جیسے ہم بولتے ہیں کیا عرض کروں، ذرا دیکھیے تو سہی وَمَا اَلْسَيْنِيَهٗ اِلَّا الشَّيْطٰنُ کے الفاظ نہایت شستہ الفاظ میں اپنی کوتاہی کی معذرت کے لیے ہیں۔

شاگرد کی معذرت

قَالَ ذَالِكَ مَا كُنَّا نَبْغُ ۖ خَازِنًا أَعْلَىٰ آثَابِهِمَا قَصَصًا (۶۴)

مزل کا  
سراغ  
شاگرد نے تو بات ڈرتے ڈرتے بتائی کہ یہ سن کر معلوم نہیں کیا عتاب نازل ہو لیکن حضرت موسیٰ یہ مژدہ سن کر پھٹک اٹھے۔ فرمایا اسی کی تو تلاش تھی! معلوم ہوتا ہے کہ وحی یا رویا کے ذریعہ سے حضرت موسیٰ کو منزل مقصود کا سراغ یہی بتایا گیا تھا کہ جس مقام پر ان کے ناشتہ کی مچھلی زندہ ہو کر پانی کی راسے گی وہیں ان کی ملاقات اس بندہ خاص سے ہوگی جو ان پر زندگی کے کچھ خاص راز فاش کرے گا۔ چنانچہ وہ یہ سراغ پاتے ہی اٹھے پاؤں، اپنے نقش قدم کو تلاش کرتے، اس مقام پر واپس آئے جہاں یہ واقعہ پیش آیا تھا۔

فَوَجَدَا عَبْدًا مِنْ عِبَادِنَا آتَيْنَاهُ رَحْمَةً مِنْ عِنْدِنَا وَعَلَّمْنَاهُ مِمَّا نَدَّ نَا عَلِيمًا (۶۵)

حضرت  
حضرت  
ملاقات  
یہاں ان کی ملاقات ایک خاص بندے سے ہوئی جس پر اللہ تعالیٰ کا خاص فضل تھا اور جس کو اس نے اپنے کچھ خاص علم سے نوازا تھا۔ یہ کون تھے؟ قرآن نے ان کا نام نہیں بتایا ہے۔ صرف ان کے بعض مخصوص اوصاف کا ذکر کیا ہے۔ بعض حدیثوں میں ان کا نام خضر آیا ہے۔ چونکہ ان حدیثوں کے انکار کی کوئی وجہ ہمارے پاس نہیں ہے اس وجہ سے یہی نام ہم اختیار کر لیتے ہیں۔

حضرت خضر  
نبی تھے  
حضرت خضر علیہ السلام بعض قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی تھے۔ اس کا اول قرینہ تو یہ ہے کہ حضرت موسیٰ جیسے حلیل القدر نبی بلکہ رسول کو ان کے پاس حصول علم اور حصول تربیت کے لیے بھیجا گیا۔ اگر حضرت خضر نبی نہیں تھے تو ایک نبی کا غیر نبی کے پاس حصول علم و تربیت کے لیے بھیجا جانا بالکل ناموزوں سی بات ہے۔ اگرچہ اس نام کے کسی نبی کا ذکر قرآن یا تورات میں نہیں ملتا لیکن یہ چیز کچھ اہمیت رکھنے والی نہیں ہے۔ قرآن میں خود اس کی اپنی تصریح کے مطابق بہت سے انبیاء کا ذکر نہیں ہے۔ یہی حال تورات کا بھی ہے۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ اللہ تعالیٰ نے، جیسا کہ قرآن میں تصریح ہے، اپنے ہر نبی کو کسی نہ کسی پہلو سے فضیلت دی ہے۔ حضرت خضر کو بھی ایک خاص پہلو سے فضیلت حاصل تھی اور اسی طرح حضرت موسیٰ کو بھی فضیلت حاصل تھی۔ حضرت موسیٰ کا ان سے کچھ باتیں سیکھنا اس امر کو مستلزم نہیں ہے کہ حضرت خضر کو حضرت موسیٰ پر مطلق فضیلت حاصل تھی۔

دوسرا قرینہ یہ ہے کہ ان کے جو اوصاف اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائے ہیں وہ حضرات انبیاء ہی سے مناسبت رکھتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ وہ ہمارے بندوں میں سے ایک خاص بندہ تھا، ہم نے اپنی طرف سے اس پر خاص فضل کیا تھا، ہم نے اس کو اپنے پاس سے ایک خاص علم عطا کیا تھا، علیٰ ہذا القیاس انھوں نے خود اپنے کاموں سے متعلق فرمایا کہ میں نے کوئی کام بھی خود اپنی رائے سے نہیں کیا بلکہ خدا کے حکم سے کیا ہے، یہ سب باتیں دلیل ہیں کہ وہ صاحب وحی نبی تھے اور ان کو یہ خاص امتیاز بھی حاصل تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر اپنے بعض ارادوں کے راز کھول دیے تھے۔

قَالَ لَهُ مُوسَى هَلْ اتَّبَعَكَ عَلَىٰ أَنْ تَعْلَمَ مِمَّا عِلِمَتِ رُشْدًا ۖ قَالَ إِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ۚ وَكَيْفَ تَصْبِرُ عَلَىٰ مَا لَمْ تُحِطْ بِهِ خَبْرًا (۶۸-۶۶)

’رُشْدًا‘ کے معنی علم و حکمت کے ہیں لیکن یہاں اس سے مراد وہ خاص علم ہے جو اسرارِ کائنات سے متعلق حضرت خضر اللہ تعالیٰ نے حضرت خضر کو بخشا۔ حضرت موسیٰ نے ان سے درخواست کی کہ اگر آپ اس علمِ خاص میں سے، جو اللہ نے آپ کو بخشا ہے، مجھے بھی کچھ سکھائیں تو کچھ عرصہ اپنی خدمت میں مجھے رہنے کی اجازت دیجیے۔ حضرت خضر نے فرمایا کہ مجھے اجازت سے تو انکار نہیں ہے لیکن تم میرے ساتھ صبر نہ کر سکو گے۔ میرے ہاتھوں میں ایسے کام صادر ہوں گے جن کے بھید اور جن کی حکمت سے تم واقف نہیں ہو گے اور وہ کام تمہاری نگاہوں میں عجیب اور ناگوار ہوں گے تو آخر تم ان پر کس طرح صبر کرو گے؟

قَالَ سَتَجِدُنِي إِنْ شَاءَ اللَّهُ صَابِرًا وَلَا أَعْصِي لَكَ أَمْرًا (۶۹)

حضرت موسیٰ نے وعدہ کیا کہ انشاء اللہ آپ مجھے ہر امرِ صابر پر صابر پائیں گے اور میں ہرگز آپ کے کسی حکم کی خلاف ورزی نہیں کروں گا۔

قَالَ فَإِنِ اتَّبَعْتَنِي فَلَا تَسْتَلْنِي عَنْ شَيْءٍ ۖ حَتَّىٰ أُحْدِثَ لَكَ مِنْهُ ذِكْرًا (۷۰)

حضرت خضر نے اس وعدے کے بعد اس شرط پر ان کو اپنے ساتھ رہنے کی اجازت دے دی کہ جو کچھ وہ کریں اس کو چپ چاپ وہ دیکھتے رہیں، اس کے متعلق اس وقت تک وہ کوئی سوال نہ کریں جب تک حضرت خضر اس کو خود نہ چھڑیں۔

فَانْطَلَقَا تَتَخْتَتَانِ إِذْ أَدْرَاكَا فِي السَّفِينَةِ حَرَمَهَا ۖ قَالَ أَخْرَقْتُهَا لِتُخْرِقَ أَهْلَهَا ۗ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۷۱)

’أَهْلًا‘ کے معنی عجیب اور مشکوک کام کے ہیں۔

اس قول و قرار کے بعد دونوں اپنے ترمیمی سفر پر چلے اور ایک کشتی پر سوار ہوئے۔ کشتی پر سوار ہونے کے بعد حضرت خضر نے کسی جگہ سے کشتی کا کوئی تختہ توڑ کر اس کو عیب دابر کر دیا۔ یہ دیکھ کر حضرت موسیٰ سے ضبط و اتقہ نہ ہو سکا اور وہ اپنے قول و قرار کو نظر انداز کر کے بول اٹھے کہ یہ حرکت کیا آپ نے اس لیے کی ہے کہ اہل کشتی کو غرق کر دیں، یہ تو بڑی ہی ناروا حرکت آپ نے کی!!

قَالَ أَلَمْ أَهْلِكْ لَكَ لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا ۚ قَالَ لَا تَأْتِنَا خِذْنِي بِمَا نَسِيتُ وَلَا تُرْهِقْنِي مِنْ أَمْرِي عُسْرًا (۷۲-۷۳)

’أَهْلًا‘ کے معنی کسی پر اس کی طاقت سے زیادہ بوجھ ڈالنا، کسی کو مبتلائے آفت کرنا، اُدھقہ

عُسْرًا کے معنی ہوں گے اس کو تنگی میں ڈال دیا۔

خضر نے حضرت موسیٰ کو اپنی بات یا دلائی کہ میں نے نہیں کہا تھا کہ تم میرے ساتھ صبر نہ کر سکو گے اور حضرت

موسیٰ نے فوراً مغذرت کی کہ بھول ہوئی، معاف کیجیے، میرے معاملہ میں زیادہ سخت گیری سے کام نہ لیجیے۔  
 مَا مَلَاقَا قَدْحَتِي إِذَا لِيَا عَلِمَا مَقْتَلَهُ قَالَ أَصَلْتَ نَفْسَا ذِكِيَّةً يَمِيرُ نَفْسِي لَقَدْ جِئْتُ شَيْئًا نَكْرَاهًا قَالَ أَكْرَهُ لَكَ الْبَايَاطُ  
 لَنْ تَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا قَالَ إِنَّ سَائِلَكَ مِنْ شَيْءٍ بَعْدَهَا عَلَا نَصِيحَتِي قَدْ بَلَغْتَ مِنْ لَدُنِّي عَدْلًا (۴۶، ۴۷)

پھر کہیں کو چلے۔ راستہ میں ایک لڑکا ملا۔ خضر نے اس کو قتل کر دیا۔ یہ دیکھ کر حضرت موسیٰ پھر پہنچ گئے۔ بلبلے  
 یہ آپ نے کیا کر ڈالا، ایک مصوم کو بغیر اس کے کہ اس نے کسی کو قتل کیا ہو، آپ نے قتل کر ڈالا۔ یہ تو آپ نے  
 بڑی بھڑکی حرکت کی! حضرت خضر نے پھر ان کو اپنی بات یاد دلائی کہ کیا میں نہیں کہہ چکا ہوں کہ تم میرے ساتھ صبر  
 نہ کر سکو گے۔ حضرت موسیٰ نے پھر معافی مانگی اور کہا کہ اگر میں اس کے بعد کوئی سوال کروں تو آپ کو تہی ہو گا کہ آپ  
 مجھے اپنے ساتھ نہ رکھیں۔ پھر آپ میری طرف سے مغذور ہوں گے۔

مَا مَلَاقَا تَحْتِي إِذَا يَا أَهْلَ قَرْيَةٍ اسْتَطَعْنَا أَهْلَهَا فَا بَوَّانَ يُصَيِّفُوهُمَا فَوَجَدَا فِيهَا جِدَارًا  
 يُعْرِيدُ أَنْ يُنْفِثَ فَاقَامَهُ طَقَالَ لَوْ شِئْتَ لَتَّخَذْتَ عَلَيْهِ أَجْرًا (۴۸)

پھر آگے بڑھیں۔ یہاں تک کہ ایک بستی میں پہنچے۔ بھوکے تھے اس وجہ سے بستی والوں سے کچھ کھلانے کی  
 فرمائش کی۔ شریف لوگ بن کہے بھی مسافروں کی مین بانی ایک سعادت سمجھتے ہیں لیکن اس بستی کے لوگ ایسے ٹیم نکلے  
 کہ انھوں نے حضرت موسیٰ اور حضرت خضر جیسے دو شریف مسافروں کو، ان کی درخواست پر بھی، روٹی دینے سے  
 انکار کر دیا۔ ان کی اس کینگی کے باوجود حضرت خضر نے ان کے ساتھ یہ سلوک کیا کہ ان کی بستی کی ایک دیوار، جو  
 گرا جا رہی تھی، محنت کر کے درست کر دی۔ آخر حضرت موسیٰ سے اس پر بھی نہ رہا گیا۔ انھوں نے ٹوکا کہ ان نا اہلوں  
 اور کینوں کے لیے آپ نے یہ محنت بے مزو کوئی برداشت کی، اور کچھ نہیں تو ان سے اس محنت کی کچھ مزدوری ہی ٹھہرا لیتے!  
 حضرت خضر نے فرمایا کہ بس جناب اب حجت تمام ہو چکی۔ اب میرے اور آپ کے درمیان جدائی کا فیصلہ ہے۔  
 آئیے میں ان باتوں کی حقیقت آپ کو بتاتا ہوں جن پر آپ صبر نہ کر سکے۔ قرینہ دلیل ہے کہ حضرت خضر نے جدائی  
 کا یہ اعلان صرف اس بنا پر نہیں کیا کہ حضرت موسیٰ پر، خود ان کے اقرار کے مطابق، حجت تمام ہو چکی تھی بلکہ  
 حکمت کی وہ تعلیم بھی مکمل ہو چکی تھی جو حضرت موسیٰ کو وہ دینا چاہتے تھے۔

أَمَّا السَّفِينَةُ فَكَانَتْ لِمَسْكِينٍ يَعْمَلُونَ فِي الْبَحْرِ فَأَنْدَدْتِ أَنْ أَعِيبَهَا وَكَانَ وَدَاءُ هُمْ  
 مِلْكًا يَأْخُذُ كُلَّ سَفِينَةٍ غَصْبًا (۴۹)

اب یہ حضرت خضر نے حضرت موسیٰ کو اپنے ایک ایک فعل کی وہ حکمت بتائی جس کے لیے اللہ تعالیٰ نے  
 ان سے یہ فعل کرائے۔

کشتی کے اندر چھید کرنے کی حکمت یہ بتائی کہ یہ کشتی مسکینوں کی تھی جو اسی کے ذریعہ سے دریا میں محنت  
 مزدوری کر کے اپنے پیٹ پالتے تھے۔ پرے ایک بادشاہ تھا جو علاقہ کی تمام کشتیوں کو غالباً اپنی کسی جنگی فہم کے  
 لیے زبردستی قبضہ میں کر رہا تھا۔ حضرت خضر فرماتے ہیں کہ میں نے یہ چاہا کہ مسکینوں کی اس کشتی کو عیب دار کر دوں

تاکر بادشاہ اپنے مقصد کے لیے اس کو ناکارہ سمجھ کر اس پر قبضہ نہ کرے اور یہ غریب اپنی معاش کے اس واحد ذریعہ سے محروم ہونے سے محفوظ رہیں۔

یہ مثال ہے اس امر کی کہ دنیا میں غریبوں، مسکینوں اور نیکوں کو اگر کوئی مالی و معاشی نقصان پہنچتا ہے تو اس نقصان کے اندر انہی کا کوئی فائدہ مضمر ہوتا ہے اس لیے انہیں چاہیے کہ اس پر صبر کریں، اللہ تعالیٰ کے فیصلے پر راضی رہیں اور اس امر پر یقین رکھیں کہ خدا کا کوئی فیصلہ بھی حکمت و مصلحت سے خالی نہیں ہوتا لیکن کوئی شخص ان حکمتوں کا احاطہ نہیں کر سکتا۔

وَأَمَّا الْغُلَامُ فَكَانَ أَبُوهُ مُؤْمِنِينَ فَخَشِينَا أَنْ يُرْهِقَهُمَا طُغْيَاءَ كُفْرَاهُ فَاوَدَّ أَنْ يُبَدِّلَهُمَا رَبِّهِمَا خَيْرًا مِّنْهُ زَكَاةً وَأَقْرَبَ رُحْمًا (۸۰-۸۱)

دُحْم کے معنی رقتِ قلب، ہمدردی اور محبت و شفقت کے ہیں خَيْرًا مِّنْهُ زَكَاةً وَأَقْرَبَ رُحْمًا یعنی طبیعت اور اخلاق کی پاکیزگی کے اعتبار سے اس سے بہتر اور درد مندی اور موت کے اعتبار سے اس سے زیادہ پاس و لحاظ والا۔

اب یہ بڑے کے قتل کی حکمت بتائی کہ اس کے ماں باپ مومن تھے اور یہ کفر پر اٹھنے والا تھا، ہمیں اندیشہ ہو کہ یہ جوان ہو کر ماں باپ کو اپنی سرکشی و ناسپاسی سے مبتلائے اذیت کرے گا۔ ہم نے چاہا کہ اس کو کشتی نافرمان کی جگہ اللہ ان کو ایسی اولاد دے جو پاک نفس اور ہمدردی کرنے والی ہو۔

یہ مثال ہے اس بات کی کہ اہل ایمان کو اگر کوئی مصیبت جانی پہنچتی ہے تو اس میں بھی ان کے لیے کوئی خیر عظیم مضمر ہوتا ہے جس کو صرف اللہ ہی جانتا ہے اس وجہ سے اہل ایمان کو چاہیے کہ وہ اس پر صبر کریں۔ جس دن اس کی حکمت واضح ہوگی معلوم ہو جائے گا کہ جو کچھ خدا نے کیا اسی میں خیر و فلاح تھی۔

وَأَمَّا الْجِدَارُ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا فَأَرَادَ رَبُّكَ أَنْ يَبْلُغَا أَشُدَّهُمَا وَيَسْرِجَا كَنْزَهُمَا رَحْمَةً مِنَّا رَبِّكَ وَمَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي ذَلِكِ تَأْوِيلُ مَا لَمْ تَسْطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا (۸۲)

اب یہ ان یتیموں کی بستی کی ایک گرتی ہوئی دیوار کی مرمت کے لیے، بلا کسی معاوضے کے، انھوں نے جو رحمت برداشت کی اس کی حکمت سمجھائی کہ یہ دیوار درحقیقت دو یتیموں کی تھی، ان کے باپ نے، جو ایک نیک آدمی تھا اس کے نیچے ایک دینہ محفوظ کیا تھا کہ اس کے بعد یہ اس کے بچوں کے کام آئے گا۔ اگر یہ دیوار گر جاتی تو یہ دینہ بستی کے یتیموں کے ہاتھ لگ جاتا اور یہ یتیم اس سے محروم ہو جاتے۔ اس وجہ سے تمہارے رب نے یہ چاہا کہ یہ دیوار ان بچوں کے جو ان ہونے تک قائم رہے تاکہ وہ جو ان ہو کر اپنا دینہ خود نکالیں۔ یہ درحقیقت تمہارے رب نے ان یتیموں پر رحم فرمایا ہے نہ کہ اس بستی کے یتیموں پر۔

مَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي آخر میں حضرت خضر نے یہ تصریح بھی فرمادی کہ ان کاموں میں سے کوئی کام



بھی انھوں نے اپنی رائے سے نہیں کیا بلکہ ہر کام خدا کے حکم سے کیا ہے۔  
یہ مثال ہے اس بات کی کہ اس دنیا میں نابکاروں اور ناہنجاروں کو جو رعایت ملتی ہے اس سے قدرت  
کا اصل منشا نابکاروں کی پرورش کرنا نہیں ہوتا ہے بلکہ ان کے پرے میں قدرت اپنی ہی کسی مصلحت خیر  
کی پرورش کرتی ہے اگرچہ اس کا علم ہمیں نہیں ہوتا۔ اس قسم کی رعایتوں سے اشتراک تو اپنے اوپر صرف خدا  
کی رحمت پروری کرتے ہیں۔ البتہ خدا ان کے ہاتھوں اہل حق کو نکھارتا ہے اور وہی اس دنیا کی خلقت کی اصل  
غایت ہیں۔

### ۱۴۔ مجموعہ آیات ۶۰-۸۲ کے بعض ضمنی فوائد

حضرت موسیٰ کی اس سرگزشت کی اصل حکمت کی طرف تو ہم اوپر اشارہ کر چکے ہیں لیکن اس کے بعض ضمنی  
فوائد بھی قابل توجہ ہیں۔ ہم بالاخص ان کی طرف بھی توجہ دلا دینا چاہتے ہیں۔

پہلی بات یہ ہے کہ جس چیز کو حکمت کہتے ہیں ہر مدعی اس کا اہل نہیں ہوتا بلکہ یہ صرف طالب صادق کو  
حاصل ہوتی ہے۔ یہ حلوائی کی دکان کا حلوا نہیں ہے کہ جس کے حبیب میں پیسے ہوں، اس کو خرید لے بلکہ اس  
کے لیے بٹاریا میں کرنا پڑتا ہے۔ یہ گھر بیٹھے بیٹھے حاصل نہیں ہو جاتی بلکہ بسا اوقات اس کی خاطر کسی خضر راہ  
کی تلاش میں ستو بانڈھ کر خشکی و تری کا سفر کرنا پڑتا ہے اور امکان اس کا بھی ہے کہ ساری عمر اس سفر ہی میں  
بیت جائے۔ یہ کوٹھ عشق ہے جس میں درجے اور مرتبے کے رکھ رکھاؤ سے دست بردار ہو کر سر کے بل جانا پڑتا  
ہے۔ اس کی خاطر اپنی انا نیت قربان کرنی پڑتی ہے۔ جب تک کوئی شخص یہ قربانی دینے کے لیے تیار نہ ہو  
وہ اس راہ میں تدم بھی نہ رکھے۔ یہ غیر کشمیر کا خزانہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے صرف ان لوگوں کے لیے خاص  
کیا ہے جو حکمت و معرفت کے سوا ہر خواہش و آرزو سے دست کش ہو جاتے ہیں۔ حضرت موسیٰ اور خضر کی اس  
سرگزشت میں یہ ساری باتیں از خود اس طرح واضح ہیں کہ ان کے دلائل نقل کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔  
دوسری بات یہ ہے کہ ہمارے لیے اصل رہنما شریعت ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہر حال میں ہم اس کی پیروی کریں اور اگر کسی  
کا کوئی بات اس کے خلاف دیکھیں تو اس پر نیکیر کریں اگرچہ اس کا ارتکاب حضرت خضر جیسے مرشد ہی سے کیوں نہ  
ہو اور۔ چنانچہ دیکھ لیجیے حضرت موسیٰ باوجودیکہ خضر کے پاس اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے گئے تھے لیکن انھوں نے  
ان کی کسی ایسی بات پر صبر نہیں کیا جس کو انھوں نے شریعت کے خلاف پایا۔ حضرت موسیٰ مطمئن اس وقت ہوئے  
ہیں جب حضرت خضر نے ان کو یہ اطمینان دلایا ہے کہ جو کچھ انھوں نے کیا ہے حکم خداوندی کی تعمیل میں کیا ہے  
کوئی بات بھی اپنے جی سے نہیں کی ہے اور حضرت خضر کی اس بات پر بھی ان کو اطمینان مجرمان کے کہنے پر  
نہیں ہوا بلکہ وحی الہی کے ذریعہ سے ان کو پہلے سے یہ معلوم ہو چکا تھا کہ حضرت خضر خدا کے خاص بندے  
ہیں اور جو کچھ بھی کریں گے خدا کے حکم کے مطابق کریں گے۔



اس وجہ سے ہم ان لوگوں کی بات بالکل بے سرو پا سمجھتے ہیں جو کہتے ہیں کہ ہر دور میں حضرت خضرؑ کی طرح کچھ اقطاب و ابدال ہوتے ہیں جو بجائے خود حق و باطل کی کسوٹی ہوتے ہیں۔ ان کی باتیں شریعت پر نہیں پرکھی جاتیں کیونکہ ان کے کام براہ راست ارادۃ الہی کے تحت ہوتے ہیں۔ ہمارے نزدیک اقطاب و ابدال کی یہ اصطلاحات یک قلم باطل ہیں۔ قرآن و حدیث میں ان کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ لیکن فرض کر لیجئے کہ کوئی شخص قطب و ابدال ہے تو ہم اس کی خلاف شریعت باتوں کو کس طرح گوارا کر سکتے ہیں؟ حضرت موسیٰ نے حضرت خضرؑ کی باتیں تو جیسا کہ معلوم ہوا، اس لیے گوارا فرمائیں کہ وحی کے ذریعہ سے معلوم ہو گیا تھا کہ حضرت خضرؑ نے جو کچھ کیا ہے حکم خداوندی کی تعمیل میں کیا ہے لیکن ہمارے پاس کسی کے متعلق یہ معلوم کرنے کا کیا ذریعہ ہے کہ وہ قطب و ابدال ہے اور اس کو خدا نے اپنی شریعت کی خلاف ورزی کا اختیار دیا ہے؟ خدا کی رضیات و احکام معلوم کرنے کا وہ ذریعہ ہمارے پاس کتاب و سنت ہے۔ اس وجہ سے کوئی قطب و ابدال صاحب تو درکنار اگر خواہہ خضرؑ بھی آج آجائیں اور کسی کو قتل کر کے یہ صفائی پیش کریں کہ یہ انھوں نے خدا کے حکم کی تعمیل میں کیا ہے تو ہم ان کے خدا کو رد کر کے ان کے قتل کا فتویٰ دے دیں گے۔ اس لیے کہ ہمارے پاس 'النَّفْسُ بِالنَّفْسِ' کا حکم قرآن میں موجود ہے لیکن خواہہ خضرؑ کسی قتل کا خدا کی طرف سے مجاز ہونے کا ثبوت ہمارے پاس موجود نہیں ہے۔

تیسری چیز اس میں اسلوب بیان کا ایک اشکال ہے جو خود کرنے والے کے ذہن میں خلجان پیدا کرتا ہے، بعض وہ یہ کہ ایک طرف تو حضرت خضرؑ اپنے ان تمام کاموں کو خدا کی طرف منسوب کرتے ہیں: 'مَا قَلَّتُهُ عَنْ' آتھن (میں نے ان میں سے کوئی کام بھی اپنی رائے سے نہیں کیا ہے) لیکن دوسری طرف کشتی کے سلسلہ میں فرماتے ہیں: 'فَاذْهَبَتْ اَنْتَ اَعْيَبَهَا' (میں نے یہ چاہا کہ اس کو عیب دار کر دوں) پھر لڑکے کے باب میں ارشاد ہوتا ہے کہ: 'فَخَشِينَا' (پس ہم کو اندیشہ ہوا) 'خَادَ دَسًا' (پس ہم نے ارادہ کیا) پھر دیوار کے معاملہ میں کہتے ہیں کہ: 'خَادَا دَدْبَتَا' (پھر دیوار کے معاملہ میں کہتے ہیں کہ خادَا دَدْبَتَا)۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ ایک ہی بات انھوں نے مختلف اسلوبوں سے کیوں فرمائی؟ جب انھوں نے سب کچھ خدا کے حکم کی تعمیل میں کیا تو اس بات کو ظاہر کرنے کے لیے واضح اسلوب 'اَدَا دَرَبَتَا' کا تھا، پھر یہ کہنے کے کیا معنی کہ میں نے چاہا کہ اس کو عیب دار کر دوں۔ علاوہ ازیں یہ سب کچھ کیا تو تھا تنہا حضرت خضرؑ نے تو آگے جمع کا صیغہ 'اَدْنَا' کیوں استعمال کیا؟ اگر یہ فرض کیا جائے کہ اس میں انھوں نے اللہ تعالیٰ کو بھی شامل کر لیا ہے تو اس سلسلہ میں 'خَشِينَا' کا لفظ جو استعمال ہوا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے لیے بالکل ہی ناموزوں ہے۔ خدا کو کسی چیز کا اندیشہ ہونے کے کیا معنی؟ ان شبہات کے انزال کے لیے مندرجہ ذیل امور پیش نظر رکھیے۔

ایک یہ کہ جب بندہ کا ارادہ بعینہ وہی ہے جو خدا کا ارادہ ہے تو وہ اس کو خدا کی طرف بھی منسوب کر سکتا ہے اور اپنی طرف بھی۔ اس میں اگر فرق ہوتا ہے تو محض بلاغت کے کسی تقاضے کے تحت ہوتا ہے۔ مثلاً بعض مرتبہ جن ادب کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ ایک بات کو خدا کی طرف نسبت دینے کے بجائے بندہ خود اپنی طرف

اس کو منسوب کرے۔ مثلاً یہاں کشتی میں چھید کرنے کا معاملہ فی الظاہر چونکہ ذرا بد نما تھا اس وجہ سے اس کو حضرت خضر نے اپنی طرف منسوب کیا۔ اور تیموں کے ذمہ کو محفوظ کرانے کا معاملہ چونکہ فی الظاہر بھی اچھا تھا اس وجہ سے اس کو براہ راست اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب فرمایا۔

دوسری یہ کہ اس طرح کے واقع میں جب متکلم اپنے لیے جمع کا صیغہ استعمال کرتا ہے تو گویا وہ اس پر رے زمرہ کے قول یا ارادہ کی ترجمانی کرتا ہے جس کے نمائندے یا جس کے آلہ و جارح کی حیثیت سے وہ کسی کام کو انجام دیتا ہے۔ حضرت خضر نے یہ سارے کام چونکہ کارکنان قضا و قدر کے ایک آلہ و جارح کی حیثیت سے انجام دیے۔ اس وجہ سے وہ اس کی تعبیر کے لیے جمع کا صیغہ بھی استعمال کر سکتے تھے۔ اس کا فائدہ یہ ہوا کہ اس طرح وہ فعل تمنا ان کا فعل نہیں رہا بلکہ جملہ کارکنان قضا و قدر کا فعل بن گیا۔

تیسری یہ کہ یہاں حَشِيْنَا کہا جو لفظ استعمال ہوا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے تعلق سے نہیں استعمال ہوا ہے بلکہ اس کو حضرت خضر نے خاص اپنے اجتہاد کی تعبیر کے لیے استعمال کیا ہے۔ وحی یا فرشتہ کے ذریعہ سے ان کو جو حکم ہوا تھا وہ یہ تھا کہ فلاں لڑکے کو قتل کر دو اس لیے کہ اس کے ماں باپ مومن ہیں اور یہ کافر و ناپسندیدہ لڑکے۔ اس حکم سے خود حضرت خضر نے استنباط فرمایا کہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ لڑکا اپنے ماں باپ پر تعدی کرے گا اس وجہ سے اس کے قتل کا حکم ہوا۔ ہے۔ ان کا اپنا استنباط تھا۔ اس کی تصریح اصل حکم الہی میں نہیں تھی۔ اس وجہ سے حضرت خضر نے اس کو اپنے ایک اندیشہ کی حیثیت سے ذکر کیا اور اس کے لیے حَشِيْنَا کا لفظ استعمال کیا۔

## ۱۵۔ آگے کا مضمون — آیات ۸۳-۹۸

یہود کا اتنا سوال  
آگے ذوالقرنین سے متعلق ایک سوال کا جواب آ رہا ہے۔ یہ سوال اٹھایا تو یہود کا یہود نے اور اس کردہ ایک کے اٹھانے سے ان کا مقصد وہی رہا ہوگا جس کا ذکر ہم اصحاب کہف سے متعلق سوال کے ضمن میں کر چکے ہیں سوال کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پریشان کیا جلٹے اور دعوتِ حق کی راہ میں رکاوٹیں ڈالی جائیں لیکن اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش کرنے کا ذریعہ انھوں نے قریش کو بنایا ہوگا۔ یہ بات کہ یہ سوال یہود کا انعقاد ہے اس وجہ سے قرین قیاس ہے کہ ذوالقرنین سے اصل دلچسپی یہود ہی کو تھی۔ وہ ان کو، جیسا کہ آگے تفصیل آ رہی ہے، اپنا منشا بادشاہ سمجھتے تھے اور ان کے انبیاء کے صحیفوں میں ان کا ذکر بھی تھا۔ قرآن نے سوال کرنے والوں کی نفسانہ ذہنیت کو جانتے ہوئے محض اس وجہ سے اس کا جواب دیا کہ ذوالقرنین کی زندگی ان تمدنوں کے گزشتگان دنیا کے لیے بہت سبق آموز ہو سکتی ہے جن کی ذہنیت اس سورہ میں شروع سے آخر تک زیرِ بحث چلی آ رہی ہے۔

ذوالقرنین کون تھے؟ اس سوال کے جواب میں ہم اے مفسرین کی راہیں مختلف ہیں۔ عام طور پر لوگوں

نے سائنس و زمین کو ذوالقرنین قرار دیا ہے۔ بعض لوگ، اس سے ایرانی بادشاہوں کیخبر و جیسے خوردس یا سائرس بھی کہا جاتا ہے یا دارا کو مراد لیتے ہیں۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ یہ ایک جمیری بادشاہ کا ذکر ہے۔ ان میں سے آخر الذکر قول کے حق میں کوئی قابل ذکر دلیل نہیں ہے۔ سکندر پر بھی وہ صفات منطبق نہیں ہوتیں جو قرآن نے ذوالقرنین کی بیان کی ہیں۔ قرآن نے ذوالقرنین کو پکا موجد، سچا مومن بالآخرت، نہایت ہی عادل اور رعایا پرورد قرار دیا ہے۔ جب کہ سکندر کے اندر ان میں سے کوئی ایک بات بھی نہیں تھی۔ سکندر کی فتوحات کا دائرہ بھی اتنا وسیع نہیں ہے۔ تین سو سال سے ذوالقرنین کی فتوحات کا بیان کیا ہے۔ اس کے لیے ذوالقرنین کے لقب، کس استعمال کی بھی کوئی شہادت موجود نہیں ہے۔ دارا کی بعض مغربی و مشرقی مہمات کا ذکر تالیفوں میں ضرور ملتا ہے لیکن اس راہ میں اس کی حیثیت پیش رو کی نہیں ہے بلکہ وہ درحقیقت کیخبر وہی کی قائم کردہ ریاست کو مستحکم کرنے والا تھا۔

البتہ کیخبر کی شخصیت کے متعدد پہلو ایسے ہیں جن کی بنا پر اس کو قرآن میں مذکور ذوالقرنین کا مصداق قرار دیا جاسکتا ہے۔ یہ ایک صاحب ایمان اور عادل بادشاہ تھا جس کی عوامی طرفی اور مقبولیت کا اعتراف تمام پرانے اور نئے مورخین کو ہے۔ قرآن نے اس کی تین مہمات کا ذکر کیا ہے۔ جن میں سے دو جمہور مشرقی اور مغربی — تو تاریخ کی روشنی میں بھی ثابت ہیں۔ تیسری مہم کے بارے میں اگرچہ مورخین کوئی بات و ثبوت کے ساتھ نہیں کہتے لیکن شواہد اور قرآن اس کے بھی موجود ہیں۔

یہود پر اس بادشاہ کا عظیم احسان ہے کہ اس نے بابل کی اسیری سے ان کو نجات دلائی اور اس کی مدد سے بیت المقدس اور ہیکل کی از سر نو تعمیر ہوئی۔ یہود کے انبیاء نے ان کی پیشین گوئی بھی کی تھی۔ یسعیاہ میں ہے:—

”خداوند اپنے مسوح خوردس کے حق میں یوں فرماتا ہے کہ میں نے اس کا دہنا ہاتھ پکڑا کہ امتوں کو اس

کے سلاخے زیر کردوں اور بادشاہوں کی کمریں کھلوں“ (۱۰: ۲۵)

اس پیشین گوئی میں خوردس ”سائرس“ کی ذرا سی بدلی ہوئی شکل ہے جو کیخبر کے نام کا یونانی لفظ ہے

اسی طرح دانیال نبی کا ایک مکاشفہ یوں منقول ہے۔

”جب میں نے آنکھ اٹھا کر نظر کیا اور کیا دیکھا ہوں کہ دریا کے پاس ایک مینڈھا کھڑا ہے جس کے دو سنگ ہیں۔ خورزا سنگ اونچے تھے لیکن ایک دوسرے سے بڑا تھا اور بڑا دوسرے کے بعد نکلتا تھا۔ میں نے اس مینڈھے کو دیکھا کہ مغرب و شمال و جنوب کی طرف سنگ مارتا ہے۔ یہاں تک کہ نہ کوئی جانور اس کے سامنے کھڑا ہو سکا

اور نہ کوئی اس سے چھڑا سکا“ (دانیال ۸: ۳-۴)

اس مکاشفہ کی تعبیر حضرت دانیال کو حضرت جبرائیل نے یہ بتائی کہ دو سنگوں سے مراد مادا (MAD) اور نارس کی دو بادشاہتیں ہیں جن کو موجود بادشاہ زیر نگین کرے گا۔ چنانچہ یہ واقعہ ہے کہ کیخبر نے خورزا

سلفتیں زیر نگین کر لیں اور اسی بنیاد پر اس کا لقب ذوالقرنین (دو سینگوں والا) قرار پایا۔ اس کا ایک مجسمہ ماضی تریب میں اصطنح کے قریب دریافت ہوا ہے جو اردو شیرازہ کے زمانہ کا نصب کردہ ہے۔ اس میں اس کے تاج میں دو سینگ بھی ابھرے ہوئے نظر آتے ہیں۔ یہ ہو سکتا ہے کہ یہ مجرد جلال و جبروت کی علامت کے طور پر ابھارے گئے ہوں یا ان کے اندر وہی رمز پوشیدہ ہو جس کا حوالہ ادرپر گزرا۔ اس روشنی میں اب آیات کی تلاوت فرمائیے:

وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ ذِي الْقُرْنَيْنِ قُلْ سَأَتْلُوا عَلَيْكُمْ مِنْهُ ذِكْرًا ۝۸۲  
 إِنَّا مَكَّنَّا لَهُ فِي الْأَرْضِ وَآتَيْنَاهُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ سَبَبًا ۝۸۳ فَاتَّبَعَ سَبَبًا ۝۸۴ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَغْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ وَوَجَدَ عِنْدَهَا قَوْمًا قُلْنَا يَا ذَا الْقُرْنَيْنِ إِمَّا أَنْ تُعَذِّبَ وَإِمَّا أَنْ تَتَّخِذَ فِيهِمْ حُسْنًا ۝۸۵ قَالَ أَمَّا مَنْ ظَلَمَ فَسَوْفَ نُعَذِّبُهُ ثُمَّ يُرَدُّ إِلَىٰ رَبِّهِ فَيُعَذِّبُهُ عَذَابًا نُكَرًا ۝۸۶ وَأَمَّا مَنْ آمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُ جَزَاءٌ الْحُسْنَىٰ ۝۸۷ سَنَقُولُ لَهُ مِنْ أَمْرِنَا يُسْرًا ۝۸۸ ثُمَّ اتَّبَعَ سَبَبًا ۝۸۹ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَطْلِعَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَطَّلِعُ عَلَىٰ قَوْمٍ لَوْنُجَعَلُ لَهُمْ مِنْ دُونِهَا سِتْرًا ۝۹۰ كَذٰلِكَ وَقَدْ أَحَطْنَا بِمَا لَدَيْهِ خُبْرًا ۝۹۱ ثُمَّ اتَّبَعَ سَبَبًا ۝۹۲ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ بَيْنَ السَّدَّيْنِ وَجَدَ مِنْ دُونِهِمَا قَوْمًا لَا يَكَادُونَ يَفْقَهُونَ قَوْلًا ۝۹۳ قَالُوا يَا ذَا الْقُرْنَيْنِ إِنَّ يَا جُوجَ وَمَا جُوجَ مُفْسِدٌ وَنَ فِي الْأَرْضِ فَهَلْ نَجْعَلُ لَكَ خَرْجًا عَلَىٰ أَنْ تَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ سَدًّا ۝۹۴ قَالَ مَا مَكَّنِّي

آیات

۹۰-۸۲

فِيهِ رَبِّي خَيْرٌ فَأَعِينُونِي بِقُوَّةٍ أَجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَدْمًا ۙ  
 آتُونِي زُبُرَ الْحَدِيدِ ۙ حَتَّىٰ إِذَا سَاوَىٰ بَيْنَ الصَّدَفَيْنِ قَالَ  
 انْفُخُوا سَحَابًا ۙ إِذَا جَعَلَهُ نَارًا ۙ قَالَ آتُونِي أُفْرِغْ عَلَيْهِ قِطْرًا ۙ  
 فَمَا اسْطَاعُوا أَن يَظْهَرُوهُ وَمَا اسْتَطَاعُوا لَهُ نَقْبًا ۙ قَالَ  
 هَذَا رَحْمَةٌ مِّن رَّبِّي ۙ فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ رَبِّي جَعَلَهُ دَكَّاءَ ۙ وَكَانَ  
 وَعْدُ رَبِّي حَقًّا ۙ

اور وہ تم سے ذوالقرنین کے بابت سوال کرتے ہیں۔ کہہ دو، میں تم کو اس کا کچھ سبق آموز  
 احوال سناؤں گا۔ ہم نے اس کو زمین میں بڑا اقتدار بخشا تھا اور اس کو ہر قسم کے اسباب  
 وسائل سے بہرہ مند کیا تھا۔ پس وہ ایک مرتبہ وسائل کے درپے پہاڑوں تک کہ وہ  
 سورج کے غروب ہونے کے مقام تک جا پہنچا۔ اس کو دیکھا کہ گویا وہ ایک سیاہ چٹھے  
 میں ڈوب رہا ہے۔ اور اس کے پاس اس کو ایک قوم ملی۔ ہم نے کہا اے ذوالقرنین چاہو ان  
 کو سزا دو چاہو ان کے ساتھ حسن سلوک کرو۔ اس نے کہا جو ان میں سے ظلم کا مرتکب ہو گا تو اس  
 کو تو ہم بھی سزا دیں گے، پھر وہ اپنے رب کی طرف بھی لوٹا یا جائے گا اور وہ اس کو نہایت  
 سخت عذاب دے گا۔ رہا وہ جو ایمان اور عمل صالح اختیار کرے گا تو اس کے لیے اللہ کے  
 پاس بھی اچھا بدلہ ہے اور ہم بھی اس کے ساتھ آسان معاملہ کریں گے۔ ۸۲-۸۸

پھر اس نے ایک اور ہم کی تیاری کی یہاں تک کہ جب وہ طلوع آفتاب کے مقام  
 پر پہنچا تو اس نے اس کو ایک ایسی قوم پر طلوع ہوتے دیکھا جس کے لیے آفتاب کے بالمقابل  
 ہم نے کوئی پردہ نہیں رکھا تھا۔ ایسا ہی ہم نے کیا اور ہم اس کے احوال سے خوب باخبر تھے

اس نے پھر ایک اور مہم کی تیاری کی یہاں تک کہ دو پہاڑوں کے درمیان کے دسے تک جا پہنچا۔ ان دونوں پہاڑوں کے دسے اس کو ایسے لوگ ملے جو کوئی بات سمجھ نہیں پاتے تھے۔ انھوں نے درخواست کی کہ اے ذوالقرنین، یا جوج و ماجوج ہمارے ملک میں فساد مچاتے رہتے ہیں تو کیا یہ ہو سکتا ہے کہ ہم آپ کے لیے خرچ کا بندوبست کر دیں اور آپ ہمارے اور ان کے درمیان ایک دیوار کھڑی کر دیں۔ اس نے جواب دیا کہ میرے رب نے جو کچھ میرے تصرف میں دے رکھا ہے وہ کافی ہے البتہ تم ہاتھ پاؤں سے میری مدد کرو، میں تمہارے اور ان کے درمیان ایک آٹھ کھڑی کیے دیتا ہوں۔ میرے پاس لوہے کے ٹکڑے لاؤ۔ یہاں تک کہ جب بیچ کے خلا کو بھر دیا، حکم دیا کہ اس کو خوب دھونکو۔ یہاں تک کہ جب اس کو آگ کر دیا حکم دیا کہ اب تاننا لاؤ اس پر انڈیل دوں۔ پس نہ تو وہ اس پر چڑھ ہی سکتے تھے اور نہ اس میں نقب ہی لگا سکتے تھے۔ اس نے کہا یہ میرے رب کا ایک فضل ہے۔ پس جب میرے رب کے وعدے کا ظہور ہو گا اس کو ہموار کر دے گا اور میرے رب کا وعدہ شدنی ہے۔ ۹۲-۹۸

## ۱۶- الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْقُرْنَيْنِ قُلْ سَأَتْلُوا عَلَيْكُمْ مِنْهُ ذِكْرًا (۸۳)

سائرس (کنجشہر) کے لیے ذوالقرنین کا لقب، معلوم ہوتا ہے، عرب کے یہود کا اختیار کردہ ہے۔ 'سَأَتْلُوا' میں ایک قسم کی اپیل مضمون ہے۔ مطلب یہ ہے کہ پوچھتے ہو تو میں ان کی سرگزشت کا کچھ سبق آموز قصہ سناؤں گا۔ امید ہے گوش دل سے سونگے اور اس سے فائدہ اٹھاؤ گے۔ لفظ 'ذکر' میں یاد دہانی، تذکرہ اور سبق آموزی کا جو مفہوم مضمون ہے وہ اہل نظر سے غفی نہیں ہے۔

أَنَا مَكْنَانَةٌ فِي الْأَرْضِ خَائِفَةٌ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ وَ سَبَبًا (۸۴)

'سَبَبًا' کے اصل معنی وسیلہ و ذریعہ کے ہیں یہاں 'مِنْ كُلِّ شَيْءٍ' کا مطلب یہ ہے کہ اس کی مملکت میں ہر قسم کے وسائل و ذرائع (RESOURCES) موجود تھے۔

کنخسرو، جس کا اصل نام کورش تھا، کے متعلق یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ چوتھی صدی قبل مسیح کے وسط میں کنخسرو کا عظیم اپنے والد کمبوجید کی چھوٹی سی ریاست، اُتھان کا والی مقرر ہوا۔ برسرِ اقتدار آتے ہی اس کو ماداکے حکمران کے حملے سلطنت کا مقابلہ کرنا پڑا جس میں اس کو فتح حاصل ہوئی۔ بعد کے چند سالوں میں اس نے وقت کی تمام بڑی ریاستوں کو زیر کر لیا اور بلخ اور مکران سے لے کر بحیرہ روم تک اس کا سکہ چلنے لگا۔ اس سے پہلے اس سے زیادہ وسیع اور پر شکوہ سلطنت کوئی اور قائم نہیں ہوئی۔

ذَاتَبَعٍ مَّبِيَّاتٍ (۸۵)

’اتباع‘ کے معنی پیچھے گھنے، درپے ہونے، تعاقب کرنے کے ہیں۔ ’مَبِيَّاتٍ‘ کے معنی ہوں گے اس لئے وسائل و ذرائع کا جائزہ لیا، اس کا اہتمام کیا۔ پھر یہیں سے ذرا وسیع معنی میں یہ کسی مہم کی تیاری کے لیے استعمال ہوا۔

سَخْتَىٰ إِذَا بَلَغَ مَعْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ عَوْوَجَدَ عِنْدَ حَقْوَمَاءَ مُلْنَا  
يَذُ الْقُرَيْبِينَ إِمَامَاتٍ تَعَذِّبَ وَإِمَامَاتٍ تَتَّخِذُ فِيهِمْ حُسْنًا (۸۶)

’مَعْرِبَ الشَّمْسِ‘ تک پہنچنا تعبیر ہے اس مفہوم کی کہ وہ مغرب میں ساحل سمندر تک پہنچ گیا۔ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ یعنی وہاں غروب آفتاب کے وقت ایسا نظر آتا کہ گویا وہ کسی سیاہ چشمہ میں ڈوب رہا ہے۔ یہاں اس ٹکڑے سے مقصود اس حقیقت کا اظہار ہے کہ مغرب کی تمام دنیا سے معلومہ جہاں تک اس وقت کے انسان کے قدم پہنچ سکتے تھے وہاں تک ذوالقرنین نے زیر نگین کر لی۔ اب آگے سمندر تھا جس سے یہ معلوم ہوتا تھا کہ مغرب میں دنیا کی آخری حد یہی ہے اور سورج یہیں ڈوبتا ہے۔

یہ کنخسرو کی پہلی مہم کی طرف اشارہ ہے جو اس کے دارالسلطنت بک متانہ (موجودہ ہمدان) سے مغرب کے لیے ہوئی۔ اس مہم میں اس نے مادا (موجودہ عراق و شام) اور لیڈیا (موجودہ ترکی) کو زیر نگین کیا۔ لیڈیا کے دار الحکومت سارڈیس (نزد سمیرنا) میں وہاں کے حکمران کروسیس کو اس نے شکست دی جس کو بابل، مصر اور اسپارٹا کی حکومتوں کی حمایت بھی حاصل تھی۔ اس مہم میں کنخسرو کے قدم بحیرہ روم کے ساحل ہی پر جا کے رُکے۔

وَجَدَ عِنْدَهَا قَوْمًا مَلَأُوا الْقُرْبَيْنِ إِمَامَاتٍ تَعَذِّبَ وَإِمَامَاتٍ تَتَّخِذُ فِيهِمْ حُسْنًا۔  
لفظ ’قَوْلٍ‘ صورتِ مال، اختیار، اور رویہ کی تعبیر کے لیے بھی آتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اس فتح کے نتیجے میں جو رعایا اس کے قبضہ میں آئی وہ اس طرح اس کے قدموں میں ہم نے ڈال دی اور ایسا اختیار اس پر اس کو دے دیا کہ چاہے وہ ان کو نذر دے چاہے ان کے ساتھ احسان کرے، کوئی اس کے اختیار و اقتدار میں مداخلت کرنے والا نہیں تھا۔ یہ مطلب نہیں ہے کہ خدا نے قَوْلًا اس کو اجازت دے دی کہ وہ چاہے ظلم کرے چاہے عدل، اس کو دونوں کا یکساں حق ہے۔ حق تو صرف عدل اور احسان کا ہے۔ ہر بادشاہ اور حکمران خدا کی طرف سے عدل و احسان پر مامور ہے لیکن اس کو چھوٹ ظلم دانا انصافی کے لیے بھی ملتی ہوتی ہے۔ اگر وہ عدل کرے گا تو خدا سے



اس کا انعام پائے گا اور اگر ظلم کرے گا تو اس کی سزا بھگتے گا۔ حکمرانوں کے لیے اصل ہدایت وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤد کو خطاب کر کے دی ہے۔

یٰۤاٰدُرٰٓءَا نَا جَعَلْنٰكَ خَلِيْفَةً فِى الْاَرْضِ  
 فَا حْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ  
 الْاَهْوٰى فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ  
 اِنَّ الَّذِيْنَ يَصِلُوْنَ عَنْ سَبِيْلِ  
 اللّٰهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيْدٌ لِّمَا  
 كَسَبُوْا يَوْمَ الْحِسَابِ (ص ۲۶۰)

اے داؤد تمہے تم کو زمین میں خلیفہ بنا دیا ہے تو لوگوں  
 کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کرو اور خواہش  
 کی پیروی نہ کرو کہ وہ تمہیں اللہ کی راہ سے ہٹا دے۔  
 جو لوگ اللہ کی راہ سے بھٹک جائیں گے، ان کے  
 لیے سخت عذاب ہے لہذا اس کے کہ وہ روز حساب کو  
 بھول بیٹھے۔

آیت زیر بحث میں ذوالقرنین سے اسی نوع کا خطاب ہے جس طرح کا خطاب سورہ ص میں حضرت سلیمان  
 علیہ السلام سے ہے۔

هٰذَا عَطَاؤُنَا فَامْنُنْ اَوْ اَمِيْكُ  
 بَغِيْرِ حِسَابٍ (ص ۳۹)

یہ ہماری تمہارے اوپر بے حساب بخشش ہے تو چاہے  
 تم لوگوں پر احسان کرو، چاہے روک رکھو۔

ظاہر ہے کہ صرف اس آزادی کا بیان ہے جو انسان کو حاصل ہے کہ وہ چاہے کفر کی راہ اختیار کرے یا  
 ایمان کی۔ اسی طرح اس کو یہ اختیار بھی حاصل ہے کہ اللہ کی نعمتیں پا کر چاہے جو دو کرم اور احسان و انفاق کی راہ  
 اختیار کرے چاہے حسنت و بخالت کی۔ اس کو آزادی دونوں کی ملی ہوئی ہے لیکن خدا کی نگاہوں میں ان میں سے  
 پسندیدہ ایک ہی ہے اور اسی کا اس نے اپنے بندوں سے مطالبہ کیا ہے۔

قَالَ اَمَّا مَنْ ظَلَمَ فَسَوْفَ نَعْتَبُ بِهٖ ثُمَّ يَرْجُمُوْهُ اِذْ يَصِيْرُ اِلٰى رَبِّهٖ فَيَعْتَابُ بِهٖ عَذَابًا نَّكَرًا ۗ وَاَمَّا  
 مَنْ اٰمَنَ وَعَمِلَ صٰلِحًا فَلَهٗ جَزَاؤُنَ الْخَيْرِ ۗ وَنُنْقِلُ لَهٗ مِنْ اَمْرِنَا نٰسِرًا (۸۷-۸۸)

جس طرح اوپر کا قول بلسانِ حال ہے اسی طرح یہ قول بلسانِ عمل ہے یعنی اس نے اپنے رویہ اور طرزِ عمل  
 سے یہ شہادت دی کہ جو ظلم و فساد کی راہ اختیار کرے گا اس کو تو ہم بھی سزا دیں گے اور اس سے زیادہ سخت  
 سزا وہ خدا کے ہاں پائے گا، البتہ جو ایمان اور عمل صالح کی راہ اختیار کریں گے وہ اپنے ایمان و عمل کے صلہ میں  
 خدا کے ہاں بھی اچھے انجام سے سرفراز ہوں گے اور ہم بھی ان کے معاملہ میں نہایت نرم پالیسی اختیار کریں گے۔  
 رویہ اور عمل کی تعبیر قول سے عربی زبان کا ایک معروف اسلوب ہے۔ قرآن میں یہود کا یہ قول جو نقل ہوا  
 ہے کہ قَالُوا مَسِيْعًا دَعٰىنَا اِیْر، جیسا کہ بقرہ ۹۳ کے تحت ہم نے اس کی تصریح کی ہے، ان کے عمل اور رویہ کی  
 تعبیر ہے۔ خود اس آیت میں بھی وَنُنْقِلُ لَهٗ مِنْ اَمْرِنَا نٰسِرًا کے ٹکڑے میں قول سے مراد رویہ ہی  
 ہے۔ اس لیے کہ اس کا ظاہر مفہوم یہی ہے کہ ہم بھی ان کے ساتھ نرم رویہ یا نرم پالیسی اختیار کریں گے۔  
 بعض لوگوں نے مضمّن اوپر کے قَوْلًا اور اس قَالِ کی بنیاد پر ذوالقرنین کو نبی مان لیا ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک مجرد

یہ دلیل اس کو نبی ماننے کے لیے کافی نہیں ہے۔ البتہ اس کے ایک عادل اور خدا ترس بادشاہ ہونے کی شہادت ان آیات سے بھی ملتی ہے اور تاریخ سے بھی۔

مورخین لکھتے ہیں کہ سائرس کی فوج جس شہر کو فتح کوئی اس کے شہریوں کو ذرا بھی گزند نہ پہنچاتی۔ بادشاہ ذوالقرنین مفتوحہ قوموں کے لیے سراپا رحمت و شفقت تھا۔ اس نے تمام بھاری ٹیکس اور خراج بالکل معاف کر دیے۔ اس کے سخت دشمن بھی جب اس کے سامنے گرفتار کر کے لائے گئے تو اس نے ان کی معافی کا اعلان کر دیا۔ اس کے حین سلوک کے متاثر ہو کر انھوں نے بادشاہ کو اپنی غیر مشروط و ناداری کا یقین دلایا۔ ماد کے حملہ اور بادشاہ کو، اس کے نسلت کھانے کے بعد، کینخرون نے اس کی موت تک اپنے محل میں رکھا۔ اس کو دس ہزار سپاہیوں اور پانچ ہزار سوار عطا کیے۔ اس طرح اس کی شاہانہ حیثیت برقرار رکھی۔

ان آیات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ذوالقرنین ایک مومن، موحد اور آخرت پر یقین رکھنے والا بادشاہ تھا۔ تاریخوں سے بھی اس بات کی تائید و تصدیق ہوتی ہے۔ سائرس زردشت کا ہم عصر اور اس کا پیر و تھا۔ زردشت کی اصل تعلیمات میں ایمان باللہ اور ایمان بالآخرت کا صحیح تصور ملتا ہے۔ اگرچہ بعد میں دوسرے مذاہب کی طرح زردشت یہ مذہب بھی تحریفات کی دست برد سے محفوظ نہیں رہا بلکہ تنزیت کے تصورات اس پر غالب آ گئے۔ دارا کے پیر اپنے کتبوں میں اہور مزدا (اللہ) کا شکر ادا کرتا ہے، اپنی سلطنت کو اس کے فضل و کرم سے منسوب کرتا ہے اور اس سے راہ راست پر قائم رہنے کی توفیق مانگتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ دینداری اس کو ذوالقرنین ہی سے وراثت میں ملی۔ ذوالقرنین کو انبیائے نبی اسرائیل سے بھی بڑی عقیدت تھی۔ یہ چیز بھی اس کے اندرونی رجحانات کی تقویت کا باعث ہوئی۔

لَمَّا تَبِعَ سَبِيًّا حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَطْلِعَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَطَّلِعُ عَلَىٰ قَوْمٍ كَذِبًا أَجْمَعِينَ  
مَنْ دَعُوْنَا مَسْتَوًّا (۸۹-۹۰)

یہ کینخرون کی دوسری مہم کا ذکر ہے۔ بَلَغَ مَطْلِعَ الشَّمْسِ کے الفاظ سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ یہ مہم مشرقی سمت میں تھی اور اس سمت میں بھی وہ آخری حدود تک پہنچ گیا۔ مورخین لکھتے ہیں کہ اس کا سبب مکران، قندھار اور بلخ کے وحشی اور صحراگرد قبائل کی سرکشی ہوئی۔ انھوں نے فارس کی مشرقی سرحد پر بدامنی پھیلا رکھی تھی۔ بالآخر ذوالقرنین کو ان کی سرکشی کے لیے اٹھنا پڑا اور یہ سارے علاقے اس نے فتح کر لیے۔ قرآن نے ان قبائل کے یاسب میں یہ جو کہہ ہے کہ ان کے اور سورج کے مابین کوئی پردہ حائل نہیں تھا، یہ ان کے انتہائی وحشی اور غیر تمدن ہونے کی تصویر ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ قبائل گھورا اور تعمیر و تمدن سے بالکل نا آشنا اپنی وحشت کے بالکل ابتدائی دور میں تھے، اور خانہ بدوشی کی زندگی بسر کرنے لگے۔

كَذٰلِكَ طَوَّعْنَا مَا كَذٰبَهُمْ حُبًّا (۹۱)

یہ آیت بالکل اسی موقع و محل میں ہے جس موقع و محل میں سورۃ انبیاء کی آیت دَلَعْنَا اَبْرَاهِيْمَ

ذوالقرنین علی  
مغفرت سے  
متصف تھے۔

رُشِدًا وَمِنْ قَبْلِ ذَٰلِكَ نَوَيْبًا عَلَيْهِمُ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَبَاطِنِ السُّجُودِ  
 کیے جانے کی حکمت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ہم اس سے اچھی طرح واقف تھے، یعنی ہم نے  
 اگر اس کو یہ سرفرازی بخشی تو یوں ہی نہیں بخش دی بلکہ اس کی ان صلاحیتوں سے اچھی طرح واقف تھے، جو اس  
 کو اس منصب کا اہل ثابت کرتی تھیں۔ اسی طرح یہاں ذوالقرنین کی ان فتوحات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے،  
 جو اللہ کی عنایات سے ان کو حاصل ہوئیں، فرمایا کہ اس وسیع اقتدار اور عظیم امانت کو سنبھالنے کے لیے  
 جس ظرف اور جن صلاحیتوں کی ضرورت تھی وہ ان کے اندر بدرجہ کمال موجود تھیں اور ہم ان سے اچھی طرح  
 باخبر تھے۔

فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ عَلَىٰ سَبِيلِ اللَّهِ إِذْ بَلَغُوا أَصْحَابَ الْأَيْمَنِ وَقَدَّامَيْنَ وَذُرِّيَّةَ مَنْ عَمِلَ لَنَا الْبُحْرَانُ  
 لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْفٰكِرِينَ ۚ قَالُوا يَا جُوجُ وَمَا جُوجُ مُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ فَهَلْ نَجْعَلُ  
 لَكَ خَرْجًا عَلَىٰ آدَمَ إِذْ تَعْلَمُ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُم مَّسَاجِدَ ۚ قَالَ مَا مَلَكَتْ يَدِي فِيهِ رَبِّي خَيْرٌ ذٰلِكَ عَمَلُ  
 الْبٰقِيَةِ ۗ اجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَمَةً ۗ اَللّٰهُمَّ زِدْ مَا هَٰذَا حَتّٰى اِذَا سَاوَىٰ بَيْنَ الصّٰلِحِيْنَ  
 قَالَ الْفٰكِرُوْنَ حَتّٰى اِذَا جَعَلَهُ نَارًا ۗ قَالَ اَللّٰهُمَّ اُفْرِغْ عَلَيْهِ قَطْرًا ۗ فَمَا اسْتَطَاعُوا  
 اَنْ يّظْهَرُوْهُ وَمَا اسْتَطَاعُوْا لَهُ نَقْبًا ۗ قَالَ هٰذَا رَحْمَةٌ مِّنْ رَبِّيْ ۗ فَاِذَا جَا وَعْدُ رَبِّيْ  
 جَعَلَهُ دَكَّٰةً ۗ فَكَانَ وَعْدًا رّبِّيْ حَقًّا ۗ (۹۷-۹۸)

یہ کنجھر کی تیسری مہم کا ذکر ہے۔ مورخین نے اس مہم کا کوئی ذکر نہیں کیا ہے لیکن وہ اتنا بتاتے ہیں کہ  
 بابل کی فتح کے بعد وہ شمال مشرق کی سمت میں ایک سفر پر روانہ ہوا۔ غالباً اس کی منزل بھر خزر (کیسین) کے  
 مشرق میں ترکستان کی جانب تھی۔ اسی سفر کے دوران وہ کسی گھڑ میں گر کر ہلاک ہو گیا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس  
 مہم کے دوران اس سد کی تعمیر کا وہ واقعہ پیش آیا ہے جس کا قرآن نے یہاں تذکرہ کیا ہے۔

یہ سد، جیسا کہ قرآن سے واضح ہے یا جوج و ما جوج کے حملوں کو روکنے کے لیے تعمیر کی گئی۔ یا جوج ما جوج  
 سے مراد نوح کے بیٹے یا نوح کی وہ اولاد ہے جو ایشیا کے شمالی علاقوں میں آباد ہوتی، خرتی ایل فرماتے ہیں۔  
 ” اور خداوند کا کلام مجھ پر نازل ہوا کہ اے آدم زاد جوج کی طرف، جو ما جوج کی سرزمین کا ہے  
 اور روش، مسک اور توبل کا فرماں رول ہے متوجہ ہوا اور اس کے خلاف نبوت، کریم (حق ایل ۱۰۲۸)  
 ” اور کہ غلامندلیوں فرماتا ہے دیکھا ہے جوج! روش، مسک اور توبل کے فرمانروا میں تیرا  
 مخالف ہوں اور میں تجھے پھر ادوں گا اور تجھے لیے پھروں گا اور شمال کے دور اطراف سے پڑھا

لاؤں گا۔ (حق ایل ۱۰۲۹-۱۰۳۰)

روش، مسک اور توبل کے نام اب تک ریشیا، ماسکو اور توبالسک کی صورت میں موجود ہیں اور یہ علاقے  
 ناطلیں سے شمال کے بعد اطراف میں ہیں۔ یا جوج و ما جوج کے قبائل بھر خزر کے شمال کی جانب اور

کنجھر کی  
 تیسری مہم  
 اور سد کی  
 تعمیر  
 یا جوج  
 ما جوج

وسط ایشیا میں منگولیا کے علاقہ میں آباد تھے۔ ایران پران کی تاخت نرگستان کے رستے سے بھی ہوتی تھی اور کوہ قفقاز کے وترے کی راہ سے بھی۔ کوہ قفقاز (Caucasus) کیخبر دے دار الحکومت سے ٹھیک شمال کرہے۔ اس لیے عین ممکن ہے کہ بادشاہ نے درے کو بند کر کے اس خطرے کا سدباب کر دینا چاہا ہو۔

کوہ قفقاز کے درہ داربال میں ایک آہنی دیوار موجود ہے۔ سیاحوں نے اپنے سفر ناموں میں اس کا تذکرہ درہ داربال بھی کیا ہے۔ روایات میں ہے کہ عباسی خلیفہ واثق نے اس دیوار کی تحقیقات پر پچاس افراد کی ایک ٹیم مقرر کی جس نے اس کے موقع محل کا سراغ لگایا۔ اس دیوار کو لوگ دارا یا نو شیرداں کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ لیکن زیادہ شواہد اس بات کے حق میں ہیں کہ یہ کیخبر دے نے تعمیر کرائی ہوگی۔ مثلاً یہ بات پایہ تحقیق کو پہنچ چکی ہے کہ کیخبر دے کی سلطنت کی شمالی حد کوہ قفقاز تک تھی۔ اتنا وسیع علاقہ زیر نگین کر لینا صرف اس صورت میں ممکن ہے جب اس نے اس علاقہ کو فتح کرنے کے لیے کوئی اقدام کیا ہو۔ کورش نام کا ایک شہر اور ایک دریا کوہ قفقاز کے علاقے میں اب تک موجود ہے۔ آہنی دیوار کو گورا کا نام دیا جاتا ہے جو کورش ہی کی بگڑی ہوئی شکل معلوم ہوتی ہے۔ یہ دیوار دھات سے دو پہاڑیوں کے درمیان بنی ہوئی ہے اور اس کے نچلے حصے میں برسات کے پانی کے نکلنے کے لیے کچھ جگہ چھوڑ دی گئی ہے۔

لَا يَكَادُونَ يُفْقَهُونَ قَوْلًا سِوَا الَّذِي يَأْمُرُونَ بِهُ وَنُوحًا إِذْ نَادَىٰ مِنْ قَبْلِهِ أَقْبِلْ عَلٰى آلِكَ بِمَقْوٰمِ الصَّالٰتِ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ وَكُلِّ صَوَابًا مِّنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ وَخَلْفَهُمْ وَلَا يُحِطْ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِ غَيْبٍ إِلَّا بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَلَا يَـُٔودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيْمُ

نہ تھا۔ اپنے علاقہ کے اندر محدود اور دوسروں سے بالکل بے تعلق زندگی رکھنے کی وجہ سے یہ دوسروں کی زبان شکل ہی سے سمجھ پاتے تھے۔

مَا مَلَكَتْ يَدَايَآ اَوْ رَأَيْتُ اِلٰهًا يَتَّخِذُ اَشْرَافًا مِّنْ بَنِي اِنْسٍ اَوْ اِنْسٍ مِّنْ اَشْرَافٍ وَلَا يَخَافُ عُقُوْبًا

ہے۔ مطلب یہ ہے کہ رعایا نے دیوار کی تعمیر کے لیے مصارف کی فراہمی کی جو پیشکش کی وہ ازراہ نیاضی خواہش نہیں نے قبول نہیں کی۔ فرمایا کہ جہاں تک مال کا تعلق ہے وہ جتنا کچھ میرے رب نے میرے تصرف میں دے رکھا وہ بہتر ہے۔ اس بہتر کے لفظ میں یہ بات بھی مضمر ہے کہ وہ کافی ہے اور یہ بات بھی اس میں ہے کہ یہ مال ظلم و تعدی اور لوٹ مار کی ہر آلائش سے بالکل پاک ہے۔ البتہ لیبر تم فراہم کرو، میں تمہارے اور مفسدین یا جوج و ماجوج کے درمیان ایک دیوار کھڑی کیے دیتا ہوں۔

اَلَّذِيۡنَ كَفَرُوۡا اِنۡ يَّرۡوُۡا مَلٰٓئِكَةً سَآءَ مَا يَحْكُمُوۡنَ

جمع ہے۔ اس کے معنی آہن پائے کے ہیں۔ 'صدف' خول اور خلا کہتے ہیں یہاں اس کے ثنئی استعمال کرنے میں اس کے دونوں طرفوں کا لحاظ ہے۔ جس طرح مشرقین اور مغربین میں ان کے دونوں اطراف کا لحاظ ہے اسی طرح صدفین، میں اس کے دونوں کناروں کا لحاظ ہے۔ مقصود یہی بتانا ہے کہ دونوں پہاڑوں کے درمیان کا خلا پورا بھر دیا گیا۔

هٰذَا اِحْسَانٌ مِّنۡ رَّبِّيۡ فَاِذَا جَاءَ وَعْدُ رَّبِّيۡ جَعَلَهُ دَكَاٰةً وَّكَانَ وَعْدًا لِّمَنۡ يَّحَقُّۙ وَذٰكُمۡ

اصل میں بے کوہان ادٹھنی کہہتے ہیں۔ یہاں اس سے مراد ہمارا دربرابر کر دینا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جب اتنی عظیم نشان آہنی اور سیسہ پلائی ہوئی دیوار کھڑی ہو گئی کہ یا جوج و یا جوج کے لیے نہ اس پر چڑھنا ممکن رہا نہ اس میں نقب لگانا تو اس کو دیکھ کر ذوالقرنین نے تنک نظروں کی طرح غرور کے نشہ میں یہ نہیں کہا کہ میں یہ وہ کارنامہ کیسے جا رہا ہوں کہ اس کے لیے کبھی زوال نہیں بلکہ پوری تواضع اور فروتنی کے ساتھ یہ کہا کہ یہ خدمت جو انجام پائی ہے محض میرے رب کے فضل و کرم کا کرشمہ ہے۔ آج یہ دیوار ناقابل تسخیر ہے لیکن جب میرے رب کے وعدے کے ظہور کا وقت آئے گا تو وہ اس کو لپٹ و پامال کر دے گا اور میرے رب کا وعدہ شافی ہے۔

پچھے دو شخصوں کی تمثیل کے ذیل میں مغرورین دنیا کی یہ ذہنیت آپ پڑھ چکے ہیں کہ جب وہ اپنی کامیابی کے ہرے بھرے باغ میں داخل ہوتے ہیں تو غرور کے نشہ میں کہتے ہیں کہ مَا أَتَقُّ أَنْ تَبِيدَ هَذِهِ أَبَدًا میں گمان بھی نہیں کرتا کہ یہ باغ کبھی تباہ ہو سکے گا۔ اس کے بعد ایک عہد شکن کی ذہنیت نمایاں فرمائی ہے کہ وہ اپنے بڑے سے بڑے کارنامہ پر بھی اپنے رب کا شکر گزار ہوتا ہے اور اللہ کے شافی وعدہ آخرت کو یاد رکھتا ہے۔

### ۱۶۔ آگے کا مضمون — آیات ۹۹-۱۱۰

اب آگے خاتمہ سورہ کی آیات ہیں۔ یہ خاتمہ نہایت بلیغ گریز سے شروع ہوا ہے۔ ذوالقرنین نے اپنے عظیم بند کو دیکھ کر یہ جو فرمایا کہ جب میرے رب کے شافی وعدہ قیامت کے ظہور کا وقت آئے گا تو یہ ساری بلندیاں لپٹ اور یہ تمام تعمیرات مسمار ہو جائیں گی، اسی بات کو اللہ تعالیٰ نے وعدہ قیامت کی یاد دہانی اور گریزگان دنیا کی تنبیہ کا ذریعہ بنا لیا اور انذار کا وہ مضمون جس سے سورہ کا آغاز ہوا تھا ایک نئے اسلوب سے پھر سامنے آ گیا۔ ہم نظم قرآن کی اس خصوصیت کی طرف متعدد مقامات میں اشارہ کر چکے ہیں کہ سورتیں بالعموم اسی مضمون پر ختم ہوتی ہیں جس مضمون سے ان کا آغاز ہوتا ہے۔ اس سورہ کی تہید اور خاتمہ پر ایک نظر ڈال کر دیکھ لیجیے یہ خصوصیت یہاں بھی موجود ہے۔ اس روشنی میں آگے کی آیات کی تملادت فرمائیے۔

خاتمہ سورہ

وَتَرَكْنَا بَعْضَهُمْ يَوْمَئِذٍ يَمُوجُ فِي بَعْضٍ وَنُفِخَ فِي الصُّورِ  
فَجَمَعْنَاهُمْ جَمَاعًا ۙ ﴿٩٩﴾ وَعَرَضْنَا جَهَنَّمَ يَوْمَئِذٍ لِلْكَافِرِينَ  
عَرَضًا ۙ ﴿١٠٠﴾ الَّذِينَ كَانَتْ أَعْيُنُهُمْ فِي غِطَاءٍ عَنِ ذِكْرِي وَكَانُوا  
لَا يَسْتَطِيعُونَ سَمْعًا ۙ ﴿١٠١﴾ أَفَحَسِبَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ يَتَّخِذُوا

آیات

۱۱۰-۹۹

۱۱  
۲

عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءُ إِنَّا أَعْتَدْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ نُزُلًا ۝۱۰۲  
 قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۝۱۰۳ الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيْدُهُمْ  
 فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا ۝۱۰۴  
 أُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَائِهِ فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ  
 فَلَا تُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَمَةِ وَزْنًا ۝۱۰۵ ذَلِكَ جَزَاؤُهُمْ جَهَنَّمَ  
 بِمَا كَفَرُوا وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَرُسُلِي هُزُوًا ۝۱۰۶ إِنَّ الَّذِينَ  
 آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَانَتْ لَهُمْ جَنَّاتُ الْفِرْدَوْسِ  
 نُزُلًا ۝۱۰۷ خَالِدِينَ فِيهَا لَا يَبْغُونَ عَنْهَا حَوْلًا ۝۱۰۸ قُلْ لَوْ كَانَ  
 الْبَحْرُ مَدًّا وَالدَّكَلِمَاتُ رَبِيٍّ لَنفَدَ الْبَحْرُ قَبْلَ أَنْ تَنْفَدَ كَلِمَاتُ  
 رَبِّي وَلَوْ جِئْنَا بِمِثْلِهِ مَدًّا ۝۱۰۹ قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ  
 يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمُ اللَّهُ وَاحِدٌ فَمَنْ كَانَ يَرْجُوا لِقَاءَ  
 رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ  
 أَحَدًا ۝۱۱۰

ترجمہ نکات  
۹۹-۱۱۰

اور اس دن ہم چھوڑ دیں گے وہ ایک دوسرے سے موجوں کی طرح ٹکرائیں گے اور صورت  
 بھونکا جائے گا پس ہم ان سب کو اکٹھا کریں گے اور اس دن ہم جہنم کو ان کافروں کے  
 روبرو پیش کریں گے جن کی آنکھوں پر بہاڑی تانبیہ سے پردہ پڑا رہا اور وہ سننے کی تاب  
 نہیں لاتے تھے۔ ۹۹-۱۰۱

کیا ان کافروں نے گمان کیا کہ وہ میرے بندوں کو میرے سوا اپنے لیے کار ساز



بنالیں گے؟ ہم نے کافروں کے لیے جہنم بطور ضیافت تیار کر رکھی ہے۔ ۱۰۲۔  
 کہو، کیا ہم تمہیں بتائیں کہ اپنے اعمال کے اعتبار سے سب سے زیادہ خسارے  
 میں کون ہیں؟ وہ لوگ جن کی تمام سعی اس دنیا کی زندگی کے سچھے اکارت گئی اور وہ گمان  
 کرتے رہے کہ وہ بہت اچھا کام کر رہے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جنہوں نے اپنے رب کی آیات  
 اور اس کی ملاقات کا انکار کیا۔ پس ان کے اعمال اکارت گئے اور قیامت کے دن ہم  
 ان کو ذرا بھی وزن نہ دیں گے۔ یہی جہنم ان کا بدلہ ہے بوجہ اس کے کہ انہوں نے کفر کیا اور  
 میری آیات اور میرے رسولوں کا مذاق اڑایا۔ ۱۰۳-۱۰۶۔

بے شک جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے نیک کام کیے ان کے لیے فردوس کے  
 باغوں کی ضیافت ہے جس میں ہمیشہ رہیں گے۔ وہاں سے ہٹنا نہیں چاہیں گے۔ ۱۰۷-۱۰۸۔  
 کہہ دو اگر میرے رب کی نشانیوں کو قلم بند کرنے کے لیے سمندر روٹسائی بن جائے تو  
 میرے رب کی نشانیوں کے ختم ہونے سے پہلے سمندر ختم ہو جائے گا اگرچہ ہم اس کے ساتھ  
 اسی کے مانند اور سمندر ملا دیں۔ ۱۰۹۔

کہہ دو کہ میں تو بس تمہاری ہی طرح ایک بشر ہوں۔ مجھ پر وحی آتی ہے کہ تمہارا مبعود  
 بس ایک ہی مبعود ہے۔ پس جو اپنے رب کی ملاقات کا متوقع ہو اسے چاہیے کہ نیک عمل  
 کرے اور اپنے رب کی عبادت میں کسی کو شریک نہ ٹھہرائے۔ ۱۱۰۔

## ۱۸- الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَسَكَتًا بَعْضُهُمْ يُعَمِّدُ بَعْضًا يَمْشُونَ فِي بَعْضٍ وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَجَمَعْنَاهُمْ جَمْعًا (۹۹)  
 ذوالقرنین کے مذکورہ بالا نیا ڈاجاؤ و عداؤی جَعَلَهُ كَمَا كَانُوا، الآية پر عطف کر کے یہ اللہ تعالیٰ نے

بعض آیت  
 قیامت کی  
 طرف اشارہ



ظہور قیامت کے مزید آثار کی وضاحت فرمادی جس سے ذوالقرنین کی بات پوری ہو گئی۔ اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ دریاؤں اور پہاڑوں کی جو مد بندیاں ہیں وہ سب ایک دن ختم ہو جائیں گی۔ اور توہیں ایک دوسرے سے اس طرح ٹکرائیں گی جس طرح سمندر میں موجیں ٹکراتی ہیں۔ سائنس کی ترقیوں نے اب دریاؤں اور پہاڑوں کی رکاوٹیں توہیں بھی ختم کر دی ہیں لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ظہور قیامت کے وقت یہ رہی سہی رکاوٹیں بھی بے معنی ہو جائیں گی اس آیت سے اور سورہ انبیاء کی آیت *حَتَّىٰ اِذَا فُتِنْتُ يَا جُوجُ وَمَا جُوجُ وَهُوَ قَيْنٌ كُلٌّ حَدَابٌ يَتَّبِعُونَ* سے یہ اشارہ بھی نکلتا ہے کہ قرب قیامت میں یافنٹ کی اولاد ایک طوفان کی طرح تمام دنیا پر چھا جائے گی اور پھر اسی طوفان کے اندر سے قیامت نمودار ہو جائے گی۔ یہ باتیں اگرچہ متشابہات کی نوعیت کی ہیں ان کا صحیح علم صرف خدا کے عالم الغیب ہی کہہ سکتے ہیں لیکن اس کے جو آثار دنیا میں نمودار ہو رہے ہیں ان سے سیکھیں بند نہیں کی جاسکتیں۔

فَجَمَعْنَهُمْ جَمْعًا مِّنْ جَمْعٍ اِذْ تَاكِيْدُ اس حقیقت کو ظاہر کر رہی ہے کہ سورہ قیامت سب کو جمع کرے گا۔ چھوٹے اور بڑے، عابد اور مجبور، حاضر اور غائب کوئی بھی نہیں بچے گا۔ سب پر بلائے جائیں گے۔  
*وَعَرَضْنَا جَهَنَّمَ يَوْمَئِذٍ لِّلْكَافِرِيْنَ عُرْضًا (۱۰۰)*

یعنی آج تو عقل و دل کے اندھوں کو جہنم نظر نہیں آرہی ہے لیکن اس دن ہم یہ جہنم ان کی آنکھوں کے سامنے کھڑی کر دیں گے کہ جو چیز عقل کی آنکھوں سے نہ دیکھ سکے اب اس کو تجربہ کی آنکھوں سے دیکھ لو۔  
 الذیْنَ كَانَتْ اَعْيُنُهُمْ فِیْ غَطَاوِعٍ عَنِّ ذِكْرِیْ وَكَانُوْا لَا یَسْتَطِیْعُوْنَ سَمْعًا (۱۰۱)  
 یہ ان کافروں کی صفت بیان ہوئی ہے کہ ان کی عقل اس طرح ماری گئی تھی کہ پیغمبر کی کوئی یاد دہانی بھی ان کی آنکھیں کھولنے میں کامیاب نہ ہو سکی اور جب ہماری تنبیہات ان کو سنائی جاتی تھیں تو وہ ان کے سننے کی تاب نہیں لاتے تھے۔

اَلْحَسْبُ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا اَنْ یَّعْبُدُوْا عِبَادِیْ مِنْ دُوْنِ اَوْ لِیَاكُمَا اِنَّا اَعْتَدْنَا جَهَنَّمَ لِّلْكَافِرِيْنَ نَزْلًا (۱۰۰)  
 یہ مخاطبوں کو متنبہ کیلئے ہے کہ کیا ان بد بختوں نے یہ گمان کر رکھا ہے کہ یہ ہمارے بندوں میں سے کچھ کو اپنا مددگار و کارساز بنا لیں گے جو قیامت کے دن ہم سے ان کی سفارش کر کے ان کو چھڑالیں گے۔ یہ محض ان کی خوش فہمی ہے۔ ایسے تمام کافروں کے لیے ہمارے پاس جہنم بطور ضمانت تیار ہے جس سے کسی کی سہی و سفارش بھی ان کو چھڑانہ سکے گی۔

قُلْ لَّهِ نَسِیْمٌ بِالْاٰخِرِیْنَ اَعْمَالًا ۗ الَّذِیْنَ ضَلَّ سَبِیْلُهُمْ فِی الْحَیٰوةِ الدُّنْیَا وَهُمْ یَحْبُوْنَ اَنْهُمْ یُعْسِفُوْنَ صَعْمًا ۗ اُولٰٓئِكَ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا بِآیٰتِ رَبِّهِمْ وَتَقَابُلُوْا ۗ فَنَحِیْطُ اَعْمًا ۗ اَلْهَمُّ فَلَا نُفِیْمُ لَهُمْ یَوْمَ النَّسِیْمِ ۗ فَاِنَّ ذٰلِكَ جَزَاؤُهُمْ جَهَنَّمَ لِمَا كَفَرُوْا وَاَنْتُمْ وَاَسْتَبٰی وَاَسْتَبٰی وَرُدُّنِیْ هُنُوًّا (۱۰۲-۱۰۳)

یہ بیان تک کہ جب یا جوج و ما جوج کھول دیے جائیں گے اور وہ ہر بندے سے پل پڑیں گے۔

مزدوں کے  
پندار پر ضرب  
یہ ان مغویں دنیا کے اصل پندار پر ضرب لگائی ہے کہ یہ تو سمجھتے ہیں کہ بڑی کامیاب بازی کھیل رہے ہیں اور بڑے سچے کام کر رہے ہیں لیکن ان کو بتا دو کہ آخرت میں سب سے زیادہ نامراد اور خلسے میں وہی لوگ ہوں گے جن کی تمام تنگ، درد اس دنیا کی طلب کی راہ میں ہے۔ فرمایا کہ اس دنیا کے عشق نے ان کو ہماری آیات اور ہماری ملقات سے بالکل بے نیاز و بے خوف کر دیا تو ان کے یہ سارے اعمال بالکل بے وزن و بے حقیقت ہو جائیں گے۔ آج تو یہ اپنے آپ کو بڑی چیز سمجھتے ہیں لیکن قیامت کے دن ہم ان کو کوئی وزن نہیں دیں گے۔ انھوں نے اپنے غرور میں ہماری آیات کی گذیب کی اور ہمارے رسولوں کا مذاق اڑایا۔ اب اس کی پاداش میں ہم کامزاج کھیں۔  
رَأَى السَّيِّئِينَ أَعْمُوا وَآمَنُوا بِأَنَّ اللَّهَ بَلَّغَتْ كَأَنَّهُمْ لَحُمٌ جُنَّتِ الْفِرْدَوْسُ نُزُلًا ۖ خَلِدِينَ فِيهَا لَا يَمُوتُونَ عَنْهَا حَوْلًا (۱۰۷-۱۰۸)

اہل ایمان  
کاملہ  
یہ ایمان و عمل صالح کی راہ اختیار کرنے کا صلہ بتایا ہے کہ ان کے لیے فردوس کی ضمانت تیار ہے۔ یہ اس میں ہمیشہ رہیں گے اور ان میں ہمیشہ رہنے کے باوجود بھی اس سے اکتائیں گے نہیں۔ اس میں ان کے مدارج بھی ہمیشہ بلند ہوتے رہیں گے۔ دوران کے ایسے تئیں بھی ارباب ان کی خواہش کے مطابق ملتی رہیں گی۔ اس وجہ سے وہ اس کو چھوڑ کر کہیں اور جانے کے خواہشمند نہیں ہوں گے۔

مُزَيَّنًا لِّمَنْ يَشَاءُ اللَّهُ ۚ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ (۱۰۹)  
مجزہ کا مطالبہ  
کہنے والوں  
کو جواب  
کھلتے سے مراد اللہ تعالیٰ کی قدرت و حکمت کی وہ نشانیاں ہیں جو آفاق و انفس میں پھیلی ہوئی ہیں۔ یہ ان تکبرین کو جواب ہے جو قرآن کی آیات کا مذاق اڑاتے تھے اور سنیب سے کسی ظاہری اور حسی مجزے کا مطالبہ کرتے تھے۔ فرمایا کہ ان سے کہہ دو کہ اگر نشانیوں کے طلب گار ہو تو یہ کائنات، آسمانی نشانیوں سے بھری ہوئی ہے کہ سمندر اگر روشنائی بن جائے تو اس کی روشنائی بھی ان کو قلم بند کرنے کے لیے ناکافی ہوگا۔ چنانچہ اس طرح کا ایک اور سمندر بھی اس کے ساتھ ملا لیا جائے۔ سورہ لقمان میں یہ مضمون اس سے بھی زیادہ زوردار الفاظ میں بیان ہوا ہے۔ اور یہ مہر نامہ بیان حقیقت ہے۔ اس میں ذرہ برابر بھی مجالہ نہیں ہے۔ سمندر تو اگر اپنی ہی نشانیوں اور عجائب کو قلم بند کرنا چاہے تو اس کی ساری روشنائی ان کے لیے بھی کافی نہ ہو۔ لیکن یہ نشانیاں صرف ان کو نظر آتی ہیں جن کے پاس آنکھیں ہوں۔

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ الْوَحْيُ وَإِنِّي أَنَا الْوَهَّابُ (۱۱۰)  
دَبَّيْهُ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَادِقًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا (۱۱۱)  
یعنی ان نشانیاں مانگنے والوں سے کہہ دو کہ میں تمھاری ہی طرح ایک بشر ہوں۔ نشانیاں دکھانا خدا کا کام ہے۔ میں نے رسول ہونے کا اعلان کیا ہے تو جو وحی میرے پاس آتی ہے وہ میں تمھیں سنا تا ہوں۔ خدا کی دعوتی نہیں کیا ہے کہ تمھاری طلب کے مطابق مجزہ دکھا دوں۔ میرے پاس جو وحی آتی ہے وہ یہ ہے کہ تمھارا بسوا ایک ہی معبود ہے تو جو اپنے رب کی ملاقات کا متوقع ہے وہ بلا شرکت غیرے اس کی بندگی کرے۔

یہ آخری سطر میں جو اس سورہ کی تفسیر میں حوالہ قرطاس ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ ان غرضوں سے دیگر فرمائے اور صحیح باتوں کے لیے دلوں میں جگہ پیدا کرے۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔ لاہور